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 هیچ قدرتی قادر به 
تسلیم ملت ایران نیست

هیأت دولت برای ثبات بازار تصویب کرد
تمدید واردات بدون انتقال ارز در مرزها
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هیأت بلندپایه پاکستانی به ریاست »عاصم منیر« فرمانده کل ارتش این کشور با سید عباس عراقچی ، وزیر امور خارجه  دیدار کرد

میانجی در تهران

واردات و صادرات  کشور متوقف نمی شود

ایران قابل محاصره نیست

تأملی بر میراث فکری عماد افروغ در سومین سالگرد درگذشت او

 فهم جامعه  با 
»رئالیسم معرفتی«

 وزیر راه و شهرسازی در گفت و گو با »ایران« تأکید کرد 
نیروهای مسلح، همراهی مردم و 

اقدامات دولت؛ سه رکن طلایی پیروزی

مجید جلالی، مجید نامجومطلق، ستار همدانی، مسعود اقبالی و 
بهنام ابوالقاسم پور ناکامی در باشگاه های آسیا را بررسی می کنند

خوشبختی تصادفی نیست

ثبت بیش از 17 هزار ازدواج در جنگ 40 روزه

وقتی زندگی پیروز شد

مهدیه اسفندیاری از فرانسه به میهن بازگشت

رهایی از اسارت مدعیان آزادی بیان

سفر روز گذشته »عاصم منیر«، فرمانده کل ارتش 
پاکستان به تهران در حالی در صدر تحولات دیپلماتیک 
منطقه قرار گرفته است که این حضور بخشی از یک 

روند پیچیده میانجی  گری تلقی می شود.
همزمان با دیدار فرمانده کل ارتش پاکستان با سید 
عباس عراقچی وزیر امور خارجه کشورمان ، شهباز 
شریف رئیس جمهور پاکستان در سفری منطقه ای به 

عربستان رفت. 
طی روزهای اخیر، پاکستان در موقعیتی کم  سابقه 
به عنوان بازیگری مورد اعتماد برای هر دو سوی منازعه، 
یعنی ایران و ایالات متحده، قرار گرفته است؛ جایگاهی 
که به  واسطه ارتباطات همزمان امنیتی، سیاسی و 
میدانی اسام آباد با طرفین شکل گرفته و اکنون در 
قالب رفت  وآمدهای فشرده دیپلماتیک، خود را بیش 

از پیش نمایان می سازد.
در همین چهارچوب، همزمان با ورود فرمانده ارتش 
پاکستان به تهران، اسماعیل بقایی، سخنگوی وزارت 
امور خارجه در نشست خبری هفتگی خود با اشاره 
به تداوم تبادل پیام ها میان تهران و واشنگتن از 
طریق هیأت پاکستانی تصریح کرد که این کشور 
طی روزهای گذشته گفت وگوهایی با طرف آمریکایی 
انجام داده و قرار است در جریان سفر اخیر، مواضع 
و دیدگاه ها به  صورت مفصل مورد بحث و بررسی قرار 
گیرد؛ اظهاراتی که نشان می دهد نقش پاکستان به 
یک کانال ارتباطی فعال و مستمر تبدیل شده است.
در همین راستابه گزارش تسنیم یک منبع آگاه گفته 
است که »بعد از دیدار هیأت پاکستانی به ریاست 
عاصم منیر فرمانده ارتش پاکستان با مقامات ایرانی، 
تیم ایرانی بررسی های لازم را انجام می دهد و سپس 
درباره دور بعدی مذاکرات ایران و آمریکا تصمیم گیری 

خواهد شد.«
این تحرکات در حالی دنبال می شود که به  موازات سفر 
»عاصم منیر« به تهران، »شهباز شریف«، نخست وزیر 
پاکستان نیز راهی عربستان سعودی، قطر و ترکیه 
شده تا با جلب حمایت بازیگران منطقه ای، پشتوانه ای 
سیاسی برای تداوم این روند فراهم آورد؛ تاشی که در 
کنار میزبانی احتمالی دور دوم مذاکرات ایران و آمریکا 
در اسام آباد بیانگر آن است که پاکستان در حال 

تثبیت نقش خود به عنوان یک میانجی چندوجهی 
با ظرفیت های دیپلماتیک، امنیتی و منطقه ای است. 
در این میان، گزارش ها حاکی از آن است که این کشور 
در حال آماده سازی مقدمات دور دوم مذاکرات میان 
تهران و واشنگتن است؛ مذاکراتی که دور اول آن پس از 
اوج گیری تنش های نظامی میان ایران و آمریکا و تفاهم 
بر سر یک آتش بس موقت دو هفته ای در ابتدای هفته 

جاری انجام شد.
زمینه تشدید نقش میانجی  گرانه پاکستان را باید در 
تحولات پرتنش روزهای پیش از آن جست وجو کرد؛ 
زمانی که دونالد ترامپ، رئیس جمهوری آمریکا با طرح 
تهدیدی واهی مبنی بر توانایی نابودی یک تمدن کامل 
در یک شب، فضای جنگ را به شدت ملتهب ساخت 
و همین امر موجب شد تا مقام های پاکستانی با 
احساس فوریت، تاش های خود برای انتقال پیامها 

میان دو طرف را به  طور چشمگیری افزایش دهند.
در ادامه این روند، پس از آغاز آتش بس و پایان اولین 
دور مذاکرات که بامداد 23 فروردین به پایان رسید، 
محمدباقر قالیباف، رئیس هیأت ایرانی با تأکید بر 
اینکه طرف آمریکایی منطق و اصول ایران را به خوبی 
درک کرده، دلیل اصلی عدم دستیابی به توافق را 
ناتوانی واشنگتن در جلب اعتماد تهران دانست و 
تصریح کرد که اکنون این ایالات متحده است که باید 
اراده واقعی خود را برای بازسازی این اعتماد نشان دهد؛ 
موضعی که در نقطه مقابل، با اظهارات »جی دی ونس«، 
معاون ترامپ و رئیس هیأت آمریکایی مواجه شد که 
مدعی ارائه بهترین و آخرین پیشنهاد به ایران شده 
و تصمیم گیری نهایی را به تهران واگذار کرده است.

در چنین فضایی، تداوم تاش های پاکستان برای حفظ 
کانال های ارتباطی و انتقال پیام ها میان دو طرف، 
اهمیت ویژه ای یافته و سفر اخیر »عاصم منیر« که از 
چهره های نزدیک و مورد عاقه رئیس جمهوری آمریکا 
نیز به شمار می آید، به تهران نیز در همین چهارچوب 
قابل ارزیابی است که در امتداد یک دیپلماسی فعال 
می کوشد از فروپاشی کامل مسیر گفت وگو جلوگیری 
کرده و زمینه را برای دور جدیدی از مذاکرات، این بار 
با پشتوانه ای گسترده تر و هماهنگی های منطقه ای 

سازد. فراهم 

  پرهیز اروپایی ها از تله ترامپ
در ادامه همین مسیر و همزمان با تداوم تبادل 
پیام ها میان ایران و آمریکا از کانال پاکستان، تنگه 
هرمز همچنان به عنوان کانون اصلی تنش ها باقی 
مانده است؛ جایی که پس از ادعای ایالات متحده 
درباره تاش برای محاصره دریایی ایران و درخواست 
از کشورهای مختلف برای پیوستن به این طرح، 
بسیاری از بازیگران بین المللی از همراهی با این 
ابتکار خودداری کرده اند که نشان دهنده تردیدهای 
گسترده نسبت به پیامدهای چنین اقدامی در 

شرایط شکننده کنونی است.
در همین چهارچوب، سخنگوی وزارت امور خارجه 
ایران با هشدار نسبت به تبعات این رویکرد تصریح 
کرده که اقدام احتمالی آمریکا می تواند به عنوان 
مقدمه ای برای نقض آتش بس تلقی شود؛ موضعی 
که در امتداد آن، وی درباره طرح برخی کشورهای 
اروپایی برای تشکیل ائتافی در موضوع امنیت 
تنگه هرمز در زمان صلح نیز تأکید کرده است که 
این آبراه راهبردی طی دهه های گذشته توسط ایران 
تأمین امنیت شده و هرگونه اختال اخیر نتیجه 
مستقیم تجاوزات آمریکا و رژیم صهیونیستی بوده 
است. این موضع گیری در حالی بیان می شود که 
تهران بر این باور است هرگونه مداخله جدید در 
ترتیبات امنیتی منطقه به پیچیده تر شدن وضعیت 
خواهد انجامید. با این حال سخنگوی وزارت امور 
خارجه از آنچه »هوشمندی برخی کشورهای اروپایی« 
در پرهیز از ورود به این مسیر توصیف می شود، 
استقبال کرده و بر این نکته تأکید دارد که امنیت 
تنگه هرمز با اتکا به همکاری کشورهای منطقه و 
در صورت پایان یافتن جنگ تحمیلی آمریکا قابل 
تأمین خواهد بود. در همین فضای پرتنش اما در 
حال مدیریت، »گوئو جیاکون«، سخنگوی وزارت امور 
خارجه چین با حمایت از روندهای دیپلماتیک شکل 
 گرفته برای پایان دادن به درگیری ها بر ضرورت 
جلوگیری از ازسرگیری جنگ، حفظ آتش بس و 
همچنین بازگشایی تنگه هرمز تأکید کرده است؛ 
موضعی که در کنار تاش های میانجی گرانه پاکستان 
نشان می دهد مسیر دیپلماسی همچنان هرچند 

شکننده، به عنوان تنها گزینه پیش روی بازیگران 
برای مهار بحران باقی مانده است.

مدیریت تنش  با تقویت رایزنی ها
در ادامه رایزنی های فشرده دیپلماتیک ایران با 
بازیگران منطقه ای و فرامنطقه ای که با هدف 
مدیریت تنش ها و تقویت مسیر گفت وگوها دنبال 
می شود، مجموعه ای از تماس ها و دیدارهای سطح 
بالا طی روزهای اخیر شکل گرفته که همگی در 
امتداد تاش برای هم  افزایی مواضع و جلوگیری از 

تشدید بحران قابل ارزیابی هستند. 
در همین چهارچوب، سید عباس عراقچی، وزیر 
امور خارجه در گفت وگویی تلفنی با »توشیمیتسو 
موتگی«، وزیر امور خارجه ژاپن با بررسی آخرین 
وضعیت روابط دوجانبه به تبادل نظر درباره تحولات 
منطقه ای و همچنین روند مذاکرات ایران و ایالات 
متحده در اسام آباد پرداخت؛ گفت وگویی که در آن 
تاش شد تا با بهره گیری از ظرفیت های دیپلماتیک 
توکیو درک دقیق تری از شرایط موجود و مسیرهای 
پیش رو حاصل شود. عراقچی در تماس جداگانه ای 
با »وانگ یی«، وزیر امور خارجه چین نیز به بررسی 
تحولات منطقه ای و بین المللی و همچنین روند 
گفت وگوهای تهران و واشنگتن پرداخت. همزمان، 
در سطحی دیگر از تعامات منطقه ای، گفت وگویی 
میان »منصور بن زاید آل نهیان«، معاون رئیس 
امارات و »محمدباقر قالیباف«، رئیس مجلس 
شورای اسامی ایران انجام شد که طی آن طرفین با 
تمرکز بر تحولات منطقه ای، راه های کاهش تنش و 
جلوگیری از گسترش بحران را مورد بحث قرار دادند.
در همین حال، »آنتونیو کاستا«، رئیس شورای اروپا 
که در جریان سفر خود به عربستان سعودی با 
»محمد بن سلمان«، ولیعهد این کشور دیدار کرده 
است با اشاره به اهمیت شرایط فعلی، از ایران و 
آمریکا خواسته است تا با حسن نیت برای دستیابی 
به توافقی پایدار و جامع تاش کنند. این موضع در 
امتداد مجموعه تحرکات دیپلماتیک اخیر بر ضرورت 
حفظ مسیر گفت و گو به  عنوان تنها گزینه ممکن 

برای عبور از بحران تأکید دارد.

‌فعالان‌اقتصادی‌بخش‌خصوصی‌در‌گفت‌وگو‌با‌»ایران«‌
مسیرهای‌جایگزین‌بنادر‌جنوبی‌برای‌تجارت‌را‌تشریح‌کردند
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حمید رسایی: دولت در مدیریت بحران جنگ موفق ظاهر شد

هشدار اتحادیه اروپا: 
تداوم جنگ جیره بندی سوخت را به همراه دارد

اتحادیه اروپا اعام کرد در صورت ادامه جنگ و بسته ماندن تنگه هرمز، 
بازارهای انرژی با شوکی طولانی مدت مواجه خواهند شد که می تواند به 
کاهش اجباری مصرف سوخت، افزایش شدید قیمت ها و حتی کمبودهای 

موضعی در اروپا منجر شود.
به گزارش ایرنا از رویترز، دیپلمات های اروپایی اعام کردند که اتحادیه اروپا به 
کشورهای عضو هشدار داده در صورت ادامه درگیری با ایران، بازارهای انرژی با 
اختالی جدی و طولانی مدت روبه رو خواهند شد. این هشدار در حالی مطرح 
شده که جنگ به طور عملی به بسته شدن تنگه هرمز انجامیده؛ گذرگاهی 
حیاتی که حدود 20 درصد از نفت و گاز طبیعی مایع جهان از آن عبور می کند. 
به گفته منابع اروپایی، همین موضوع زنجیره تأمین انرژی جهانی را بشدت 
تحت فشار قرار داده است. اگرچه اروپا هنوز با کمبود فیزیکی انرژی مواجه 
نشده، اما افزایش شدید قیمت نفت و گاز، فشار زیادی بر اقتصاد وارد کرده و 
فرودگاه ها هشدار داده اند که ممکن است ظرف چند هفته آینده با کمبود 
سوخت جت مواجه شوند.در نشست غیرعلنی میان سفیران کشورهای عضو 

و کمیسیون اروپا، دو سناریوی اصلی بررسی شده است:

سناریوی اول: کاهش تنش و آتش بس
در صورتی که آتش بس میان آمریکا و ایران حفظ شود و محاصره تنگه هرمز 
پایان یابد، جریان نفت و گاز طی چند ماه به حالت عادی بازمی گردد و 
قیمت ها کاهش پیدا می کند. با این حال، قیمت گازوئیل و سوخت جت 
با تأخیر و تا پایان تابستان افت خواهد کرد. همچنین بازار جهانی گاز مایع 
ممکن است تا سال 2030 تحت فشار باقی بماند؛ بویژه به دلیل آسیب به 

زیرساخت های انرژی در قطر.

سناریوی دوم: تداوم بحران
اما در صورت ادامه درگیری ها، بازار انرژی با شوک عرضه طولانی مدت و 
جهش های شدید قیمتی مواجه می شود. در این وضعیت، پدیده »تخریب 
تقاضا« رخ خواهد داد؛ یعنی مصرف سوخت به طور اجباری کاهش می یابد.در 
این سناریو، اروپا ممکن است در پر کردن ذخایر گاز برای زمستان با مشکل 
مواجه شود و حتی با کمبودهای موضعی سوخت جت روبه رو گردد.وابستگی 
اروپا به واردات نفت و گاز، این منطقه را برابر نوسانات جهانی آسیب پذیر کرده 
است؛ هرچند تأمین کنندگان اصلی آن کشورهایی مانند آمریکا و نروژ هستند.
در همین حال، کمیسیون اروپا در حال تدوین طرح هایی برای کاهش اثرات 
این بحران است؛ از جمله کاهش مالیات برق و تسریع در توسعه فناوری های 
پاک، با هدف کاهش وابستگی به سوخت های فسیلی و افزایش تاب آوری در 

برابر شوک های آینده انرژی.
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سیاسی

وزیر علوم در نامه ای به پزشکیان اعلام کرد

آمادگی ظرفیت دانشگاه برای پیشبرد 
اهداف کشور در پسا جنگ

 وزیر علوم، تحقیقات و فناوری با 
ارسال نامه ای به رئیس جمهوری، 
از بسیج ظرفیت های دانشگاهی 
و بازآرایی بازیگران آموزش عالی 
در جهت پیشبرد اهداف کشور در 

پساجنگ خبر داد.
به گزارش ایرنا، حسین سیمایی 
در نامه خود به مسعود پزشکیان از 
راه اندازی دبیرخانه »مدیریت حل 
کلان  مسائل کشور« )محکم( خبر 
داد و بر استفاده حداکثری از ظرفیت 
دانشگاه ها و نهادهای علمی برای 
عبور از چالش های کشور تأکید کرد.
وزیر علوم در این نامه با اشاره به 
شرایط خاص کشور و آسیب های 
ناشی از جنگ، ظرفیت های علمی 
مهم ترین  از  یکی  را  فناورانه  و 
پشتوانه های اقتدار ملی دانست و 
بر ضرورت سازماندهی این توان در 
مسیر حل مسائل کلان تأکید کرد. 
به گفته وی، وجود بیش از ۱۳۰۰۰ 
طرح ارتباط با صنعت در دانشگاه ها 
و پژوهشگاه ها و فعالیت بیش از 
۱۵۰۰ واحد فناور در پارک های علم و 
فناوری، امکان مداخله مؤثر علمی 
در حوزه هایی مانند معدن، نفت، 
پتروشیمی، راه، شهرسازی و کشاورزی 

را فراهم کرده است.
سیمایی همچنین با اشاره به آمادگی 
اعضای هیأت علمی برای مشارکت 
در حل مسائل کشور، راه اندازی 
دبیرخانه »محکم« را اقدامی در 
جهت یکپارچه سازی این ظرفیت ها 

و کاهش بوروکراسی های موجود 
عنوان کرد. این دبیرخانه مأموریت 
دارد با هدایت و هماهنگی اقدامات 
علمی، نقش دانشگاه ها را در حل 

مسائل ملی تقویت کند.
کمک  ح،  طر ین  ا اساس  بر 
به بازسازی و رفع آسیب دیدگی 
صنایع، مدیریت طرح های پژوهشی 
مستمر  بی  یا ز ر ا  ، ر له محو مسأ
توانمندی های علمی دانشگاه ها 
از  تخصصی  گزارش های  تهیه  و 
خسارات واردشده، از جمله وظایف 
اصلی این دبیرخانه خواهد بود. 
همچنین ایجاد نظام پایش پروژه ها، 
و  دانشگاه ها  با  مستمر  ارتباط 
پارک های علم و فناوری، تدوین 
و هماهنگی  بسته های سیاستی 
با دستگاه های اجرایی برای رفع 
موانع مالی و اجرایی نیز در دستور 

کار قرار دارد.
در این چهارچوب، تاکنون جلساتی 
با وزارتخانه های صنعت، معدن و 
تجارت، ارتباطات و فناوری اطلاعات، 
نیرو، نفت و راه و شهرسازی برگزار 
شده و آمادگی وزارت علوم برای 
ین  ا ی  ها ز نیا به  یی  سخگو پا

دستگاه ها اعلام شده است.
سیمایی در پایان، بر لزوم طرح 
موضوع در هیأت دولت، تخصیص 
منابع مالی برای تسهیل اجرای 
طرح ها و نیز کاهش بوروکراسی های 
اداری در مسیر فعالیت این دبیرخانه 

تأکید کرده است.

دختر  اسفندیاری،  مهدیه 
شجاع ایرانی پس از تحمل 
یک سال اسارت و   حدود 
شکنجه تنها به دلیل حمایت 
از مردم غزه به ایران بازگشت. 
او پس از ورود به خاک میهن در 
سخنانی ضمن تسلیت شهادت 

رهبر و همه شهدای جنگ اخیر در توضیح چرایی زندانی 
شدنش در فرانسه اظهار کرد: »برای همه واضح است که 
حداقل در فرانسه آزادی بیان وجود ندارد و رأی دادگاه ناعادلانه 
بود. من را گروگان نگه داشتند تا جاسوسان خودشان را آزاد 
کنند.« اسفندیاری که آبان ماه سال گذشته با پیگیری های 
وزارت امور خارجه به صورت مشروط آزاد شده بود، اما امکان 
بازگشت او به ایران تنها به واسطه موافقت قوه قضائیه ایران 
با آزادی و استرداد دو شهروند فرانسوی فراهم شد که نزدیک 
به چهار سال در ایران به اتهام جاسوسی زندانی بودند و پس 

از آن در سفارت فرانسه اقامت اجباری داشتند. 
اسفندیاری که به عنوان یک استاد دانشگاه  ۳9 ساله از سال 
2۰۱8 میلادی در شهر لیون فرانسه ساکن بود، اوایل اسفند 
۱4۰۳ تنها به دلیل ترجمه اخباری از جنایات رژیم صهیونیستی 
در غزه و انتشار آن اخبار در یک کانال تلگرامی دستگیر شد. با 
این حال وقتی بعد از بی خبری طولانی خانواده از او مقامات 
قضایی تأیید کردند که او بازداشت شده است؛ دادستانی 
پاریس اعلام کرد که مهدیه اسفندیاری به اتهام »تمجید از 
تروریسم« و جرایم مرتبط با فعالیت در شبکه های اجتماعی 

تحت پیگرد قرار گرفته است.
پس از آن این زن غیور ایرانی برای مدت  ۱۳ ماه در حالی در 
زندان فرسن در حومه پاریس بازداشت موقت بود و تحت 
انواع آزارها و شکنجه های روحی و فیزیکی قرار داشت که 
افکار عمومی بازداشت او را به عنوان نمونه ای از سرکوب 
آزادی بیان در فرانسه و همچنین شاهدی بر اعمال فشار 
لابی های حامی رژیم صهیونیستی در کشورهای اروپایی مورد 
اشاره قرار می دادند. پیگیری های دیپلماتیک ایران ابتدا برای 
مطلع شدن از وضعیت اسفندیاری و اطمینان از دسترسی او 
به وکیل و در ادامه تلاش برای آزادی اش از 2۰ اسفند ۱4۰۳ آغاز 
شد. با این حال چنانچه بسیاری از ناظران معتقد بودند برای 
فرانسوی ها پرونده اسفندیاری با پرونده دو زندانی فرانسوی در 
تهران گره خورده بود؛  سسیل کوهلر و ژاک پاری شهروندان 
فرانسوی در اردیبهشت ۱4۰۱ در ایران به اتهام جاسوسی برای رژیم 
صهیونیستی و تلاش برای براندازی بازداشت و محکوم شدند.  
وضعیتی که سبب شد روند آزادی مهدیه اسفندیاری و بازگشت 
او به ایران به رغم بی بنیان بودن اتهامات منتسب شده به وی 

بیش از یک سال به طول بینجامد. 

معاون امنیتی استاندار خراسان رضوی گفت: »متنی که 
با عنوان تشییع پیکر رهبر شهید در روز شنبه در مشهد 
در حال انتشار است را تکذیب می کنیم.« به گزارش 
خبرگزاری ایرنا از مشهد، امیرالله شمقدری اظهار کرد: 
»برای تشییع باید اقدامات فراوانی انجام شود چرا که 
تخمین زده می شود حدود ۱۰ میلیون نفر در این مراسم 
شرکت کنند.« وی افزود: »ساماندهی چنین مراسمی، 
به برنامه ریزی زیادی نیاز دارد و ستاد مستقلی به این 
منظور تشکیل شده است بنابراین ما به طور قطع شایعه 
تشییع پیکر رهبر شهید روز شنبه آینده در مشهد را تکذیب 
می کنیم.« بنا به این گزارش خبری با جزئیاتی از زمان 
بندی تشییع پیکر رهبر انقلاب در تهران و مشهد از صبح 

دیروز در شبکه های اجتماعی منتشر شده است.

مهدیه اسفندیاری  از فرانسه به میهن بازگشت

رهایی از اسارت مدعیان آزادی بیان

تکذیب تشییع پیکر رهبر شهید در مشهد

گزارش خبری

خبر

پزشکیان:  
عملکرد 

هلال احمر  
در جنگ 

40 روزه در 
سطح کشور 

استثنایی 
بود.

تلاش های 
شبانه روزی 
و ایثارگرانه 

شما، جلوه ای 
روشن از روح 

بلند انسانی 
است که 

توانسته در 
بزنگاه های 

حساس، 
امید و آرامش 

را به جامعه 
بازگرداند

کرد.« مسعود پزشکیان همچنین 
با  اقدامات مغایر  از  انتقاد  با 
قوانین بین المللی متجاوزان در 
هدف قرار دادن زیرساخت های 
غیرنظامی، از جمله مراکز درمانی، 
آموزشی و امدادی، تصریح کرد: 
»حمله به بیمارستان ها، مدارس، 
آمبولانس ها و نیروهای امدادی 
ل  صو ا ز  ا هیچ یک  با  نه تنها 
لملل  بین ا ق  حقو و  نی  نسا ا
سازگار نیست، بلکه نشانه ای از 
 ناتوانی و استیصال در برابر اراده 

ملت هاست.«
والای  جایگاه  بر  تأکید  با  وی 
ی  لیت ها فعا ر  د ستی  و ن د نسا ا
هلال احمر، به مضمون شعر سعدی 
-بنی آدم اعضای یکدیگرند- اشاره 
کرد و گفت: »در چنین صحنه هایی، 
تفاوت های قومی، زبانی و مذهبی 
رنگ می بازد و آنچه باقی می ماند، 
جوهره انسانیت است. هر انسانی 
که رنج دیگری را می بیند، خود 
را موظف به یاری می داند و این 
همان روحی است که در میان 
 شما امدادگران به خوبی متجلی

است.«
رئیس جمهوری با تقدیر ویژه از 
حضور داوطلبانه و عاشقانه نیروهای 
امداد و نجات، اظهار کرد: »خدمات 
شما در رسیدگی به آسیب دیدگان 
جنگ، جلوه ای از فداکاری و گذشت 
است که با هیچ زبانی قابل توصیف 
نیست. این ایثارگری ها سرمایه ای 
برای کشور  اجتماعی و معنوی 

از  محسوب می شود.« پزشکیان 
همراهی و حمایت کشورهای دوست 
از جمله چین، روسیه، ترکیه، 
آذربایجان، عراق و سایر کشورها 
قدردانی کرد و این همکاری ها را 
نشانه ای از همبستگی انسانی در 

برابر بحران ها دانست.
وی همچنین با تأکید بر آمادگی 
از  پشتیبانی  برای  دولت  کامل 
یادآور  فعالیت های هلال احمر، 
شد: »ما خود را در کنار شما 
می دانیم و از هیچ تلاشی برای 
تقویت این مجموعه دریغ نخواهیم 
کرد. آنچه شما انجام می دهید، 
و  ست  ا نسانیت  ا به  مت  خد
بی تردید نزد خداوند و وجدان های 
 بیدار جهانی ارزشمند و ماندگار 

خواهد بود.«

قدردانی پزشکیان از کارکنان و 
مسئولان حوزه نفت و انرژی 

رئیس جمهوری مسعود پزشکیان 
در صفحه شخصی خود در شبکه 
ایکس نوشت: »قدردان تلاش های 
مسئولان  و  ن  رکنا کا قفه  بی و
حوزه نفت و انرژی  هستم.« وی 
تأکید کرد: »آنان که در روزهای 
این جنگ تحمیلی، از سکوهای 
نفتی تا جایگاه های سوخت، با 
 ، ی یر لیت پذ مسئو و  دگی  یستا ا
شتند  ا نگذ  ، ها ید تهد علی رغم 
خدمت رسانی به مردم مختل شود. 
 این پایداری شایسته بالاترین تقدیر

 است.«

رئیس جمهور در ادامه بازدیدهای 
ستادی و نظارتی با حضور سرزده در 
بخش های مختلف سازمان اورژانس 
استان تهران، از نزدیک در جریان 
روند خدمت رسانی، سطح آمادگی 
عملیاتی و ظرفیت های تخصصی 
این مجموعه قرار گرفت. پزشکیان 
در این بازدید، با دریافت گزارش های 
تخصصی از رئیس اورژانس استان 
تهران و فرماندهان عملیاتی، به 
بررسی عملکرد این مجموعه در 
آسیب دیدگان  به  امدادرسانی 
از  و  پرداخت  جنگی  شرایط  در 
تلاش های شبانه روزی نیروهای 

امدادی قدردانی کرد.
وی با اشاره به کارنامه درخشان 
اورژانس در حوزه امداد و نجات 
بویژه در جریان جنگ چهل روزه 
آمریکا و رژیم صهیونیستی علیه 
ارکان  از  را  این نهاد  کشورمان، 
کلیدی مدیریت بحران ملی و 
تضمین کننده استمرار خدمات 
حیاتی در شرایط دشوار توصیف 

. د کر
در ادامه این بازدید، رئیس جمهور 
با حضور در جمع کارکنان اورژانس و 

گفت وگو با آنان، از نزدیک در جریان 
مسائل، چالش ها و نیازهای این حوزه 
قرار گرفت و با قدردانی از تعهد و حضور 
میدانی نیروها اظهار کرد: »بررسی های 
میدانی نشان می دهد که در روند 
خدمت رسانی اورژانس در جنگ هیچ 
خلأیی احساس نشده و مردم در 
دریافت خدمات فوریت های پزشکی 
دچار کمبود نشدند، تحقق چنین 
سطحی از خدمت رسانی، در عمل 
دستاوردی بزرگ و قابل توجه است.«
پزشکیان با تأکید بر ارزشمندی 
حضور مستمر نیروهای اورژانس 
افزود:  عملیاتی  صحنه های  در 
»این میزان از آمادگی، ایثار و حضور 
مؤثر، سرمایه ای ارزشمند برای 
کشور است که اهمیت آن فراتر از 

توصیف های لفظی است.«
وی همچنین تصریح کرد: »تداوم 
این روحیه در میان مردم، مدیران 
و خدمتگزاران، موجب تقویت 
اقتدار ملی خواهد شد و در چنین 
شرایطی، هیچ قدرتی قادر نخواهد 

بود این ملت را به زانو درآورد.«
رئیس جمهور با اشاره به مواضع 
اصولی جمهوری اسلامی ایران 
به رغم تجاوزگری آمریکا و رژیم 
صهیونیستی خاطرنشان کرد: »ایران 
به  دنبال جنگ و بی ثباتی نیست و 
همواره بر گفت وگو و تعامل سازنده 
با کشورهای مختلف تأکید دارد؛ 
با این حال، هرگونه تلاش برای 

تحمیل اراده یا وادارسازی کشور به 
تسلیم، محکوم به شکست است و 
ملت ایران هرگز چنین رویکردی را 

نخواهد پذیرفت.«
انتقاد  با  ادامه  در  پزشکیان 
نظام  ر  د وگانه  د ی  رفتارها ز  ا
بین الملل، هرگونه اقدام نظامی 
علیه دیگر کشورها را برخلاف اصول 
پذیرفته شده جهانی عنوان و اظهار 
کرد: »حمله به کشور ما با چه 
مجوزی و به چه جرمی صورت 
گرفته است؟ هدف قرار دادن 
غیرنظامیان، نخبگان، کودکان 
و تخریب مراکز حیاتی از جمله 
چه   ، ن ها بیمارستا و  رس  ا مد
حقوق  چهارچوب  در  توجیهی 
بین الملل و اصول انسانی دارد؟«
بر  کید  تأ با  ی  ر ئیس جمهو ر
تصریح  ملی  انسجام  ضرورت 
کرد: »بحمدالله وحدت و انسجام 
در  مردم  مثال زدنی  و  بی نظیر 
مقاومت چهل روزه دشمنان را از 
اهداف شومشان مأیوس کرد و 
انتظار می رود همه دلسوزان کشور 
با درک مسئولیت تاریخی خود، در 
مسیر تقویت وحدت و حمایت از 

منافع ملی حرکت کنند.«

قدردانی رئیس جمهوری
از تلاش های هلال احمر

و  بازدیدها  ادامه  در  پزشکیان 
نظارت های ستادی از دستگاه های 

اجرایی، با حضور در جمعیت 
هلال احمر و در جمع مدیران، 
معاونان و امدادگران، با قدردانی از 
تلاش های گسترده این مجموعه، 
نقش آفرینی آنان در خدمت رسانی 
به آسیب دیدگان، بویژه در شرایط 
و  برجسته  را  جنگی  و  نی  بحرا

کم نظیر توصیف کرد.
ابراز قدردانی صمیمانه  با  وی 
از نیروهای امدادی و داوطلبان 
هلال احمر، عملکرد این مجموعه 
جنگ 4۰ روزه را در سطح کشور 
استثنایی خواند و تأکید کرد: 
»تلاش های شبانه روزی و ایثارگرانه 
شما، جلوه ای روشن از روح بلند 
انسانی و مسئولیت پذیری اجتماعی 
است که توانسته در بزنگاه های 
حساس، امید و آرامش را به جامعه 

بازگرداند.«
رئیس  دولت چهاردهم با اشاره 
به همبستگی ملی در مواجهه 
نچه  آ «  : د و فز ا  ، ن ها بحرا با 
 ، گرفت شکل  مقطع  ین  ا ر  د
نمادی از اتحاد مردم، رزمندگان 
عه  مجمو  ، مسلح ی  ها و نیر و 
دولت و حتی همراهی کشورهای 
دوست منطقه بود که در کنار 
 یکدیگر، تصویری مقتدر از ایران

به نمایش گذاشت.
 این همدلی و انسجام، بسیاری 
ی  پیش بینی ها و  تحلیل ها  ز  ا
بدخواهان را با شکست مواجه 

دولت

گروه سیاسی

هیچ قدرتی قادر به تسلیم 
ملت ایران نیست

بازدید رئیس جمهوری از سازمان اورژانس و هلال احمر 

 هیأت دولت در جلسه دیروز 
با تمدید مهلت واردات کالاهای 
اساسی از استان های مرزی تا 
از  مجموعه ای  شهریور،  پایان 
تسهیلات ویژه را برای واردکنندگان 

کرد. تصویب 
به گزارش پایگاه اطلاع رسانی 
دولت،در این جلسه، با مصوبه ای 
جدید، مهلت واردات کالاهای 
اساسی از طریق استان های مرزی 
بدون انتقال ارز تا پایان شهریورماه 
سال جاری تمدید شد. براساس 
این تصمیم، دولت تسهیلات و 
مجوزهای لازم را برای تسهیل فرآیند 
ورود کالاهای اساسی فراهم کرده 

. ست ا
طبق این مصوبه، واردکنندگان 
کالاهای اساسی از محدودیت 

سقف و سابقه شخصی معاف 
شده اند و امکان تهاتر کالاهای 
صادراتی با کالاهای اساسی نیز 
مطابق تشریفات تعیین شده فراهم 
است. واردات انجام شده در این 
چهارچوب به منزله رفع تعهد ارزی 
تلقی خواهد شد. از نکات این 
مصوبه، اضافه شدن »دام زنده« 
به فهرست اقلام قابل واردات از 
طریق مرزهاست که می تواند بر 
تنظیم بازار و تأمین نیازهای داخلی 

اثرگذار باشد.
در مصوبه دیگر دولت، تدابیر 
ویژه ای برای تکمیل ذخایر راهبردی 
کالاهای اساسی و نیز تنظیم بازار 
غ در نظر گرفته شد  غ و تخم مر مر
تا از نوسانات احتمالی در ماه های 

پیش رو جلوگیری شود.

هیأت دولت برای ثبات بازار تصویب کرد
تمدید واردات بدون انتقال ارز در مرزها 
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گزارش

هشدار فرمانده قرارگاه خاتم الانبیا)ص( نسبت 
به تداوم محاصره دریایی ایران توسط آمریکا

کارت دریای سرخ روی میز می آید؟ 
پس از اقدام ایالات متحده مبنی بر محاصره دریایی 
ایران، سرلشکر علی عبداللهی فرمانده قرارگاه مرکزی 
خاتم الانبیا)ص( با صدور هشداری صریح خطاب به 
آمریکا اعلام کرد که اگر آمریکا به اقدامات خود در قالب 
محاصره دریایی و ایجاد ناامنی برای کشتی های تجاری و 
نفتکش های ایرانی ادامه دهد، این اقدام به  منزله نقض 
آتش بس تلقی شده و ایران اجازه نخواهد داد هیچ گونه 
صادرات و واردات در منطقه خلیج فارس، دریای عمان 
و دریای سرخ تداوم داشته باشد. وی تأکید کرد که ایران 
برای دفاع از حاکمیت ملی و منافع خود، با قدرت وارد 

عمل خواهد شد.
این هشدار، در ظاهر یک موضع گیری در واکنش به 
محاصره دریایی ایران توسط آمریکا است، اما در لایه  
عمیق تر، حامل پیام های راهبردی مهمی درباره آینده 
معادلات دریایی در منطقه است. آنچه از سخنان سرلشکر 
عبداللهی برمی آید، صرفاً محدود به خلیج فارس 
نیست، بلکه نشان می دهد در صورت تداوم اقدام ایالات 
متحده، دامنه واکنش های ایران می تواند به یکی دیگر 
از حیاتی ترین گلوگاه های تجارت جهانی، یعنی تنگه 
باب المندب و دریای سرخ نیز کشیده شود.آن گونه که 
برخی کارشناسان داخلی و خارجی گمانه زنی کرده اند 
اگر محاصره دریایی ایران ادامه پیدا کند، باید این انتظار 
داشت که نه  تنها تنگه هرمز بلکه باب المندب نیز در عمل 

در وضعیت مشابه تنگه هرمز قرار گیرد.
اما برای درک اهمیت هشدار سرلشکر عبداللهی، ابتدا 
باید به وضعیت تنگه هرمز در هفته های اخیر پرداخت. 
در بیش از 46 روز گذشته، ایران کنترل هوشمند این 
گذرگاه حیاتی را در دست گرفته است. تنگه هرمز 
که باریک ترین نقطه اتصال خلیج فارس به آب های 
آزاد است، یکی از مهم ترین شریان های انرژی جهان 
محسوب می شود. روزانه بخش قابل توجهی از صادرات 
نفت جهان از این مسیر عبور می کند و حالا که به دلیل 
جنگ تجاوزکارانه آمریکا و رژیم صهیونیستی، ایران مجبور 
به کنترل امنیت در این تنگه شده، بازارهای جهانی انرژی 
در عمل در شوک به سر می برند. حال اگر این معادله به 
باب المندب تسری پیدا کند، و طبق هشدار فرمانده 
قرارگاه مرکزی خاتم الانبیا)ص(، در صورت جلوگیری از 
صادرات و واردات ایران در خلیج فارس، قرار بر این باشد 
که هیچ صادرات و وارداتی در خلیج فارس، دریای عمان 
و دریای سرخ انجام نشود، وضعیت به  مراتب پیچیده تر 

هم خواهد شد.
تنگه باب المندب که دریای سرخ را به خلیج عدن و 
اقیانوس هند متصل می کند، یکی دیگر از گلوگاه های 
حیاتی تجارت جهانی است. این تنگه در مسیر اصلی 
انتقال کالا و انرژی میان آسیا و اروپا قرار دارد و بخش 
بزرگی از تجارت دریایی جهان، بویژه از طریق کانال 
سوئز، به آن وابسته است. به همین دلیل، بسته شدن 
این مسیر، در عمل زنجیره تأمین جهانی را مختل کرده 
و هزینه های حمل و نقل را بشدت افزایش خواهد داد. در 
چنین سناریویی، کشتی ها مجبور خواهند شد مسیرهای 
طولانی تری را از دماغه امیدنیک در جنوب آفریقا طی کنند. 
مسیری که نه  تنها زمان  بر است، بلکه هزینه های اقتصادی 
بیشتری نیز به همراه دارد. این یعنی افزایش قیمت کالاها، 
اختلال در بازارهای جهانی و حتی تشدید بحران های 
اقتصادی در برخی کشورها. اما نکته مهم، نحوه اجرای 
چنین سناریویی است. به نظر نمی رسد ایران لزوماً به 
 صورت مستقیم وارد اقدام برای بستن باب المندب شود. 
بلکه شواهد نشان می دهد بازیگر دیگری می تواند در این 

معادله نقش کلیدی ایفا کند: انصارالله یمن.
انصارالله یمن طی سال های اخیر نشان داده که توانایی 
قابل  توجهی در تأثیرگذاری بر امنیت دریای سرخ و 
باب المندب دارد. اقدامات یمنی ها در جریان جنگ 
طوفان الاقصی نشان داده که آنها قادرند این گذرگاه حیاتی 
را به یک نقطه فشار راهبردی تبدیل کنند. همین موضوع 
است که عربستان سعودی، یکی از مهم ترین متحدان 
ایالات متحده در منطقه را مجبور کرده تا تلاش های خود 
برای قانع کردن ترامپ نسبت به لغو محاصره دریایی ایران 
را به کار گیرد. روزنامه آمریکایی وال استریت ژورنال، با 
اعلام این خبر، تصریح کرده که عربستان سعودی که پس 
از انسداد تنگه هرمز، از مسیر جایگزین دریای سرخ برای 
صادرات نفت خود استفاده می کند، از انسداد تنگه باب 
المندب توسط انصارالله یمن هراس دارد و به همین دلیل 
به دنبال مجاب کردن ترامپ برای لغو محاصره دریایی 

جمهوری اسلامی ایران است.

حمید رسایی، از جمله نمایندگان شاخص منتقد 
سیاست ها و برنامه های دولت در مجلس شورای 
اسلامی است. با این حال او هم در ارزیابی عملکرد 
رئیس جمهوری و همکارانش در ایام جنگ چهل  روزه 
نمره قبولی به دولت می دهد و می گوید، در مجموع 
دولت در مدیریت بحران جنگ موفق ظاهر شده 

است.
 

مردم چه در جنگ دوازده روزه و چه در جنگ 
رمضان، با حضور در خیابان ها و میدان ها 

پشتیبان نیروهای مسلح بودند. رهبر انقلاب 
اسلامی هم در بیانیه اخیر خود اعلام کردند، 

»تداوم حضور مردم در خیابان ها به قدرت 
ما در میز مذاکره کمک می کند.« شما این 

موضوع را چگونه ارزیابی می کنید؟
بدون تردید، مهم ترین عنصری که در این جنگ 
چهل روزه خود را نشان داد، »مردم« بودند. رهبر 
شهید نیز به درستی فرمودند که »مردم مبعوث 
شدند« و تعبیر دقیق ایشان این است که »مردم کار 
را تمام می کنند«. من فکر می کنم همه ارکان نظام 
اعم از مجلس، دولت، قوه قضائیه و سایر بخش ها 
باید به این واقعیت توجه کنند که حضور چهل روزه 
مردم در صحنه، یک پدیده بی سابقه در تاریخ جهان 
است. در هیچ کجای دنیا چنین سابقه ای وجود 
ندارد که مردمی پس از چهل روز، نه تنها خسته و 
ناامید نشده باشند، بلکه همچنان شاداب، پیگیر، 
مطالبه گر و حاضر در میدان باشند. با این حال نکته 
مهم این است که مردم نه تنها خسته نشدند، بلکه 
درخواست آنها نیز این بوده و هست که این مسیر 
باید ادامه پیدا کند؛ چرا که عزت و سربلندی کشور 

در همین مسیر است.

چگونه می توان قدردان این مردم بود به 
تعبیری چه اقداماتی باید انجام داد؟

هر بخش از نظام موظف است به مطالبات 
این مردمی که هزینه می دهند، پای کار انقلاب 
و آرمان های آن هستند و برای عزت این کشور 
جانفشانی می کنند، توجه جدی داشته باشد. 
طبیعتاً مطالبه اصلی مردم امروز این است که 
حقوقشان حفظ شود و عزتشان پایمال نشود. 
خوشبختانه در مذاکرات اخیر که حدود ۲4 ساعت 
به طول انجامید، شاهد بودیم که تیم مذاکره کننده 
کشورمان با رعایت اصول و خطوط قرمز، حاضر 
نشدند برای خوشایند طرف مقابل، دست از 
حقوق ملت بردارند. هر چند یک تفاوت عمده و 
اساسی در این باره وجود دارد و آن اینکه همه به این 
جمع بندی رسیده اند که نظام سلطه قابل اعتماد 
نیست. وعده های نظام سلطه، وعده های درست و 
صادقانه ای نیست و باید با آن قاطعانه صحبت کرد.

می توان گفت که در جنگ چهل روزه اخیر، سه رکن 
اصلی دولت، مردم و رهبری در هماهنگی و همدلی 
بی سابقه ای عمل کردند. دولت با وجود برخی 
کاستی ها، نمره قابل قبولی در مدیریت بحران 
دریافت کرد. مردم با حضوری حماسی و بی نظیر 
در طول چهل روز، معادلات دشمن را بر هم زدند و 
قدرت نظام را در میز مذاکره افزایش دادند و رهبر 
انقلاب با هدایت های حکیمانه خود، مسیر را برای 
حفظ عزت و سربلندی ملت ایران هموار ساختند. 
البته تداوم این مسیر، منوط به توجه جدی به 

مطالبات مردمی، اصلاح نقاط ضعف و حفظ انسجام 
و همدلی در سطح ملی است.

 
در ایام جنگ، یکی از مسائل بسیار مهم و 

حساس، رسیدگی به امور جاری مردم و حفظ 
آرامش معیشتی و روانی جامعه بود. با توجه 

به این موضوع، ارزیابی شما از عملکرد دولت 
در این دوره چیست؟

برای پاسخ به این سؤال، باید ابتدا اذعان کرد که 
دولت دارای بخش های مختلف و متنوعی است و 
ارزیابی منصفانه مستلزم نگاه تفکیکی و جزئی نگرانه 
به عملکرد هر یک از این ارکان است. اگر بخواهیم 
منصفانه صحبت کنیم، نگاه کلی من این است 
که دولت در طول این چهل روز، زحمات زیادی را 
متحمل شده است. با توجه به موانع، مشکلات و 
خطرات متعددی که وجود داشت، دولت در کنترل 
وضعیت مردم و مدیریت بحران، عملکرد نسبتاً 
موفقی داشته است. به طور جمع بندی شده، به 
عقیده من، دولت آقای دکتر پزشکیان در اداره جنگ 
چهل روزه، نمره قابل قبولی دریافت می کند. البته 
ناگفته نماند که اشکالات و نکات ضعفی نیز وجود 
داشته است. طبیعتاً وقتی رویدادی در چنین سطح 
گسترده و بی سابقه ای رخ می دهد، کاستی هایی هم 
دیده می شود. انتظار می رود دولت در ادامه مسیر، 
این نقاط ضعف را شناسایی و برطرف کند. همان 
طور که وزارت نفت، وزارت صنعت، معدن و تجارت 
)صمت( و وزارت راه و شهرسازی عملکرد قابل 
قبول و نسبتاً خوبی داشتند. بازدیدهای میدانی 
که ما انجام دادیم نیز گویای این مطلب است. اما 
به عقیده من وزارت کشور بهتر می توانست عمل 
کند تا در ایام جنگ ارتباط منسجم و مؤثری بین 
وزارت کشور و استانداران وجود داشته باشد. با 
این حال می توان گفت در مجموع علی رغم وجود 
برخی نارسایی ها، دولت در مدیریت بحران جنگ 
چهل روزه موفق ظاهر شده و با تلاش شبانه روزی، 
توانست از بروز بحران های جدی در امور جاری مردم 

جلوگیری کند.

حمید رسایی، نماینده مجلس شورای اسلامی در گفت وگو با »ایران«:

دولت در مدیریت بحران جنگ موفق ظاهر شد
شاهد همدلی بی سابقه میان دولت، مردم و رهبری بودیم

گروه سیاسی

گفت وگو

حجت الاسلام والمسلمین سید محمد 
خاتمی در جمع مشاوران خود با بیان اینکه 
ایران به همت مدافعان شجاع و ملت 
فهیم و فداکار توانست رویای فروپاشاندن 
نظام سیاسی، استقلال و تمامیت ارضی 
خود را به شکست بکشاند و در موقعیت 
عزت مندانه ای قرار بگیرد، بر ضرورت توجه 
همه جانبه و آینده نگرانه به وضعیت کنونی 
جنگ آمریکا و رژیم اسرائیل علیه ایران« 
تأکید کرد. وی افزود: چهل روز جنگ 
بی امان و حملات سنگین متجاوزان به منابع 
انسانی، نظامی، اقتصادی و علمی کشور و 
ورود عزت مندانه ایران به مرحله آتش بس، 
ابعاد جهانی، منطقه ای و ملی جدیدی 
یافته است. رئیس جمهوری اسبق کشورمان 
اظهار کرد: »صلح پایدار رویه دیگر دفاع 
جانانه و همه جانبه است که پیچیدگی ها و 
سختی های تحقق آن بیش از پیچیدگی ها و 
سختی های میدان جنگ نظامی است. صلح 
مقوله ای فراتر از نبود جنگ است و نیاز به 
گفت وگوهای واقعی، مذاکرات هوشمندانه و 
توافق های معقول دارد.«  خاتمی اظهار کرد: 
»گفت وگو در عرصه های مختلف سیاسی، 
اجتماعی و اقتصادی و در سطوح مختلف 
داخلی و خارجی خود نوعی دفاع مؤثر است. 
خوشبختانه ارکان قانونی کشور و دولت 
هم در این مرحله اقدامات خوبی را آغاز 
کرده و مذاکرات لازمی را انجام داده اند که 
همه باید به موفقیت  این اقدامات کمک 
کنیم.« وی افزود: »همین روزها دیدیم که 

چگونه عالیجناب پاپ لئو  چهاردهم رهبر 
کاتولیک های جهان با چه صراحتی به دفاع 
از صلح و نقد جنگ طلبی ایستاد و در برابر او 
رئیس جمهوری آمریکا با چه خودشیفتگی ای 
به تحقیر و تهدید او پرداخت. متفکران آزاده 
جهان، تحلیل گران سیاسی، اندیشکده ها 
و رسانه ها و دولت ها به وضوح شکست 
راهبردهای جنگ افروزانه و تجاوزکارانه آمریکا 

و اسرائیل را تبیین می کنند.«
رئیس جمهوری اسبق با بیان اینکه فروپاشی 
اقتدار جهانی آمریکا در کنار تأثیر فزاینده 
جنگ بر اقتصاد جهانی، ایران را به وضعیتی 
رسانده است که می تواند با اعتبار به توان و 
ظرفیت بالاتری نه تنها در جنگ، بلکه بعد 
از جنگ و در استقرار صلح   دست بالاتری 
داشته باشد، تصریح کرد: »ما وارد مرحله 
جدید و حساس تری شده ایم که باید به  دور 
از ذوق زدگی ها و تندروی ها، موفقیت های 
نظامی و سیاسی کنونی را تثبیت کنیم و با 
شناخت دقیق و واقعی جامعه و ضرورت های 
بعد از جنگ و تحولات جدید اقتصادی و 
سیاسی جهان سایه تهدید و تجاوز و جنگ 
را از ایران دور کنیم و ضرورتاً به سوی آینده ای 
برویم که در آن همه مردم به خصوص 
اندیشمندان، نخبگان و طبقات مختلف 
به عنوان شهروندان صاحب حق و حرمت 
در ساختن دوباره ایران آزاد، مستقل و آباد 

مشارکت جدی داشته باشند.«

سید محمد خاتمی با تأکید بر ضرورت حمایت از تیم مذاکره کننده ایران:

صلح روی دیگر دفاع جانانه است

گروه سیاسی

خبر

جانفدایان ایران از ۲6 میلیون نفر هم گذشت. بر 
اساس اعلام وب سایت پویش »جانفدا«، تاکنون 
بیش از ۲6 میلیون نفر از شهروندان ایرانی در این 
طرح ثبت نام کرده اند. عددی که در حال افزایش 
است و نشان می دهد این حرکت اجتماعی همچنان 
در حال گسترش در میان اقشار مختلف جامعه است.
پویش »جانفدا« با هدف ایجاد بستری برای اعلام 
آمادگی داوطلبانه و نمادین در حمایت از کشور و 
تقویت همبستگی ملی در مقابل دشمن آمریکایی-

صهیونیستی شکل گرفته است. سازوکار این طرح به 
گونه ای طراحی شده که افراد بتوانند با ثبت اطلاعات 
اولیه و تأیید تمایل خود، مشارکت نمادینشان را در 
یک حرکت جمعی به ثبت برسانند. هرچند این 
اقدام ماهیتی اجرایی یا سازمانی در سطح نیروهای 
مسلح ندارد، اما در سطح اجتماعی به عنوان 
نشانه ای از همدلی و همراهی با مفهوم دفاع از کشور 

قابل تحلیل است.
نکته قابل توجه در خصوص این پویش، گستردگی 

مشارکت آن است. عبور از مرز ۲6 میلیون ثبت نام، به 
 خودی خود بیانگر آن است که بخش قابل توجهی از 
غ از تفاوت های فکری، سیاسی و فرهنگی،  جامعه، فار
در یک نقطه مشترک به هم می رسند: اهمیت حفظ 
امنیت، تمامیت ارضی و دفاع از کشور در برابر دشمن. 
چنین سطحی از مشارکت، اگرچه بیشتر ماهیتی 
نمادین دارد، اما عملاً به عنوان شاخصی از حساسیت 
عمومی ایرانیان نسبت به موضوع تمامیت ارضی تلقی 

می شود.
در همین رابطه باید به این نکته توجه داشت که 
این آمار مربوط به ایرانیان داخل کشور است. در 
عین حال، تعداد زیادی از ایرانیان خارج از کشور نیز 
علاقه مندی خود را برای مشارکت در این پویش اعلام 
کرده اند، اما به دلیل محدودیت های فنی یا دسترسی 
به سامانه ثبت نام از خارج از کشور، امکان ثبت نام 
برای آنها فراهم نشده است. از همین رو اگر امکان 
مشارکت کامل برای تمامی ایرانیان خارج از کشور نیز 
به طور یکسان فراهم بود، احتمالاً گستره عددی این 

مشارکت فراتر از آمار فعلی بود.
یکی از ویژگی های مهم جوامع در شرایط مختلف، 
میزان همگرایی آنها حول موضوعات بنیادین است. 
تجربه های تاریخی نیز نشان داده اند که در بسیاری از 
کشورها، زمانی که پای مفهوم وطن و دفاع از سرزمین 
در میان باشد، اختلافات سیاسی و اجتماعی تا حد 
زیادی تحت الشعاع قرار می گیرد. آمار بالای مشارکت 

در پویش جانفدا نشان می دهد که مردم ایران بسیار 
جلوتر و پیشروتر از دیگر جوامع، نسبت به کشور خود 

حساس هستند.
البته اعلام آمادگی ایرانیان برای دفاع از کشور 
محدود به پویش جانفدا نیست. در تمام 46 
روز گذشته و از اولین روز آغاز جنگ تجاوزکارانه 
آمریکا و اسرائیل علیه ایران، میادین و خیابان های 
شهرهای سراسر کشور، شاهد تجمع های شبانه 
مردم در حمایت از نیروهای نظامی و در راستای 

اعلام پشتیبانی از حاکمیت بوده است.

حالا اگر این دو پدیده، یعنی ثبت نام گسترده در یک 
پویش ملی و تجمعات شبانه مردمی در کنار یکدیگر 
دیده شوند، می توان به یک جمع بندی کلی رسید. 
اینکه بخش قابل توجهی از جامعه ایران، علی رغم 
تنوع دیدگاه ها و تفاوت های فکری، در خصوص اصل 
دفاع از کشور و مقابله با دشمن خارجی، اتحاد و 
اشتراک نظر دارند. این همان نکته ای است که ایالات 
متحده و رژیم صهیونیستی در زمان آغاز تهاجم 
تجاوزکارانه خود به ایران، از آن غافل بوده یا توجهی 

به آن نداشتند.

گروه سیاسی

گزارش

گزارش وزارت اطلاعات از چند 
عملیات ضدتروریستی در استان ها

وزارت اطلاعات از بازداشت سرکرده  یک 
گروهک تروریستی تجزیه طلب و ۳4 مزدور 
دیگر دشمن آمریکایی - صهیونی در شش 

استان ایران خبر داد.
در اطلاعیه این وزارتخانه آمده است:

در یکی از این مجموعه عملیات های موفق 
وزارت اطلاعات، یک سرکرده گروهک 
تروریستی تجزیه طلب وابسته به رژیم صهیونی 
با سابقه انجام چند عملیات ترور و بمب گذاری 
در شهر های استان خوزستان به دست سربازان 
گمنام امام زمان )عج الله تعالی فرجه الشریف( 
در اداره کل اطلاعات خوزستان و با کمک 
نیرو های فراجا و اداره کل اطلاعات اصفهان 

در استان اصفهان شناسایی و بازداشت شد.
این اطلاعیه می افزاید: »در دو ماه گذشته ۱۱ 
عضو گروهک تروریستی این فرد بازداشت و ۵ 
تروریست دیگر عضو آن گروهک در درگیری 
مسلحانه با نیرو های حافظ امنیت به هلاکت 

رسیده بودند.«
وزارت اطلاعات در پایان این اطلاعیه از مردم 
خواسته موارد مشکوک را در اولین زمان 
ممکن، به ستادخبری وزارت اطلاعات )شماره 
۱۱۳( یا درگاه های رسمی ستادخبری این 
وزارتخانه در پیام رسان های ایتا، بله، روبیکا 
و سروش پلاس به آدرس vaja۱۱۳@ با تیک 

آبی گزارش کنند.

بیش از 26 میلیون نفر از مردم ایران جانفدایی برای ایران را اعلام کردند

پویش توقف ناپذیر 
خبر

امیر سیاری در تجمع شبانه مردم

امیر دریادار حبیب الله سیاری، رئیس ستاد و معاون 
هماهنگ کننده ارتش جمهوری اسلامی ایران، سه شنبه 
شب در میان تجمعات مردمی که در دفاع از کشور و 

حمایت از نیروهای مسلح، برگزار می شود، حضور یافت.
به گزارش جماران، معاون هماهنگ کننده ارتش با حضور 
در تجمعات شبانه مردمی در دفاع از کشور و حمایت از 
نیروهای مسلح، گفت: »در برابر غیرت مردم، جانفدا 
شدن کم است.« وی با اشاره به حضور خود در این تجمعات 
اظهار کرد: »دقایقی توفیق پیدا کردم در تجمعات شبانه 
مردمی باشم.« امیر سیاری در ادامه با تأکید بر عظمت و 
غیرت مردم در دفاع از کشور، افزود: »در مقابل عظمت و 
غیرت مردان و زنان و جوانان و کودکانی که دیدم، جانفدا 
شدن هم کم است.« معاون هماهنگ کننده ارتش 
همچنین با اشاره به انسجام اجتماعی شکل گرفته در این 
تجمعات، گفت: »افتخار می کنم که قطره ای هستم از 

اقیانوس بیکران اتحاد ملت ایران.«

همکاران ما در 
همه بخش ها 

– چه در 
هلال احمر، 

چه در وزارت 
بهداشت، چه 
در بحث های 

واردات، چه 
در تأمین 

کالاهای 
اساسی – 

بدون هیچ 
چشم داشتی، 

دوشادوش 
یکدیگر 

فعالیت کردند

اقتصادی و جنگ روانی می تواند مردم 
را از صحنه خارج کند، اما آنچه در عمل 
دید، چیزی جز حماسه نبود. مردم با 
سلاح پرچم، با فریادهای الله اکبر که 
هر شب از پشت بام ها و خیابان ها به 
گوش می رسید و با حضور آگاهانه خود 
در راهپیمایی ها و میادین عمومی، 
معادلات دشمن را بر هم زدند. اینجا 
باید تأکید کرد که حضور مردم فقط در 
راهپیمایی ها خلاصه نمی شد. صبوری در 
صف های نانوایی، همراهی با طرح های 
مدیریت مصرف انرژی، عدم هجوم به 
فروشگاه ها در روزهای بحرانی و مهم تر 
از همه، اعتماد به نظام و دولت، همگی 
مصادیقی از همین حضور هوشمندانه 

بود.
وی ادامه داد: »ان شاءالله به برکت 
همین نام مقدسی که مردم هر شب 
سر می دهند، شیاطین از کشور ما دور 
خواهند شد و دست های پلید آنان 
از این سرزمین کوتاه خواهد گشت. 
تاریخ خواهد نوشت که مردم ایران در 
سخت ترین شرایط، پای آرمان های خود 
ایستادند.« وزیر راه و شهرسازی افزود: 
»می توان گفت سومین رکن، تلاش 
شبانه روزی دولت بود. دولت نیز در کنار 
مردم در تمام این چهل روز، بی وقفه و 
شبانه روز پای کار بود. همکاران ما در 
همه بخش ها – چه در هلال احمر، چه 
در وزارت بهداشت، چه در بحث های 
واردات، چه در تأمین کالاهای اساسی 
– بدون هیچ چشم داشتی، دوشادوش 

یکدیگر فعالیت کردند.«
صادق گفت: »نکته مهم و قابل تأمل 
در دولت چهاردهم، بر این بود که زنان 

نقش های تشریفاتی یا تزئینی ندارند. در 
این دولت، زنان در جایگاه های تخصصی 
و تصمیم ساز حضور دارند و در این دوره 
بحرانی، بهترین نسخه خود را ارائه دادند. 
زنان و مردان دوشادوش هم، با انگیزه ای 
مضاعف برای حفظ آرامش جامعه تلاش 
کردند. ما قدردان این مردم هستیم. 
دولت چهاردهم از اولین روز فعالیت 
خود، وجودش را مدیون رأی و اعتماد 
مردم می داند. در تمام این مدت و با 
تأکید ویژه شخص دکتر پزشکیان، همه 
تلاش ما این بود که »آب در دل مردم 
تکان نخورد«. خدای را شکر، امروز در 
میدان ها و کوچه و بازار می بینیم که 
مردم قدرشناس هستند؛ از همکاران 
ما در دولت حمایت می کنند و قدردان 
زحماتشان هستند.« وزیر راه و شهرسازی 
ادامه داد: » بارها دیدیم که مجموعه های 
مختلف زیرساختی و خدماتی مورد هدف 
قرار گرفتند و آسیب دیدند، اما در کمتر 
از دو ساعت به مدار عادی بازگشتند. این 
رکورد بی سابقه در تاریخ مدیریت بحران 
کشور، به خاطر حضور میدانی، انسجام 
تیمی و فعالیت شبانه روزی همه همکاران 
در ارکان مختلف بود. ما از ته دل از مردم 
عزیزمان تشکر می کنیم. تشکر از مردم 
برای قدرشناسی شان، تشکر برای 
حمایت شان از همکاران ما در دولت و 
تشکر برای صبوری و همراهی شان در 
این روزهای سخت. امیدواریم بتوانیم 
آنچه را که خواست مردم است، آنچه مورد 
رضایت الهی و آنچه برای ایران و ایرانیان 
شایسته و درخور است، ان شاءالله با 
هدایت های داهیانه رهبر انقلاب اسلامی 

رقم بزنیم.«

 وزیر راه و شهرسازی در گفت و گو با »ایران« تأکید کرد 

نیروهای مسلح، همراهی مردم و 
اقدامات دولت؛ سه رکن طلایی پیروزی

به اعتقاد وزیر راه و شهرسازی، در چهل 
روز گذشته، اتفاق مهمی در کشور رقم 
خورد که حاصل هماهنگی و همدلی 
سه رکن اساسی بود: نیروهای مسلح، 
مردم عزیز ایران و دولت. هر کدام از این 
ارکان، نقشی بی بدیل و تعیین کننده در 

موفقیت کشور ایفا کردند.
فرزانه صادق در گفت و گو با خبرنگار 
»ایران« گفت: »نیروهای مسلح ما با 
همه وجود و با شجاعتی کم نظیر، جان 
بر کف در میدان حاضر شدند و بهترین 
نسخه خود را برای دفاع از میهن اسلامی 
رقم زدند. آنها شگفتی هایی آفریدند 
که نه تنها دشمن، بلکه بسیاری از 
کارشناسان نظامی جهان را متعجب 
کرد. این موفقیت های خیره کننده، 
ریشه در دو باور عمیق داشت که یکی 
اعتماد به دانش بومی بود. نیروهای 

مسلح ما نشان دادند که بدون 
نیاز به بیگانگان، می توانند بر اساس 
توانمندی های داخلی، مدرن ترین 
تجهیزات و راهبردهای دفاعی را طراحی 
و اجرا کنند. دوم، اتکا به انرژی الهی و 
امداد غیبی. باور رزمندگان ما به اینکه 

پشت صحنه این نبرد، امدادهای الهی 
حضور دارد، رمز اصلی پیروزی های متوالی 
بود. همین ایمان، ترس را از دل ها زدود 
و عزمی پولادین جایگزین آن کرد. در 
واقع این دو اصل، نیروهای مسلح ما 
را تا امروز سربلند و پیروز نگه داشته و 

ان شاءالله در آینده نیز حفظ خواهد 
کرد. به گفته صادق، دومین رکن مهم، 
حضور حماسی مردم در میدان بود. 
مردم عزیز ایران، بی ادعا اما پرشور، 
در تمام صحنه ها حضور داشتند. 
شاید دشمن تصور می کرد که با فشار 

گفت وگو

گروه سیاسی 

ان
ایر

س: 
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بودجه نظامی تایوان که حمایت آمریکا پشت آن 
است در پارلمان تایوان معلق شده است. در کنار 
این تأکید تمام طرف های تایوانی بر عدم دخالت 
کشورهای ثالث در امور منطقه و موارد دیگر، همه 
اینها نشان می دهد که چین در حال پیگیری 
منافع خود در جنوب شرق آسیا و تقویت حوزه 
نفوذ پیرامونی خود در شرق آسیا است. این عدم 
تمرکز آمریکایی ها و گیر کردن آنها در جنگی که تا 
این لحظه هیچ نتیجه ای برای آمریکا نداشته است 

نشان از دست برتر چین در معادلات کنونی دارد.

یعنی عدم حضور فعال و نظامی چین در 
منطقه غرب آسیا از روی اختیار تام است و 

محدودیت مادی در این زمینه ندارد؟
طبیعتاً چینی ها یک سری محدودیت هایی هم 
داشتند و همان طور که دیدیم، حاضر نشدند 
ریسک نظامی مستقیم بپذیرند. این موضوع 
نشان می دهد در بحران هایی که دورتر از چین 
و در منطقه آسیا اتفاق می افتد، همچنان اولویت 
چینی ها ژئواکونومیک است، نه ایدئولوژیک و 
ژئوپلتیک و این نکته مهمی است.  به نظرم 
باید این گونه بگوییم که چین جهان را از منظر 
حوزه های نفوذ نزدیک می بیند. هر چند که در 
حوزه های نفوذ دورتر، در حال تثبیت حضور و نفوذ 
خود است، اما برای ریسک های امنیتی و نظامی در 

حوزه های دورتر، هنوز آمادگی کافی ندارد.
چین در اینجا نشان داد که صلح و ثبات در منطقه 
غرب آسیا برایش فقط یک انتخاب ایدئولوژیک 

نیست، بلکه یک ضرورت قطعی برای تثبیت صعود 
پایدارش است. چین الان به یک صعود پایدار 
نیاز دارد، یعنی به شرایط باثبات در حوزه اقتصاد و 
توسعه. این همان چیزی است که آمریکایی ها با 
سیاست مرکانتیلیستی علیه ژاپن توانستند صعود 
آن کشور را مهار کنند. چین الان به صلح احتیاج 
دارد تا صعود پایدارش را تضمین کند و تا حالا هم 

توانسته این کار را محقق کند.

عملگرایی چین در زمان هایی که امنیت انرژی 
آن در مناطقی مثل خلیج فارس و تنگه هرمز به 

مخاطره می افتد هم در همین حد است؟
بگذارید مسأله تنگه هرمز و موضوع چین را کمی 
بیشتر بررسی کنیم. اولاً تهدیداتی که ترامپ مطرح 
می کند در کوتاه مدت تأثیر مستقیم بر انرژی، 
اقتصاد و مسائل ژئوپلتیک چین خواهد داشت، اما 
به واسطه سه عامل برای چین قابل کنترل است. 
یک، ذخایر استراتژیک کافی چین در حوزه انرژی؛ 
دو، شبکه انرژی متنوع چین؛ و سه، برنامه های 
استراتژیکی که چینی ها دارند. ۴۵ درصد نفت 
وارداتی چین از تنگه عبور می کند و مقدار واردات 
نفتی چین از ایران تقریباً ۱۴درصد کل واردات 
دریایی انرژی چین را به خود اختصاص می دهد. 
طبیعتاً تهدیدات ترامپ برای محاصره دریایی و 
بستن گلوگاه های تنگه موجب افزایش قیمت 
نفت، تورم وارداتی، افزایش هزینه های حمل ونقل 
و بیمه های دریایی خواهد شد، اما همان طور که 
گفتم اینها برای چینی ها قابل کنترل است. در 

کوتاه مدت، واکنش چین این است که از ذخایر 
نفتی فراوان خود استفاده کند و شرکت های 
دولتی مثل سه شرکت نفتی بزرگ چین را ملزم 
کند تا برای تضمین عملیات پایدار، کانال های 
وارداتی خود را گسترش دهند. روسیه، آسیای 
مرکزی و آفریقا از سخت شدن اوضاع در تنگه 
هرمز منتفع خواهند شد. از نظر سیاسی نیز چین 
بحث آتش بس، ترغیب طرفین به خویشتنداری 
و حفاظت از ناوبری دریایی را در دستور کار خود 
خواهد داشت. اما در بلندمدت، فکر اساسی چین 
به سمت مسیرهای حمل ونقل جایگزین خواهد 
رفت؛ تسریع در ساخت سیستم حمل ونقل 
چندوجهی بین چین و روسیه در دستور کار 

چینی ها قرار می گیرد. 
مسأله جاده ابریشم قطبی نیز موضوعی است که 
چین حتماً بر آن تأکید بیشتری خواهد داشت. 
نهایتاً یک بحث راهبردی، توسعه منابع انرژی 
جدید مانند انرژی های برقی است. در حال حاضر 
۴۸ درصد خودروهای جدید در چین با انرژی های 
جدید کار می کنند و نیازی به سوخت های سنتی 
ندارند. نکته مهم این است که در هیچ کدام از 
این موارد، چه در کوتاه مدت و چه در بلندمدت، 
چالشی برای ورود به درگیری مستقیم وجود 
ندارد و این موضوع هم فرصتی برای ایران ایجاد 
می کند و هم نشان می دهد  رویکرد کلی چینی ها 
یعنی عدم ورود مستقیم به منازعات بین المللی 
همچنان پیگیری می شود. این نکته قابل توجه 

و تمرکز است.

یک فرصت 
طلایی و 

بی سابقه 
برای جمهوری 
اسلامی ایجاد 
شده است. با 
توجه به کارتی 

که ایران در 
تنگه هرمز در 

اختیار دارد، 
می تواند چین 

را از یک شریک 
اقتصادی 

به یک لنگر 
دیپلماتیک 

تبدیل کند. 
منظورم این 

است که ایران 
می تواند چین 

را به وزنه 
تعادلی در 

برابر فشارهای 
ترامپ تبدیل 

کند

 کارت هرمز؛ کارت هرمز؛
فرصت طلایی ایران و چینفرصت طلایی ایران و چین

استاد مطالعات چین در دانشگاه تهران 
در گفت و گو با »ایران« تشریح کرد

عملکرد چین به عنوان یک ابرقدرت که از یک 
سو متحد ایران و از سوی دیگر رقیب بالفعل 
آمریکا در عرصه جهانی است، در جنگ اخیر 

چگونه ارزیابی می شود؟
عملکرد چین را می توان در سه مرحله بررسی کرد؛ 
مرحله اول شروع درگیری ها با تجاوز آشکار آمریکا 
و اسرائیل به کشور ما است. در ابتدا، این اقدام با 
محکومیت فوری چین در سازمان ملل مواجه شد. 
سفیر چین، اقدامات مهاجمان را »تکان دهنده« 
توصیف کرد. روز بعد، چین دیپلماسی قدرت ها 
را به جریان انداخت. آقای »وانگ ئی« بلافاصله 
با »لاوروف« وزیر خارجه روسیه، تماس گرفت و 
اعلام کرد که حمله در حین مذاکره غیرقابل قبول 
است. همچنین قتل و ترور آشکار رهبر یک نظام 
سیاسی و تحریک به تغییر نظام نیز غیرقابل قبول 
خوانده شد و چین تأکید کرد که این اقدامات را 

نخواهد پذیرفت.
این مواضع دیپلماتیک ادامه یافت. هم در 
تماس های تلفنی وانگ ئی و هم در اظهارات 
سخنگوی وزارت خارجه چین، همواره تمایل 
پکن برای ایفای نقش مثبت در بحران مشاهده 
می شد. با این حال، برای همه طرف ها این 
سؤال مطرح بود که چین دقیقاً به چه شکلی 
قصد نقش آفرینی دارد. طرف ایرانی نیز طبیعتاً 
هم به حضور چین علاقه مند بود و هم برایش 
این ابهام وجود داشت که چین چه خواهد کرد. 
فاز بعدی مرحله اول، اقدامی بود که چینی ها 
تحت عنوان »فعال سازی مکانیزم کنسولی سریع« 
کلید زدند. آنها تخلیه سه هزار شهروند چینی را 
از ایران انجام دادند. مرحله دوم کنشگری چین 
همزمان با بن بست در درگیری، تهدید شریان های 
حیاتی انرژی و آغاز بحث میانجی گری دیپلماتیک 
چین بود. در این مرحله چند زیرشاخه داریم. 
زیرشاخه اول، بحث اقتصادی است. چین در 
اینجا دو دستاورد مهم به دست آورد یکی مسأله 
»امنیت انرژی« و دیگری موضوع »پترو یوان« که 
بسیار راهبردی است. در همان مراحل میانی که 
بحث تنگه هرمز جدی شده بود، چینی ها با تعهد 
به حمایت سیاسی از ایران، »حق عبور ویژه« برای 
تانکرهای خودشان را تضمین کردند. ما شاهد 
بودیم در شرایطی که نفتکش های کشورهای دیگر 
مورد اصابت قرار می گرفتند آن تصاویر ماهواره ای 
و فیلم هایی که از تنگه دیده می شد کشتی های 
چینی عبور می کردند. در عمل، ۴۵ درصد از نفت 
خام وارداتی چین در اوج بحران تنگه هرمز تضمین 
شد؛ هم حرکت در تنگه و هم خروج از آن و این 

یک موفقیت بزرگ برای چینی ها بود.
مسأله دیگری که در این مرحله از درگیری ها 
پیگیری شد و به سود چین تمام گشت، 
»دلارزدایی« است. یکی از سیاست های کلان 
چین در حوزه رقابت قدرت ها، دلارزدایی در تجارت 
جهانی انرژی است. به نظر من، اتفاقاتی که در 
تنگه هرمز افتاد، این فرآیند را تسریع کرد. نکته 
جالب اینجاست که نسبت تسویه حساب با یوان 
در تجارت دوجانبه ایران و چین ۸۶ تا ۹۲ درصد 
افزایش پیدا کرد. این یک موفقیت قابل توجه 
برای چینی ها در بحث پترو یوان و دلارزدایی به 
شمار می رود. این را هم عنایت داشته باشید که 
در مرحله دوم بحران، ما شاهد تشدید دیپلماسی 
رفت وبرگشت چینی ها هستیم؛ همان چیزی که 
از آن به »دیپلماسی شاتلی« یاد می شود. این روند 
باعث شد چین به یک »تثبیت کننده اعتماد« در 
منطقه غرب آسیا تبدیل شود. وزیر خارجه چین 
در این مدت ۲۶ تماس تلفنی با همه طرف های 
درگیر در منطقه و خارج از منطقه برقرار کرد؛ این 
رقم بسیار قابل توجه است. در ادامه این سیاست، 
»جای جون« به عنوان فرستاده ویژه رهبر چین 
در خاورمیانه و سفیر ویژه چین به منطقه اعزام 
شد تا نقش پلی بین کشورها را ایفا کند. به نظر 
می رسید فرستاده ویژه چین به منطقه آمده و 
سبدی در دست دارد تا دغدغه ها و مواضع کشورها 
را جمع بندی کند، به پکن ببرد و بر مبنای آن، 
ابتکار صلح چینی ها را ارائه دهد. مقامات ایران 
در آن برهه با او ملاقاتی نداشتند، تا اینکه فرستاده 
ویژه به پکن برگشت و آنجا با سفیر ایران دیدار 
کرد. همین مسأله باعث شد که در مرحله اول، 
پیشنهادی که چینی ها مطرح کردند، کمی رنگ و 
بوی عربی داشت. طبیعی هم بود؛ زیرا او با تمام 
مقامات کشورهای عرب منطقه، به علاوه دبیرکل 

شورای همکاری عرب، دبیرکل اتحادیه عرب و 
رئیس شورای همکاری خلیج فارس دیدار کرده 
بود. طبیعی است که این طرف ها دغدغه شان 
اسرائیل و آمریکا نبود، بلکه نگران حملاتی بودند 
که از طرف ایران انجام می شد. این دغدغه ها به 
چین منتقل شد و چین این رسالت را برعهده خود 
دید که از حملات ایران به این کشورها جلوگیری 
کند. برای همین، آن طرح اولیه پنج بندی که 
چین و پاکستان ارائه کردند شامل  آتش بس، 
 مذاکره و تضمین کمی رنگ و بوی عربی داشت و 
تقریباً اشاره مستقیمی به آمریکا و رژیم اسرائیل در 
آن نشده بود. اما بعداً در مراحل بعدی، این طرح 
مقداری متوازن و تلطیف شد. از اینجا به بعد چین 
وارد مرحله سوم کنشگری می شود؛ این بخش را 
می توان »نبرد نهایی و حق وتو و آتش بس« نامید.

یعنی چینی ها از قبل نسبت به وتوی قطعنامه  
یک استراتژی مشخص و کلان داشتند؟

اقدام چین در وتوی قطعنامه، در واقع آتش بس 
را تسهیل کرد و موانع مذاکرات صلح را از میان 
برداشت. همان طور که می دانیم، ساعتی بعد از 
این وتو بود که ایران و آمریکا از توافق دو هفته ای 
خود سخن گفتند و گفت و گوها آغاز شد. یک 
تحلیل این است که چین می توانست با توجه 
به اینکه روسیه هم حق وتو داشت، با رأی ممتنع 
نیز مخالفت خود را اعلام کند اما دو رأی وتو علیه 
این قطعنامه برای ایران وزن بهتری داشت و تحت 
تأثیر آن چه بسا ایران نرمش بیشتری برای ورود به 
مذاکرات پاکستان را در دستور کار خود قرار داده 
است.  به نظر من، اقدامی که چینی ها در بحث 
حق وتو انجام دادند، یک اقدام حیاتی و مهم 
بود که چند فایده برای ما داشت. اولاً، آن تلاشی 
را که برای ساخت مشروعیت تجاوز به کشور 
ما در حال ایجاد بود نقش بر آب کرد. می توان 
گفت که چینی ها سه ملاحظه اساسی برای حق 
وتو داشتند؛ ملاحظه اول عدالت حقوقی؛ این 
مفهومی است که در گفتمان دیپلماتیک چینی ها 
از آن به »عدالت حقوقی« یاد می شود. چین معتقد 
است چون تجاوز آمریکا و رژیم اسرائیل بدون 
مجوز شورای امنیت و بدون موافقت نهادهای 
بین المللی بوده و در واقع نقض قوانین بین المللی 
محسوب می شود، پس این اقدام نباید مشروعیت 

کند. پیدا 
ملاحظه دوم انتصاب ساختاری است. چین به 
وضوح ریشه این بحران را اقدام نظامی آمریکا 
و اسرائیل علیه ایران می دانست. چینی ها 
ضرب المثلی دارند با این مفهوم که »هر کس زنگ 
را به گردن ببر ببندد، باید خودش بازش کند.« 
این ضرب المثل را هم وانگ یی در گفت و گوی 
تلفنی با وزیر خارجه بحرین به آن اشاره کرد 
و هم »جای جون« در سفر به در منطقه یک 
یا دو جا به آن اشاره کرد. این کنایه از این بود 
که آمریکا و اسرائیل آغازگر این بحران بودند و 
خودشان باید آن را جمع  کنند. بنابراین چین با 
وتو قطعنامه سیاست خود را به این شکل تنظیم 
کرد که آتش بس به عنوان بخشی از راه حل این 
بحران مدنظر قرار می گیرد نه تلافی یا توسل 
به رویکرد خشونت در برابر خشونت. درباره این 
موضوع باید گفت که یک وقت می گوییم »اول 
آتش بس کنید، بعد وارد مذاکرات شوید.« اما چین 
تاکتیکی متفاوت به خرج داد. پکن آتش بس را 
جزئی از راه حل اعلام کرد. این مهم است، چون 
خیلی ها فکر کردند اول آتش بس شد، بعد ایران و 
آمریکا برای مذاکره به پاکستان رفتند. در حالی که 
برنامه چین این بود که با شروع آتش بس، فرآیند 

ارائه راهکارهای صلح نیز آغاز شود.
نکته دیگر استراتژی وی چی چینی در این مرحله 
است. چینی ها بازی شطرنجی دارند به نام 
»وی چی« که با مهره های گرد سنگی انجام 
می شود و مبنا در آن »محاصره« است، نه زدن 
مهره ها؛ در این بازی، اصطلاحی وجود دارد با 
عنوان »پنج استراتژی«. این پنج استراتژی شامل 
برنامه ریزی برای بازی خوب، ورود به بازی، ورود 
خوب به بازی، بازی خوب و در نهایت پنجمین 
استراتژی جمع بندی بازی و پایان خوب است. 
من در منابع چینی دیدم که درباره نقش چین 
در مذاکرات آتش بس، چنین اعلام شده بود 
»چین پنج استراتژی وی چی را برای این مذاکرات 
در نظر گرفته است« یعنی تمام برنامه ریزی 

لازم از نقطه اول )آتش بس( تا انتها را چینی ها 
انجام دادند و پاکستان نقش »پل« را ایفا کرد. 
چین ملاحظاتی داشت برای اینکه مستقیم وارد 
نشود، اما در اخبار ما آمد که حتی یک روز قبل 
از مذاکرات اسلام آباد، هیأت چینی به آنجا رفت و 
با پاکستانی ها گفت و گو کرد. بنابراین یک بخش 
بزرگ و بازیگر پنهان این ماجرا را باید چین بدانیم.

سومین ملاحظه چین برای وتوی قطعنامه شورای 
امنیت که بعد مهمی هم داشت عملگرایی چینی 
یا همان پراگماتیسم چینی بود. به این معنا که 
چین به عنوان یک کشور ذینفع در تنگه هرمز 
و وابسته به این آبراه حیاتی، به این جمع بندی 
رسید که افزایش حضور نظامی در منطقه که نتیجه 
طبیعی قطعنامه پیشنهادی بحرین و عربستان بود 

به زیان چین و منطقه خواهد بود.
بر این اساس و کاملاً در یک فضای عملگرایانه، 
چین چنین استدلال کرد که در شرایطی که 
درگیری در سطح بالایی در خلیج فارس شکل 
گرفته نباید در راستای دامن زدن به گسترش 
درگیری ها اقدام کرد. آنها نمی خواستند با تصویب 
قطعنامه یک پشتوانه حقوقی برای گسترش جنگ 
ایجاد شود. این سودی برای چین و بقیه ندارد. 
نکته جالب اینجاست که بحرین و عربستان بعد از 
اقدام چین در وتو، از »درک موضع چینی ها« سخن 
گفتند؛ گویی آنها هم فهمیدند که تصمیم چین 

به زیانشان نبوده است.

پس اینکه از قطعنامه اینطور تفسیر شد که 
چین صرفاً به جانبداری از ایران برخاسته یا 

اینکه چنانکه برخی منابع غربی عنوان کردند 
چین ایران را به سمت مذاکرات سوق داده 

برداشت درستی نیست؟
اینکه ما نقش چین را آنطور که منابع غربی گفتند 
به عنوان »اهرمی برای وارد آوردن فشار به ایران 
برای قبول آتش بس« تقلیل دهیم، به نظر من 
دقیق نیست. باید چین را به عنوان یک نیروی 
متعادل کننده عملیاتی در این میان و پشت پرده 
در نظر بگیریم، همان طور که آن پنج استراتژی 
وی چی را خدمت شما گفتم. این نکته بسیار 
مهمی است. رویکرد چینی ها از روز اول جنگ 
وقتی سیر تحولات را در آن سه مرحله ای که گفتم 
بررسی می کنیم باید به عنوان بخشی از استراتژی 
بزرگتر چین دیده شود استراتژی چندقطبی سازی 
و دفاع از نظم مبتنی بر قوانین بین المللی، البته 
با تفسیر چینی؛ این نکته بسیار مهمی است. 
دستاوردهای چین در این چهارچوب حفظ جریان 
ارزان انرژی از ایران، جلوگیری از شوک قیمت 
جهانی که قطعاً رشد چین را تهدید می کرد و در 
نهایت به لحاظ ژئوپلتیک، مجموعه این فرآیند به 
تضعیف اعتبار آمریکا به عنوان پلیس جهان منجر 
شد. چینی ها بدون اینکه هیچ هزینه مستقیمی 
در این بحران بدهند تقویت محور ضدغرب را 
محقق کردند؛ محوری که ایران، روسیه و کشورهای 
دیگر در چهارچوب ابتکار »راه و راهبرد« )BRI( در آن 
قرار دارند. تضعیف اعتبار آمریکا به عنوان پلیس 
جهانی را به وضوح محقق کردند؛ مسأله ای که 

اکنون همه دنیا درباره آن صحبت می کنند. 
نهایتاً اینکه چینی ها به مدل »امنیت مشترک« 
در برابر مدل »امنیت مبتنی بر اتحادهای نظامی« 
آمریکا باور دارند. آنها معتقدند مدل آمریکایی 
منسوخ شده و دورانش گذشته است و امروز باید 
مدل امنیت مشترک را جایگزین کرد. اقداماتی که 
چین در این ۳۰-۴۰ روز جنگ انجام داده و همچنان 
در دستور کار دارد به لحاظ هنجاری، تلاش برای جا 
انداختن همین مدل امنیت مشترک چینی در 
نظام بین الملل است. این تفکر چینی است که 
باعث شده نفوذ آنها در منطقه تثبیت و تعمیق 
شود. این نکته بسیار مهم است و درس بزرگی در 

آن نهفته است.
الان آمریکا مستقیم وسط معرکه است؛ از آن 
طرف، چین هم وسط معرکه است، اما چین نه 
هواپیمایی از دست داده، نه گلوله ای شلیک کرده، 
نه تهدیدی متوجهش شده است. در اوج بحران، 
گرین کارت و مجوز سبز عبور از تنگه هرمز را به 
دست آورد و از قضا جالب تر از همه اینها، ترامپ 
نهایتاً از نقش چین تمجید کرد. تمام طرف ها 
امروز چین را به عنوان یک بازیگر مصلح و میانجی 

مؤثر در این ماجرا قبول دارند.
ببینید، این نکته خیلی اهمیت دارد وقتی می بینیم 
رهبر اپوزیسیون تایوان بعد از ۱۰ سال به پکن سفر 
می کند و با شی جین پینگ ملاقات می کند و به 
مدت ۱۵ ثانیه جلوی دوربین ها دست می دهند و 
بعد او را برای بازدید به شهر ممنوعه و شانگهای 
می برند. از طرفی ما شاهد این هستیم که طرح 

چین جهان 
را از منظر 
حوزه های 

نفوذ نزدیک 
می بیند. هر 

چند که در 
حوزه های نفوذ 
دورتر، در حال 

تثبیت حضور 
و نفوذ خود 

است، اما برای 
ریسک های 

امنیتی و 
نظامی در 
حوزه های 

دورتر، هنوز 
آمادگی کافی 

ندارد.
چین در اینجا 

نشان داد که 
صلح و ثبات 

در منطقه 
غرب آسیا 

برایش فقط 
یک انتخاب 
ایدئولوژیک 

نیست، بلکه 
یک ضرورت 
قطعی برای 

تثبیت صعود 
پایدارش است

 من خودم همیشه یکی از منتقدین روابط ایران و چین بودم از این 
جهت که این روابط هنوز به شکل واقعی خودش راهبردی نشده 
و اعتماد متقابل شکل نگرفته است. اما امروز یک فرصت طلایی 
و بی سابقه برای جمهوری اسلامی ایجاد شده است. با توجه به 
کارتی که ایران در تنگه هرمز در اختیار دارد، می تواند چین را از 
یک شریک اقتصادی به یک لنگر دیپلماتیک تبدیل کند. منظورم 
این است که ایران بتواند چین را به وزنه تعادلی در برابر فشارهای 
ترامپ تبدیل کند. این کار می تواند سطح مناسبات ما با چین را از 
آن سطح سنتی سابق به یک سطح جدید ارتقا دهد. با اینکه توجه 
داشته باشید بعد از آتش بس، ترامپ به طور مستقیم از نقش 
چین قدردانی کرد و این یک اعتبار دیپلماتیک بسیار بزرگ برای 
چینی ها ایجاد کرد. در آستانه مذاکرات ترامپ و شی جین پینگ 
که قرار است در چین انجام شود، ما در عمل یک کارت طلایی 

برای چینی ها فراهم کردیم و این خیلی مهم است.
اما برای اینکه تهران بتواند چین را به یک وزنه تعادل در برابر 
فشارهای ترامپ تبدیل کند، به نظرم ایران باید سه لایه را فعال 
کند: لایه اول، تعمیق شراکت استراتژیک با چینی هاست؛ همان 
چیزی که سابقاً بین رهبران دو کشور )رهبر شهید و آقای شی 
جین پینگ( توافق و تفاهم شده بود، باید با یک سری مشوق های 
اقتصادی ملموس تعمیق شود. من در بخش اول صحبتم عرض 
کردم که چینی ها در حال حاضر از فرآیند دلارزدایی و پترویوانی 
که جمهوری اسلامی در تنگه هرمز برایشان فراهم کرده، منتفع 
می شوند. این نکته مهمی است و ایران می تواند درباره آن با 

چینی ها صحبت کند و به دنبال مابه ازا باشد.
نکته بعدی، مسأله دسترسی ترجیحی چینی ها به بنادر چابهار و 
بندرعباس است. ایران باید در این فضا انتخاب کند که آیا حضور 
هندی ها در چابهار مؤثر بوده است یا نه. اگر مؤثر نبوده، بلافاصله 
باید در پی جایگزینی و اقدامات مؤثر دیگری باشد و هم بندرعباس 
و هم بندر چابهار را به کریدورهای چینی متصل کند. در این رابطه 
باید یک طرح نو درانداخت. نکته مهم اینجاست که این کار، چین 

را به شریک حیاتی جمهوری اسلامی تبدیل می کند.
مورد دیگر اینکه باید سهمی از سبد توسعه کشور را به چین 
اختصاص دهیم و کاملاً بر اساس منافع مشترک و مصالح جمهوری 
اسلامی و منافع ملی کشورمان عمل کنیم. به خصوص الان که بعد 
از جنگ )به شرط اینکه دوباره درگیری رخ ندهد( مسأله بازسازی و 
اینها را خواهیم داشت، تعیین سهم چین از سبد توسعه و بازسازی 
ایران نکته بسیار مهمی است که مشوق بزرگی برای چینی ها 

خواهد بود و یک فرآیند برد-برد را رقم می زند.
غ ها را در سبد چین بگذاریم  عرض من این نیست که همه تخم مر
یا تمام اقتصاد کشور را به چین گره بزنیم؛ قطعاً این مسائل با 
مصالح کشور ما همخوانی ندارد و ما باید تنوع را در دیپلماسی و 
سیاست خارجی مان حفظ کنیم. اما اینکه چین به عنوان یک 
قدرت بزرگ، سهم خود را از سبد توسعه ایران بداند، در مراحل 

بعدی خیلی به ما کمک می کند.
بنابراین اقدام اول از لایه اول، تعمیق شراکت استراتژیک با 
مشوق های اقتصادی ملموس است. دومین لایه ای که تهران برای 
تبدیل چین به وزنه تعادل در برابر فشار ترامپ باید انجام دهد، 
استفاده از اعتبار دیپلماتیک تازه یافته چین نزد ترامپ است. 
عرض کردم که ما یک سرمایه دیپلماتیک مهم برای چین ایجاد 
کرده ایم. در این فضا، برای مذاکرات آتی آقای شی جین پینگ با 

ترامپ، تهران می تواند از چین بخواهد در اجلاس آتی که شی و 
ترامپ خواهند داشت، موضوع ثبات تنگه هرمز و منطقه خلیج 
فارس را به عنوان یکی از شروط بهبود روابط )و مسائلی که 
چینی ها و آمریکایی ها در حوزه تعرفه ها با هم دارند( مطرح کند. 
در آنجا آمریکایی ها می توانند چین را به عنوان میانجی معتبر در 
این ماجرا مطرح کنند که این خود در ادامه فرآیند اعتباربخشی 
دیپلماتیک به چینی هاست. این هم لایه بعدی است. اما لایه 
سوم که باز هم از اهمیت ویژه ای برخوردار است، به نظرم لزوم 

هماهنگی روایی ضد هژمونی بین ایران و چین است. 
مسأله چندقطبی شدن و عدم دخالت خارجی در خلیج فارس 
جزو سرخط های امروز سیاست خارجی ایران و چین است. اگر 
ما بتوانیم این روایت های ضد هژمونیک دو کشور را با توجه به 
ابتکاراتی که چینی ها مطرح کردند )ابتکار حکمرانی جهانی، ابتکار 
امنیت جهانی( و سرفصل های سیاست خارجی جمهوری اسلامی 
ایران به هم گره بزنیم، می توانیم به این نتیجه دست پیدا کنیم 
که چین در شورای امنیت و مجامع جهانی، محاصره هرمز را به 
عنوان یک تهدید برای تجارت جهانی معرفی کند. البته چین 
دارد این کار را می کند، اما ما می توانیم شدت و استناد بیشتری 

ببخشیم.  آن  به 
لازم است که ایران با چین یک رفتار، یک سیاست خارجی و یک 
هماهنگی بسیار نزدیک داشته باشد. من یکی از انتقاداتم به 
مذاکرات پاکستان این بود که به نظرم باید یک تیم از کسانی 
که بین ایران و چین فعال هستند هم در اسلام آباد حضور 
پیدا می کرد، چون اصلاً پشت پرده مذاکرات اسلام آباد ما با 

آمریکایی ها، چینی ها بودند.
نهایتاً به نظرم تهران باید چند کار را در ادامه این فرآیند انجام 
دهد تا از این فرصت بی سابقه خود برای کار با چینی ها استفاده 
کند: اول، اینکه در بحث دلارزدایی و پترویوان و دریافت عوارض به 

شکل یوان و این موارد، به یک هماهنگی 
گسترده و پنهان با کشور چین نیاز 

داریم. دوم، اینکه باید از تشدید 
تحولات و منازعات به شکلی که چین 
را از این میدان فراری دهد، جلوگیری 

و پیشگیری کنیم. توجه داشته باشید 
که در حال حاضر در سیاست خارجی 

ایران  بین  توازنی  چین، 
و کشورهای عربی برقرار 

می شود  سعی  و  است 
حفظ  توازن  این  که 
ایران کارت  شود. اگر 
تنگه هرمز و این ابزار 

را به درستی استفاده 
کند، این فضا ادامه 
پیدا خواهد کرد. به 

نظرم جمهوری اسلامی 
بیشتر باید حول محور 

»کنترل هوشمند تنگه« 
مواضع خودش را مستقر 
کند و تمرکز اصلی خود را 

روی این مسأله بگذارد.

ـــرش بـ

درباره فرصتی که برای ایران در این شرایط پدید آمده توضیح می دهید؟

دیپلماسی4
پنجشنبه   27 فروردین 1405  شماره 9001

گفت و گو

گروه دیپلماسی-  چین در بحران اخیر غرب آسیا نشان داد که رویکردش به معادلات منطقه، 
برخلاف تصور رایج، نه بر پایه ایدئولوژی و نه مبتنی بر حضور نظامی، بلکه بر محور ژئواکونومیک، 
دیپلماسی عملگرایانه و صبر استراتژیک شکل گرفته است و این فرصتی ارزشمند برای ایران در 
شکل دهی به روابط تهران-پکن در آینده است. حامد وفایی، استاد مطالعات چین در دانشگاه 
مطالعات جهان دانشگاه تهران، در گفت وگو با »ایران« با اشاره به این موضوع  به تشریح عملکرد 
سه مرحله ای پکن برای نقش آفرینی در جنگ اخیر می پردازد. استاد دانشگاه تهران تأکید می کند 
که چین بدون هیچ هزینه نظامی و صرفاً با تکیه بر اهرم اقتصادی و دیپلماسی پنهان، توانست 
هم امنیت انرژی خود را تضمین کند، هم فرآیند دلارزدایی و پترویوان را تسریع بخشد و هم 
اعتبار خود را به عنوان میانجی مؤثر در منطقه تثبیت کند. به اعتقاد او، این رویکرد چین یک 
فرصت طلایی و بی سابقه برای جمهوری اسلامی ایجاد کرده است. ایران می تواند با استفاده 
از کارت تنگه هرمز، چین را از یک شریک اقتصادی به یک لنگر دیپلماتیک و وزنه تعادل در برابر 

فشارهای ترامپ تبدیل کند. 
وفایی با اشاره به نقش پنهان چین در پشت پرده مذاکرات اسلام آباد و استقبال ترامپ از 
میانجی گری پکن، معتقد است که ایران می تواند از این اعتبار دیپلماتیک تازه یافته چین برای 
ح موضوع ثبات تنگه هرمز در اجلاس آتی شی جین پینگ و ترامپ استفاده کند. او در عین  طر
حال هشدار می دهد که تهران باید به جای انسداد کامل تنگه بر کنترل هوشمند آن تمرکز کرده 
و با تعمیق شراکت استراتژیک، هماهنگی روایی ضدهژمونی و پرهیز از وابستگی بیش از حد، از 

این فرصت تاریخی برای تأمین منافع ملی خود بهره برداری کند.



 اقتصاد اسرائیل پس از جنگ
یکی از موضوعات مغفول مانده در جنگ 
اخیر، وضعیت اقتصادی رژیم صهیونیستی 
است. در حالی که کشورهای زیادی از شرق 
آسیا تا قاره آمریکا از جنگ و پیامدهای بسته 
بودن تنگه هرمز و مختل شدن کشتیرانی 
در خلیج فارس متأثر  هستند، آیا اقتصاد 

تل آویو هم تحت فشار قرار گرفته است؟
زیادی در  از آتش بس مقالات  پس 
رسانه های اختصاصی اقتصادی عبری 
مانند کالکالیست و گلوبز منتشر شده و 
به بررسی و تحلیل شرایط پرداخته اند. 
آنها نشان می دهد،  به  نیم نگاهی 
اسرائیل در حال حاضر در  اقتصاد 
شرایط پیچیده و دوگانه قرار دارد: از 
یک سو، در شاخص های کلان مانند 
تقویت بی سابقه شِـــکِل و کاهش تورم 
نشانه های مثبتی دارند، اما از سوی 
دیگر نگرانی های جدی ای وجود دارد از 
جمله: هزینه های سنگین جنگ، ناامنی 
آینده صنعت علم و فناوری، کسری 
بودجه، گزارش های مختلفی از آسیب به 
صادرکنندگان، فرار شرکت های فناوری، 
کاهش سرمایه گذاری و انتقال برخی 
مؤسسات سایبری، هوش مصنوعی و... 

به دفاتر خارج از اسرائیل.
در سوی دیگر اقتصاد اسرائیل، دیروز برای 
اولین بار در 31 سال اخیر شِـــکِل نسبت به 
دلار به زیر 3 شِـــکِل )حدود 2.99( سقوط 
کرد؛ اتفاقی که موجب شده است شِـــکِل   
بازدهی بیش از 20 درصد در یک سال 

گذشته را داشته باشد. 
گزارشی در گلوبز آمده که این تقویت عمدتاً 
ناشی از سه عامل است: پایان جنگ در 
غزه و کاهش حق بیمه ریسک، ورود 39 
میلیارد دلار سرمایه گذاری خارجی در سال 
202۵ و فروش 13.3 میلیارد دلاری ارز توسط 
نهادهای بزرگ مالی اسرائیل. فروش 
دلاری ارز توسط بانک مرکزی انجام شده و 
در حقیقت دخالت کنترلی بانک اسرائیل 
برای کنترل اقتصاد رژیم از جنگ ایران را 

نشان می دهد.
همچنین تورم  به حدود 2 درصد در 
محدوده هدف بانک مرکزی محدود مانده 
و قیمت کالاهای وارداتی و بلیت های پرواز 
را کاهش داده است. اما از سوی دیگر، 
به صادرکنندگان اسرائیلی که درآمدشان 
دلاری اما هزینه هایشان شِکِلی است، آسیب 
جدی وارد کرده و سودآوری آنها را صدها 
میلیون شِـــکِل کاهش داده است. همچنین 
شاهد آن هستیم که شرکت های صنعتی 
و فناوری که در بورس تل آویو معامله 

می شوند، بیشترین آسیب را دیده اند.
گفتنی است، بانک مرکزی اسرائیل در 
آخرین نشست خود در مارس 202۶ نرخ 
بهره را بدون تغییر در ۴ درصد نگه داشت تا 
تورم کنترل شود. دلیل اصلی این احتیاط، 
ریسک های تورمی ناشی از جنگ با ایران و 
عدم اطمینان از وضعیت است. هر چند 
تورم فعلاً در محدوده هدف قرار دارد، اما 
اقتصاددانان نسبت به خوشبینی بازار 
هشدار می دهند و معتقدند انتظارات 
تورمی کمتر از حد واقعی قیمت گذاری 

شده است.
اما شاید بیشترین تأثیر از جنگ را بودجه 
دریافت کرده است. بودجه سال 202۶ با 
هدف کسری ۴.9 درصد از تولید ناخالص 
داخلی تصویب شده، اما هزینه های جنگ 
نسبت به قبل از جنگ 120 درصد افزایش 
یافته و به 1۴3 میلیارد شِـــکِل رسیده است. 
مؤسسه رتبه بندی فیچ، چشم انداز رتبه 
اعتباری اسرائیل را به دلیل این فشارهای 
مالی به »منفی« تغییر داده و پیش بینی 
کرده است، نسبت کسری بودجه به 
تولید ناخالص داخلی به حدود 7.۵ درصد 

افزایش خواهد یافت.
یکی از چالش های جدی دیگر اقتصاد 
اسرائیل، مسأله فراخوان گسترده سربازان 
ذخیره و خروج نیروهای کار خارجی 
است که موجب شده است بازار کار 
اسرائیل را با کمبود نیروی کار و افزایش 
دستمزدها مواجه کند. این موضوع بویژه 
در بخش های کشاورزی، ساخت وساز و 
فناوری محسوس است و هزینه شرکت ها 

را افزایش داده است.
در مجموع چالش های بالا موجب شده 
است بانک مرکزی اسرائیل پیش بینی رشد 
اقتصادی برای سال 202۶ را از ۵.2 درصد در 
ژانویه به 3.۸ درصد کاهش دهد؛ برخی 
کارشناسان معتقدند این کاهش افزایش 

هم خواهد یافت.
در جمع بندی می توان گفت، اسرائیل 
اگرچه توانسته است برخی مؤلفه های 
کلان اقتصادی خود را از پیامدهای جنگ 
چهل روزه اخیر مصون نگه دارد، اما برخی 
چالش های اقتصادی که از 7 اکتبر به این 
سو در پی جنگ های پیاپی اقتصاد اسرائیل 
با آن روبه روست، آینده اصلی ترین حوزه 
اقتصادی رژیم یعنی فناوری و صنعت علمی 
را تحت تأثیر قرار خواهد داد و نگرانی های 
زیادی را برانگیخته است. کشورهای اسلامی  
باید با ابتکارات بیشتر و مسئولیت پذیری 
بالاتر، اقتصاد اسرائیل را تحت فشار قرار 
دهند و اجازه ندهند خود را در مصونیت 

دهد. قرار 
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قانون اساسی نوین نظم فناوری با پکَس سیلیکا 

 معماری سلطه آمریکا 
بر زنجیره تأمین هوش مصنوعی

 
Pax Ameri� )همان گونه که »پکَـــس امریکانا« 
cana( نظم سیاسی پس از جنگ جهانی دوم را 
شکل داد، »پکَس سیلیکا« )Pax Silica( می خواهد 
نظم فناوری عصر هوش مصنوعی را صورت بندی 
کند. در این چهارچوب، صلح و ثبات نه با توازن 
قوا؛ بلکه با کنترل سیلیکون، داده و انرژی تعریف 

 . می شود
پکس سیلیکا را باید نسخه فناورانه سیاست 
مهار دانست؛ پروژه ای که می کوشد با گردآوردن 
باشگاهی از اقتصادهای پیشرفته، کنترل مواد 
معدنی حیاتی، تولید تراشه و زیرساخت های 
هوش مصنوعی را در بلوکی »قابل اعتماد« متمرکز 
کند. این ابتکار، شاید مهم ترین گام آمریکا در 
تبدیل رقابت با چین به یک جنگ سرد فناورانه 

ساختاری باشد.
اگر نفت سوخت قرن بیستم بود؛ سیلیکون 
سوخت قرن بیست ویکم است. ابتکار پکس 
سیلیکا نشانه آن است که واشنگتن رقابت با 
چین را از تعرفه و تحریم فراتر برده و این بار به 
سراغ بازآرایی کل زنجیره ارزش هوش مصنوعی 

رفته است؛ از معدن تا تراشه، از انرژی تا ابررایانه.
ر  د نه فقط  رت  قد  ، یکم بیست و ن  قر ر  د
زنجیره های  در  بلکه  نظامی،  زرادخانه های 
تأمین سیلیکون و مراکز داده تعریف می شود. 
ابتکار پکس سیلیکا که آمریکا در دسامبر 202۵ 
کلید زد، تلاشی است برای مهندسی نظمی 
جدید در اقتصاد جهانی؛ نظمی که در آن مواد 
معدنی حیاتی، نیمه رساناها و زیرساخت های 
هوش مصنوعی به ابزار بازتعریف هژمونی تبدیل 

می شوند.
 

از دیپلماسی مواد معدنی تا مهندسی 
اکوسیستم هوش مصنوعی

در 11 دسامبر 202۵ )20 آذر 1۴0۴(، وزارت خارجه 
ایالات متحده از ابتکار جدیدی با عنوان پکس 
سیلیکا رونمایی کرد و یک روز بعد، در نشست 
افتتاحیه واشنگتن، »اعلامیه پکس سیلیکا« 
)Pax Silica Declaration( توسط اعضای اولیه 
امضا شد. این ابتکار، برخلاف توافق های سنتی 
تجاری یا معدنی، تلاشی برای بازآرایی کل زنجیره 
تأمین فناوری های حیاتی هوش مصنوعی است؛ 
از استخراج مواد خام تا تولید تراشه، انرژی مراکز 

داده و زیرساخت های پردازش ابری.
 »Pax« به صورت نمادین به »Pax Silica« نام
)نظم و ثبات تحت هژمونی( و »Silica« )پیش ماده 
 Pax« سیلیکون برای تراشه ها( اشاره دارد. اگر
Americana« نظم سیاسی–امنیتی پس از جنگ 

جهانی دوم بود، »Pax Silica« می کوشد نظم 
ژئواکونومیک مبتنی بر سیلیکون و هوش مصنوعی 

را صورت بندی کند.
 

زمینه ژئوپلتیک تولد پکس سیلیکا
رقابت فناوری آمریکا و چین طی سال های اخیر 
وارد مرحله ای ساختاری شده است. چین در 
بسیاری از حلقه های کلیدی زنجیره مواد معدنی 
حیاتی، ازجمله عناصر نادر خاکی، لیتیوم، کبالت 
و گرافیت، سهم غالب در پالایش و فرآوری دارد؛ 
در برخی موارد بیش از ۶0 تا 90 درصد ظرفیت 
جهانی. این تمرکز، نگرانی های امنیت اقتصادی 
را در واشنگتن و متحدانش تشدید کرده است.

در چنین زمینه ای، پکس سیلیکا سه هدف 
کلان را دنبال می کند: کاهش »وابستگی های 
اجبارآمیز« به زنجیره های تحت نفوذ چین؛ 
ایجاد اکوسیستم های فناوری »قابل اعتماد« 
تبدیل مزیت های  استقرار؛  و  توسعه  برای 
 مکمل کشورها به یک »ائتلاف قابلیت ها« 
)Coalition of Capabilities(. این ابتکار، 
فراتر از مواد خام، کل چرخه فناوری را پوشش 
می دهد: استخراج و پالایش، انرژی، لجستیک، 
تجهیزات لیتوگرافی، تولید نیمه رسانا، مراکز داده 

و سرمایه گذاری مشترک.

باشگاه دارندگان فناوری های پیشرفته
اعضای اولیه پکس سیلیکا شامل ایالات  متحده، 

استرالیا، بریتانیا، ژاپن، کره جنوبی، هلند، 
اسرائیل و سنگاپور هستند. در ادامه، قطر و امارات 
متحده عربی نیز به این چهارچوب پیوستند. 
کانادا، اتحادیه اروپا، تایوان و OECD در جایگاه 
ناظر یا مشارکت کننده حضور دارند و هند برای 

عضویت کامل دعوت  شده است.
منطق ترکیب اعضا بر »مکمل سازی مزیت های 
نسبی« بناشده است. استرالیا و کانادا با ذخایر 
قابل توجه لیتیوم، نیکل و عناصر نادر خاکی، 
پایه مواد خام را فراهم می کنند؛ ژاپن و کره 
 جنوبی با زیرساخت های صنعتی و فناوری 
پیشرفته، حلقه های فرآوری، مواد پیشرفته و 
تولید نیمه رسانا را تقویت می کنند؛ هلند با فناوری 
لیتوگرافی پیشرفته و نقش محوری ASML  گلوگاه 
ساخت تراشه های پیشرفته را پوشش می دهد؛ 
کشورهای خلیج  فارس سرمایه، انرژی ارزان و 
ظرفیت تأمین برق پایدار برای مراکز داده را عرضه 
می کنند و آمریکا و اروپا با بازار بزرگ مصرف، توان 
استانداردگذاری و ابزارهای مالی–تنظیمی، سمت 
تقاضا و چهارچوب حکمرانی را شکل می دهند.
در این چینش، هر عضو یک حلقه تخصصی 
از زنجیره ارزش را تکمیل می کند تا از معدن تا 
تراشه و از انرژی تا کاربردهای هوش مصنوعی، یک 
معماری یکپارچه ایجاد شود؛ الگویی که واشنگتن 

از آن به عنوان »رویکرد سیستمی« یاد می کند.
 

تکامل راهبردی
پیش زمینه پکس سیلیکا را باید در ائتلاف 
 Mineral Security( مشارکت امنیت معدنی
Partnership( جست وجو کرد؛ ابتکاری که در 
ژوئن 2022 و در دولت بایدن برای تنوع بخشی 
به زنجیره تأمین مواد معدنی حیاتی راه اندازی 
شد. این ائتلاف )MSP( بر استخراج، پالایش، 
بازیافت و رعایت استانداردهای زیست محیطی–
اجتماعی )ESG( تمرکز داشت و با مشارکت 1۴ 
کشور )ازجمله ژاپن، کانادا، هند( و اتحادیه اروپا 

فعالیت می کرد.
با وجود حمایت از ده ها پروژه در آفریقا، آمریکای 
لاتین و آسیا–اقیانوسیه، MSP عمدتاً چهارچوبی 
پروژه محور و معدنی بود؛ اما Pax Silica دامنه را 
از »مواد معدنی« به کل اکوسیستم هوش مصنوعی 
گسترش داده؛ نقش شرکت های فناوری را در 
قلب ابتکار قرار داده و از یک پلتفرم هماهنگی 
به ابزار ژئوپلتیک قدرت فناوری ارتقا یافته است. 
به بیان دیگر، MSP پایه معدنی امنیت فناوری 
را بنا کرد و Pax Silica آن را به معماری جامع 
نظم دیجیتال تبدیل می کند. اگر MSP را بتوان 
»دیپلماسی مواد معدنی« نامید، Pax Silica نوعی 
»دیپلماسی سیلیکون و هوش مصنوعی« است.

 
شرکت ها در مرکز معماری ژئوپلتیک

یکی از ویژگی های برجسته Pax Silica، ادغام 
کلیدی در چهارچوب  مستقیم شرکت های 
سیاست خارجی و در معماری ژئوپلتیک است. 
برای نمونه: ASML در هلند که تقریباً انحصار 
و  را در اختیار دارد   EUV لیتوگرافی  فناوری 
 برای تولید تراشه های پیشرفته حیاتی است؛

Samsung در کره جنوبی، یکی از بازیگران اصلی 

 Rio تولید نیمه رسانا و شرکت های معدنی مانند
Tinto در بخش بالادستی است.

گزارش های تحلیلی CSIS نشان می دهد که 

کنترل تجهیزات پیشرفته نیمه رسانا یکی از 
ابزارهای اصلی آمریکا برای شکل دهی به رقابت 
فناوری است. در  Pax Silica این منطق به 
سطحی ساختاری ارتقا یافته است: تضمین 
خرید )Offtake Agreements(، حمایت 
مالی توسعه ای و هم راستاسازی مقرراتی برای 
شرکت های همسو، به منزله پیوندزدن منافع 
تجاری با اهداف ژئواستراتژیک عمل می کند. در 
این مدل، هژمونی آمریکا نه فقط دولتی؛ بلکه 
شرکتی و فناورانه است و شرکت ها را به بازوی 
اجرایی سیاست خارجی آمریکا تبدیل می کند.

منطق مهار فناوری با نظم سلسله مراتبی
آژانس بین المللی انرژی )IEA( در گزارش های 
خود تأکید می کند که تمرکز جغرافیایی پالایش 
مواد معدنی حیاتی، یکی از ریسک های اصلی گذار 
انرژی و دیجیتال است. پکس سیلیکا این نگرانی را 
به حوزه هوش مصنوعی تعمیم می دهد: اگر یک 
قدرت بتواند هم مواد خام، هم تجهیزات و هم 
ظرفیت تولید تراشه را کنترل کند، اهرم ژئوپلتیک 
بی سابقه ای خواهد داشت. در این چهارچوب، 
Technologi� )پکس سیلیکا نوعی مهار فناورانه 
cal Containment( را دنبال می کند؛ مهاری که 

نه از طریق تحریم صرف؛ بلکه از مسیر ساخت 
اکوسیستم جایگزین و قفل کردن فناوری های 

حساس در یک بلوک متحد عمل می کند.
در پکس سیلیکا با وجود طراحی پیشرفته، 
چالش هایی نیز وجود دارد: )1( عدم تقارن قدرت: 
آمریکا در تعیین استانداردها و شروط امنیتی دست 
بالا را دارد؛ موضوعی که می تواند حساسیت اروپا 
یا شرق آسیا را برانگیزد. آمریکا از شرکا می خواهد 
سرمایه، فناوری و منابع ارائه دهند؛ اما اغلب 
قوانین بازی را یک طرفه تعیین می کند. این 
مسأله می تواند اعتماد متحدان اروپایی و آسیایی 
را تضعیف کند. )2( سیاست صنعتی داخلی آمریکا: 
یارانه های گسترده نیمه رسانا و سیاست های »اول 
آمریکا« ممکن است به رقابت درون ائتلافی دامن 
بزند. )3( دوپارگی جهانی: تمرکز بر »باشگاه 
کشورهای قابل اعتماد« خطر شکل گیری دو 
اکوسیستم فناوری مجزا را افزایش می دهد؛ روندی 
که برخی تحلیلگران آن را نشانه ورود به »جنگ 

سرد فناوری« می دانند. 
 

روشن ساز کلام: صلح مبتنی بر تراشه
همان طور که پکس امریکانا زمانی نظم جهانی را 
شکل داد، پکس سیلیکا می کوشد صلح، ثبات و 
قدرت را بر پایه سیلیکون، انرژی و داده بازتعریف 
کند. پکس سیلیکا مرحله ای فراتر از دیپلماسی 
مواد معدنی است. این ابتکار می کوشد صلح و 
ثبات را بر پایه سیلیکون، انرژی و داده تعریف کند. 
با این  حال، موفقیت آن به توانایی واشنگتن در 
مدیریت تنش های درونی ائتلاف و جلوگیری از 
تبدیل آن به ابزار سلطه یک جانبه بستگی دارد. 
درنهایت، پرسش کلیدی باقی می ماند: آیا پکس 
سیلیکا به یک »نظم همکاری فناورانه« بدل 
خواهد شد، یا به موتور شکل گیری یک دوپارگی 
فناورانه جهانی؟ آیا آمریکا می تواند ائتلافی برابر و 
پایدار بسازد، یا پکس سیلیکا به ابزاری برای سلطه 
یک جانبه تبدیل خواهد شد؟ اگر پاسخ دوم باشد، 
این پروژه به جای صلح سیلیکونی، ممکن است 

آغازگر یک جنگ سرد فناورانه تمام عیار باشد.
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آمریکا در 
یک اقدام 

غیرحقوقی و 
غیراخلاقی، 

برخی از 
دانشجویان 

ایرانی را 
اخراج کرده 
که اکثر آنها 

پذیرش 
قانونی 

داشته اند. 
ما با کمال 

میل از تمام 
دانشجویان 

و اساتیدی 
که از 

دانشگاه های 
آمریکایی 

اخراج 
شده اند، 
استقبال 
می کنیم

افرادی که 
در این جنگ 

آسیب جانی و 
مالی دیده اند، 

می توانند 
درخواست  

خود را  
ارائه کنند 

تا  اقدامات 
لازم برای 

دادخواست های 
این افراد 

انجام شود و 
بتوانیم  پیگیری 

حقوقی را در 
مجامع داخلی 

و بین المللی 
انجام بدهیم

زمینه های تحقیق و فناوری است، به 
همین دلیل تماس های زیادی با وزارت 
ارتباطات داشتیم تا پهنای باند مناسب 
به اساتید و دانشجویان ارائه شود. البته 
توافق هایی هم برای ارائه بسته های 

اینترنت رایگان انجام شده است.«
سیمایی درباره توسعه آموزش هوشمند 
در کشور گفت:»وزارت علوم پیش از 
این اتفاقات، توسعه آموزش هوشمند 
را در دستور کار داشت و آن را تا سطح 
قابل قبولی پیش برد. تاش می کنیم 

پس از جنگ نیز این امکانات را ارتقا 
دهیم تا زین پس آموزش ها با کیفیت 

ادامه پیدا کند.«
او درباره آسیب به خوابگاه های کشور 
گفت:»در این مدت خوابگاه های 
متعددی آسیب دیده اند، مانند خوابگاه 
۶۰۰ نفره بوشهر که کاماً غیرنظامی بوده 
است. در دوران جنگ تحمیلی منزل 
برخی از اساتید هم مورد حمله قرار 
گرفت. به اساتیدی که خانه هایشان 
آسیب دیده کمک می کنیم تا منزل خود 

را ترمیم کنند یا در صورت تخریب کامل، 
دانشگاه موظف است به آنها اسکان 
دهد. به هر حال وظیفه این وزارتخانه 

است که از اساتید حمایت کند.«
خسارت هایی  درباره  علوم  وزیر 
که به دانشگاه ها وارد شده است، 
گفت:»اکنون در حال مستندسازی 
دقیق تمامی خسارت ها هستیم که 
از  پس  باشند،  هم  محکمه پسند 
بررسی های دقیق، میزان آن را اعام 

خواهیم کرد.«

 روند بازسازی مدارس آسیب دیده در جنگ 
با مشارکت مردم و گروه های داوطلب 
شروع شده و تعدادی از این مدارس دوباره 
برای بهره برداری آماده شده اند و تاش 
برای تکمیل باقی پروژه ها نیز با جدیت 
ادامه دارد. حمیدرضا خان محمدی 
رئیس سازمان نوسازی مدارس کشور، 
در گفت و گو با »ایران« درباره اقدامات 
مدارس  بازسازی  برای  انجام شده 
آسیب دیده می گوید: »در جنگ تحمیلی 
سوم هزار و 195 فضای آموزشی و پرورشی به 
صورت مستقیم یا تحت تأثیر موج حمات 
دشمن آمریکایی- صهیونیستی آسیب 
دیده اند. ولی خبر خوب این است که روند 
بازسازی مدارس با محوریت گروه های 
جهادی و مشارکت مردم با حمایت سازمان 
نوسازی مدارس آغاز شده و تاکنون نزدیک 
به ۴5۰ فضای آموزشی آماده و بهسازی 
شده اند. البته تاش های ما ادامه دارد تا 
مابقی پروژه ها که در دست بازسازی هستند 

نیز تکمیل شوند.«
معاون وزیر آموزش وپرورش با اشاره به 
برآورد میزان خسارت واردشده به فضاهای 
آموزشی توضیح می دهد: »حجم این 
خسارت حدود چهار هزار میلیارد تومان 
محاسبه شده که با همراهی مردم، 
دستگاه های مختلف و حمایت دولت، 
امکان بازسازی کامل این فضاها وجود 

دارد.«
آمادگی  از  همچنین  خان محمدی 
استان ها و ظرفیت های متنوع موجود 
در سراسر کشور برای مشارکت در روند 
بازسازی می گوید: »کار در همه استان ها 
به طور همزمان آغاز شده است. البته 
برای بازگشت احتمالی آموزش حضوری، 
اولویت با فضاهایی است که آسیب 
کمتری دیده اند. با این حال مدارس 
دچار آسیب شدید نیز همزمان در چرخه 
بررسی، طراحی و برنامه ریزی قرار دارند تا 
هر چه سریع تر وارد مرحله اجرا شوند. به 
تعبیر دیگر با یک برنامه ریزی سازمان یافته 
و به شکل همزمان تمامی فضاها در دستور 
بازسازی قرار می گیرد و هیچ پروژه ای از 

قلم نخواهد افتاد.«
رئیس سازمان نوسازی مدارس کشور با 
اعام اینکه زین پس در مدارس اتاق امن 
ساخته می شود، می گوید: »خوشبختانه 
مدارس جدیدالاحداث در حوادث 
طبیعی مثل زلزله خوی نشان داده اند از 
تاب آوری و استحکام خوبی برخوردارند. 
موضوع جنگ و حمات نظامی تعاریف 
و ضوابط خاص خود را دارند، بعد از جنگ 

دوازده روزه هم در خصوص بازنگری در 
ضوابط ساخت مدارس جدید تمهیداتی 
در دستور قرار گرفت، به همین دلیل 
موضوع اتاق های امن مورد تأکید ماست. 
در تعامل با سازمان پدافند غیر عامل 
رویکرد ما بر ساخت مدارس مستحکم و 
حداکثر تاش بر حفظ جان دانش آموزان 

و معلمان عزیز است.«
خان محمدی در پاسخ به این سؤال که اگر 
مدارس دوباره به شکل حضوری فعالیت 
خود را آغاز کنند، تکلیف دانش آموزانی 
که ساختمان مدارسشان در جریان 
حوادث اخیر تخریب یا دچار آسیب جدی 
شده و روند بازسازی آنها هنوز به پایان 
نرسیده است، چه خواهد شد، توضیح 
می دهد: »ما از تمامی ظرفیت های موجود 
در آموزش و پرورش استفاده خواهیم 
کرد. فضاهایی مانند کانون پرورش فکری 
کودکان و نوجوانان، کانون های فرهنگی 
مرتبط با آموزش و پرورش و حتی هرگونه 
فضای اردوگاهی که در نزدیکی مدارس 
تخریب شده واقع شده اند، آماده استفاده 
هستند تا هیچ دانش آموزی از آموزش 
باز نماند و روند تحصیلی اش دچار وقفه 
نشود.« رئیس سازمان نوسازی مدارس 

کشور با اشاره به اینکه مدرسه میناب 
به عنوان یکی از نمادهای مهم حوادث 
مرتبط با جنگ تحمیلی سوم در حافظه 
تاریخی مردم باقی خواهد ماند، می گوید: 
»با توجه به حادثه تلخ و تأثربرانگیز 
مدرسه میناب، قرار شده این مدرسه 
قدیمی حفظ شود و به عنوان موزه و 
نشانی ماندگار از حمله دشمن صهیونی–

آمریکایی مورد استفاده قرار بگیرد. در کنار 
آن، به جای مدرسه میناب، دو مدرسه 
بزرگ 1۲ کاسه احداث خواهد شد که 
طرح توسعه ای این مجموعه نیز در حال 
بررسی و برنامه ریزی است.« او با قدردانی 
از مردم و خیرین مدرسه ساز می گوید: 
»از همراهی ارزشمند همه خیرین و مردم 
عزیز که در ساخت و بازسازی مدارس 
آسیب دیده در سراسر کشور کنار سازمان 
نوسازی مدارس بوده اند، صمیمانه 
سپاسگزاریم. امید داریم همچون گذشته 
یار و همراه ما بمانند. یکی از اقدامات 
مهم سازمان نوسازی مدارس، پویش 
»فرشته های میناب« است که فرصتی 
برای ساخت مدرسه شجره طیبه در شهر 
میناب و همچنین کمک به دیگر مدارس 

آسیب دیده فراهم خواهد کرد.«

وزیر علوم در بازدید از »پژوهشگاه هوافضا« خبر داد

استقبال وزارت علوم از بازگشت 
دانشجویان ایرانی در آمریکا

حسین سیمایی، وزیر علوم، تحقیقات و 
فناوری روز گذشته از بخش های مختلف 
پژوهشگاه هوافضا بازدید کرد. پژوهشگاه 
هوافضا در جنگ ۴۰ روزه دو بار مورد 

حمله دشمن قرار گرفت. 
وزیر علوم با اشاره به حمله دشمن به 
ساختمان های علمی و پژوهشی در 
جمع خبرنگاران گفت:»اینجا جایی 
است که محقق های ما در زمینه های 
غیرنظامی مثل زیست شناسی، کشاورزی 
و نقشه برداری کارهای تحقیقاتی انجام 
می دادند، ولی دشمن همین را هم 
نتوانست ببیند و به این مکان حمله کرد. 
البته ما تمام مراکزی که آسیب دیده اند را 
با نیازهای پس از جنگ سازگار می کنیم و 

بازهم آنها را می سازیم.«
او درباره پذیرش دانشجویان ایرانی 
که از دانشگاه های خارجی اخراج 
شده اند، توضیح داد:»آمریکا در یک 
اقدام غیرحقوقی و غیراخاقی، برخی از 
دانشجویان ایرانی را اخراج کرده که اکثر 
آنها پذیرش قانونی داشته اند. ما با کمال 
میل از تمام دانشجویان و اساتیدی که از 
دانشگاه های آمریکایی اخراج شده اند، 
استقبال می کنیم تا در دانشگاه های 
هم تراز داخلی بدون نگرانی به کار و 

تحصیل خود ادامه دهند.«

با  مکاتبه  درباره  علوم  وزیر 
اعام  راستای  در  رئیس جمهوری 
آمادگی دانشگاه ها برای بازسازی 
زمینه  در  گفت:»مکاتباتی  کشور 
همکاری  و کمک دانشگاه ها به کشور با 

رئیس جمهوری داشته ایم.
 همچنین با وزارت صمت، ارتباطات، راه و 
شهرسازی و نفت مکاتباتی انجام دادیم تا 
هر خدمتی برای ساخت ایران نیاز دارند و 

در توان وزارت علوم است، ارائه دهیم.«
سیمایی درباره در نظر گرفتن پدافند 

غیرعامل برای محافظت از دانشگاه ها 
گفت:»هیچ مکانی را نمی توان به گونه ای 
ساخت که در معرض خطر نباشد؛ این 
قوانین بین المللی و رعایت اصول 
اخاقی است که نباید اجازه دهد خطر 
کسی را تهدید کند، ولی ما دشمنی داریم 

که به حقوق و اخاق پایبند نیست.«

 برنامه ریزی برای افزایش
پهنای باند اینترنت دانشگاهیان

سیمایی با اشاره به تاش برای تأمین 

پهنای باند مناسب برای برگزاری 
کاس های مجازی دانشگاه ها نیز توضیح 
داد:»کاس های مجازی از سوی همه 
دانشگاه ها برگزار می شود، اما مسأله 
اصلی تأمین پهنای باند است که از 
عهده مسئولیت های وزارت علوم خارج 

است.«
وزیر علوم درباره تعامل با وزارت 
ارتباطات برای همکاری بیشتر تأمین 
اینترنت دانشگاهیان گفت:»اینترنت 
لازمه آموزش آناین و ادامه کار در 

 

مرکز وکا، کارشناسان رسمی و مشاوران 
خانواده قوه قضائیه در راستای حمایت 
حقوقی از اشخاص حقیقی و حقوقی 
آسیب دیده از تجاوز دشمنان آمریکایی-

صهیونیستی اعام کرده خدمات 
کارشناسی معاضدتی به متقاضیان ارائه 
می شود. در این راستا درخواست ها و 
مطالبات این افراد در چهارچوب  های 
حقوقی و کارشناسی مورد بررسی و 
پیگیری قرار می  گیرد. دکتر سارا شیرازی، 
سفیر مسئولیت های اجتماعی مرکز وکا، 
کارشناسان رسمی و مشاوران خانواده 
قوه قضائیه و معاون حقوقی دفتر امور 
ایثارگران کشور در گفت وگو با »ایران« 
می گوید: »سال های زیادی است که 
مرکز وکا در قالب حقوق عامه، صیانت 
و دفاع از حقوق مردم را سرلوحه کار خود 
قرار داده است. به محض شروع جنگ 
1۲ روزه وکا و کارشناسان مرکز علی رغم 
اینکه در حوزه کارشناسی، معاضدت 
یا کارشناسی رایگان معنایی ندارد، اما 
با توجه به عاقه مندی کارشناسان به 
کشورمان اقدامات کارشناسی را به 
شکل رایگان انجام دادند. در جنگ 
تحمیلی رمضان هم با توجه به تأکیدات 
و دستورهای ریاست محترم قوه قضائیه 
حجت الاسام والمسلمین اژه ای، این 
طرح توسط مرکز وکا در سراسر ایران در 

حال انجام است.«
 

 کارشناسی مدرسه میناب
در کمتر از یک ساعت

شیرازی توضیح می دهد: »در جنگ ۴۰ 
روزه اخیر در اکثر نقاط کشور و مخصوصاً 
تهران مکان هایی را در میادین ونک، 
انقاب و شهدا راه اندازی کرده ایم و 
درصدد هستیم در میادین شهدا، 
تجریش و قائم هم میز خدمت و مشاوره 
حقوقی راه اندازی کنیم. افرادی که در 
این جنگ آسیب جانی و مالی دیده اند، 
می توانند درخواست هایشان را ارائه کنند 
تا  اقدامات لازم برای دادخواست های 
این افراد انجام شود و بتوانیم  پیگیری 
حقوقی را در مجامع داخلی و بین المللی 
انجام بدهیم. تأکید می کنم که همه 
این اقدامات به شکل معاضدتی و 
رایگان است.« معاون حقوقی دفتر امور 
ایثارگران کشور با اشاره به تهاجم دشمن 
به مدرسه میناب می گوید: »وقتی این 
مدرسه مورد تهاجم دشمنان قرار گرفت 
و 1۶8 دانش آموز دختر و پسر عزیزمان 
به شهادت رسیدند، وکا و کارشناسان 

مرکز در کمتر از یک ساعت وارد عمل 
شدند و اقدامات حقوقی را برای ارزیابی 
و مستندسازی این جنایت انجام دادند.«

شیرازی در مورد آمار آخرین وکالت هایی 
که از مردم دریافت شده است، می گوید: 
»این وکالت ها باید ثبت شود، وکالت را 
باید به شکل حضوری از افراد دریافت 
کنیم. براساس آخرین آمارهایی که 
دارم تا روز گذشته حدود سه هزار وکالت 
حالت رسمی به خودش گرفته است. 
البته تعداد و ارقام بیشتر از این اعداد 
است به محض اینکه همه دادخواست ها 
مراحل اداری  را طی کنند و ثبت نهایی 
شوند ارقام نهایی را اطاع رسانی 

می کنیم.«
 

ثبت دادخواست خسارت های 
معنوی و روانی آسیب دیدگان

او با بیان اینکه خسارت های جنگ فقط 
جانی و مالی نیست به خسارت های 
معنوی و روانی اشاره می کند و می گوید: 
»در مفاد مختلف قوانین بین المللی 
و  حتی در دادگاه های داخلی کشورمان 

پیگیری خسارت های معنوی و روانی هم 
وجود دارد. چه بخواهیم و چه نخواهیم 
در جنگ به تمامی اقشار جامعه از قبیل 
زنان، کودکان، سالمندان و بخصوص 
زنان باردار و زنان سرپرست خانوار و 
اقشار مختلف دیگر که جزو گروه های 
آسیب پذیر هستند، خسارت های معنوی 

و روانی بی شماری وارد شده است. 
بنابراین ما در تهیه دادخواست به جز 
جبران خسارت های مالی، جبران این 
خسارت ها را هم در نظر می گیریم، چون 
در عرصه بین المللی برای این موارد 
تعاریفی انجام شده و مسیر باز است. 
امیدواریم بتوانیم از این جنبه هم حقوق 
مردم کشورمان را پیگیری کنیم. در این 
مسیر تا دریافت خسارت و محکوم کردن 
دشمنان صهیونیستی و امریکایی پیش 

خواهیم رفت.«
 

 اعلام آمادگی 17 هزار کارشناس و
14 هزار وکیل برای مستندسازی جنگ

سفیر مسئولیت های اجتماعی مرکز 
وکا، کارشناسان رسمی و مشاوران 

خانواده قوه قضائیه در مورد آخرین موارد 
مستندسازی شده از آسیب های جنگ ۴۰ 
روزه می گوید: »هنوز کارشناسی ها ادامه 
دارد، اما آخرین کارشناسی که داشته ایم 
از حوزه منابع طبیعی و آبخیزداری کشور 
بوده است. در روزهای گذشته شهرک 
صنعتی شمس آباد، کنیسه یهودیان 
کشور، دانشگاه صنعتی شریف، صدا 
و سیما  و بسیاری از اماکن کشور که 
مورد هجوم دشمنان قرار گرفته بودند 
را مورد بازدید قرار داده ایم و کارشناسان 
اقدامات شان را انجام داده اند. نکته مهم 
این است که بعد از تخریب ساختمان ها و 
اماکن، کارشناسان مرکز در همان ساعات 
اولیه تهاجم و در کمتر از یک ساعت خود 
را به محل می رساندند که تا امروز و این 
لحظه بالغ بر 13 هزار کارشناسی ثبت 
شده است و این فعالیت همچنان ادامه 
دارد و کارشناسان مرکز همواره پای کار 

بوده اند.«
شیرازی در پاسخ به این سؤال که 
چه تعدادی از وکا در زمینه تهیه 
می کنند،  همکاری  دادخواست ها 
می گوید: »در لحظات اولیه که کشورمان 
مورد تهاجم قرار گرفت چون اولین قدم 
این بود که مستندنگاری از وقایع انجام 
شود تا بتوانیم برای احقاق حقوق افراد 
در مجامع داخلی و بین المللی اقدامات 
لازم را انجام بدهیم نیازمند حضور وکا 
و کارشناسان از همان دقایق ابتدایی 
بودیم. در همان زمان یک فراخوان 
منتشر کردیم. در همان لحظات اولیه 
17هزار کارشناس در اقصی نقاط ایران 
اعام آمادگی کردند. در شهرستان هایی 
مانند لار، لامرد و روستاهای اطراف 
استان های فارس و اصفهان و بقیه مناطق 
کشورمان که مورد هجوم واقع شده اند، 
کارشناسان در کمترین زمان خودشان را 

به این مکان ها رساندند.« 
او با بیان اینکه وکا هم در این مورد پای کار 
بوده اند به اعام آمادگی ۶ هزار وکیل در 
استان تهران اشاره می کند و می گوید: »در 
کنار کارشناسان، وکا هم حضور داشتند، 
حدود ۶ هزار وکیل در استان تهران و 
در کل کشور  حدود 1۴ هزار وکیل اعام 
آمادگی کردند و گفتند که با ما همراهی 
می کنند. البته همان طور که پویش 
جان فدا با توجه به عاقه مردم نجیب 
کشورمان و بیعتی که با رهبر انقاب انجام 
داده اند هر روز در حال افزایش است، این 
افراد هم افزایش پیدا می کنند و روز به روز 
تعدادشان بیشتر می شود. وکا با هر تفکر 
و منشی با ما همراهی می کنند، زیرا ایران 
برای آنها از اهمیت برخوردار است و  برای 
وطن به ریسمان اتحاد چنگ می زنند. این 
حجم از حضور برای ما هم جای شگفتی 
داشت. از همه این افراد تشکر می کنیم 
امیدوارم در طی این مسیر بتوانیم بهترین 
قدم ها را برای اعتای ایران عزیز برداریم.«

سفیر مسئولیت های اجتماعی مرکز وکلا در گفت وگو با »ایران«:

دادخواست سه هزار نفر از آسیب دیدگان جنگ ثبت شد
رئیس سازمان نوسازی مدارس کشور:

در مدارس جدید اتاق امن می سازیم

گزارش خبری

غزل رضایی ثانی
گروه اجتماعی

گزارش خبری

سمیه افشین فر
گروه اجتماعی

گزارش خبری

غزل رضایی ثانی
گروه اجتماعی

سید مهدی ابطحی، معاون پژوهشی وزارت علوم، 
تحقیقات و فناوری که یکی از همراهان وزیر علوم در 
بازدید از پژوهشگاه هوافضا بود، در گفت و گو با »ایران« 
درباره حمله به این پژوهشگاه گفت:»این تاب آوری که 
امروز می بینیم، نتیجه همین تحقیقات و پژوهش هایی 
است که از سوی محققان ما با ممارست ادامه داشته 

است. 
ما از سال 85 در تحریم هستیم ولی کشور توانسته در 
همین شرایط تجهیزات فناوری، سامت و تغذیه، کار 
خود را ادامه دهد. همه اینها محصول کارهای علمی 
است که دانشجویان، اساتید و نخبگان ما انجام داده اند 
ولی دشمن می خواهد تجهیزات مان را از بین ببرد، 
غافل از اینکه دانش فنی ما مستند شده و جوانانمان 
می توانند خودشان ابزارهای مورد نیاز کشور را بسازند. 
پژوهشگاه ها، دانشگاه ها و پارک های علم و فناوری 
گلوگاه های حساسی هستند که مورد هدف دشمن 
قرار گرفته اند. دشمن به لحاظ نظامی تصور می کند که 

می تواند تاب آوری ما را متوقف کند.«
معاون وزیر علوم در پاسخ به این سؤال که چطور 
می توان این وضعیت را جبران کرد، گفت:»کاری که 
می توانیم انجام دهیم این است که هر چه زودتر 
سرمایه ها را به سمت تهیه تجهیزاتی که از دست رفته 
است، ببریم. به هر حال جنگ شده و هر کسی به 
دنبال منافع خود می رود؛ نفع ما نیز در کشوری است 
که خودکفا، مستقل و تاب آور باشد تا بتواند به لحاظ 
علمی، صنعت و کشاورزی خود را تأمین کند. همه تاش 
ما در وزارت علوم این است که بتوانیم هر آنچه از دست 

رفته، زودتر تأمین کنیم. شبکه سازی خیلی مهم است؛ 
مثاً سازمان هایی که تجهیزات کافی دارند، در صورت 
امکان باید به پژوهشگاه ها و دانشگاه هایی که آسیب 

دیده اند کمک کنند.«
معاون وزیر علوم درباره همکاری دانشگاه ها با 
دانشگاه هایی که آسیب دیده اند نیز توضیح داد:»اخیراً 
اباغیه ای به دانشگاه ها ارسال کرده ایم مبنی بر اینکه 
دانشگاه هایی که امکانات کافی دارند، میزبان برگزاری 
دوره های تحصیات تکمیلی برای دانشگاه هایی باشند 
که آسیب دیده اند. با این شبکه سازی شاید بتوانیم به 

یکدیگر کمک کنیم.«
ابطحی درباره تأمین تجهیزات موجود در»پژوهشگاه 
هوافضا« که عموماً خارجی بوده اند، گفت:»بیش از 
اینکه در وزارت علوم ساختمان از دست داده باشیم، 
تجهیزات گرانقیمت آسیب دیده که تأمین آن پروسه 
دشواری دارد. من از همه دانشگاه ها و پژوهشگاه ها 
خواسته ام جزئیات تجهیزاتی را که از دست داده اند، 
اعام کنند و بگویند چه تعداد از آنها ساخت داخل و 
چه تعداد وارداتی بوده است.  اما خوشبختانه حرکت 
»ایران ساخت« که قبل از جنگ در کشور شروع 
شده بود، می تواند به ما کمک زیادی کرده و بسیاری 
از کمبودها را جبران کند. اما به هر روی تجهیزات 
آزمایشگاهی چیزی نیست که بتوان آن را از بازار خرید، 
بلکه باید سفارش دهیم تا ساخته شود و بعد تحویل 
بگیریم. خوشبختانه قسمت زیادی از تجهیزات را 
می توان در داخل کشور ساخت، ولی مسیر برای تهیه 

تجهیزات وارداتی پروسه ساده ای نیست.«

برش

تجهیزات از دست رفته را می سازیم
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به گفته سفیر مسئولیت های اجتماعی مرکز وکا، هموطنان آسیب 
دیده از تهاجم دشمن صهیونی-آمریکایی در استان ها می توانند بر 
اساس اطاعیه های شهرداری ها، استانداری ها و  هال احمر اقدامات 
لازم را انجام دهند و به این مراکز اطاع رسانی انجام شده است. او 
می گوید: »متقاضیان لازم است در پیامک ارسالی، نام و نام خانوادگی، 
ج  شماره همراه، موضوع درخواست و استان درخواست  کننده را در

کرده و آن را به شماره پیامکی 1۰۰۰۲3۰55 ارسال کنند.«
مرکز وکا اعام کرده است درخواست های دریافت  شده پس از ثبت 
در سامانه، مورد بررسی کارشناسی قرار گرفته و اقدامات لازم در 
چهارچوب خدمات معاضدتی برای پیگیری حقوق آسیب  دیدگان انجام 
خواهد شد. افرادی که در این زمینه درخواست بررسی کارشناسی 
دارند، می توانند مشخصات خود را از طریق سامانه پیامکی اعام  
شده ارسال کنند تا پس از ثبت و بررسی اولیه، فرآیند کارشناسی و 

پیگیری های لازم انجام شود.

برش

مراحل ثبت دادخواست چگونه است؟
رئیس سازمان نوسازی مدارس کشور با بیان اینکه بازسازی 9۰ درصد 
مدارس آسیب دیده بزودی به پایان می رسد، می گوید: »ادارات 
آموزش و پرورش با محوریت قرارگاه جهادی آموزش و پرورش پای کار 
آمده اند و در زمینه هرآنچه که توانسته اند و برای آنها مقدور بوده کمک 
و همراهی داشته اند. یکی از اقداماتی که بسیار برای ما هم مورد اهمیت 
بوده تأمین مصالح است که خوشبختانه از سوی گروه های جهادی 
همکاری های خوبی انجام شده است. گروه های جهادی در بازسازی 
مدارس نقش بسیار مهمی داشته اند و این همکاری ها بیشتر در زمینه 
بازسازی مدارس بوده است. برنامه ما این است که تا آخر فروردین 
مشکل 9۰ درصد مدارس را حل کنیم، البته ممکن است بخشی از 

آن باقی بماند.«

برش

بازسازی 90درصد مدارس تا پایان فروردین

رنا
: ای

س
عک



و افغانستان، اندکی شرایط را سخت کرده است.
او ادامه داد: »اگر این تنش )اختلافات پاکستان و 
افغانستان( کاهش یابد و از سوی دیگر مرزها به 
صورت 24 ساعته فعال باشند، می توانیم تا حدی 

جایگزین مرزهای جنوبی باشیم.«

در‌تجارت‌ناتوان‌نمی‌شویم
حسین وثوقی ایرانی، نایب رئیس اتاق بازرگانی 
اردبیل و نایب رئیس کمیسیون فنی مهندسی 
و احداث نیز در گفت و گو با »ایران« عنوان کرد: 
»اگر کشورمان را به لحاظ ژئوپلتیکی بررسی 
کنیم، متوجه می شویم که ایران قابل محاصره 
نیست. ما در یک چهارراه قرار گرفته ایم که 

تهدید یا عملی شدن محاصره تنگه هرمز، تنها 
یکی از راه ها را ممکن است مسدود کند. در 
این شرایط شاید تجارت اندکی تحت تأثیر قرار 
بگیرد، اما ناتوان نخواهیم شد.« او ادامه داد: 
»ما می توانیم شیوه های مختلفی را از مسیرهای 
جایگزین برای تداوم تجارت در پیش بگیریم. 
در غرب و شرق ایران مسیرهای زمینی و ریلی 
وجود دارد و در شمال ایران نیز مسیرهای دریایی 
فعال است. بنابراین می توانیم مایحتاج خود را 
به کشور وارد کنیم و حتی از این مسیرها صادرات 
انجام دهیم.« وثوقی ایرانی گفت: »پیش از این 
نیز در حوزه صنایع غذایی استراتژیک، مرزهای 
شمالی کشور فعال بود و کالاها از بنادر شمالی 

وارد کشور می شد. در واقع بخشی از کالاهای 
صنعتی از جنوب کشور به ایران می آمد.« او با بیان 
اینکه قطعاً مرزهای جنوبی به طور کامل بسته 
نخواهد شد و آمریکا نیز توانایی این کار را ندارد، 
افزود: »کالاهایی که از مرزهای جنوبی وارد کشور 
می شدند نیز می توانند از مسیرهای جنوب شرقی 
وارد شوند.«  این عضو هیأت نمایندگان اتاق ایران 
در خصوص زیرساخت های مرزی کشور گفت: 
»زیرساخت هایی که در شمال و بنادر شمالی وجود 
دارد معادل زیرساخت های بنادر جنوبی است. 
به عنوان مثال بندر انزلی و امیرآباد پتانسیل و 
امکانات بالایی برای تجارت دارند. اتصالات ریلی 
نیز از مرزهای شمالی برقرار است. حتی انبارهای 
مختلف کالا در این بنادر ساخته شده و به اعتقاد 
من محاصره تنگه هرمز، در تجارت کشور ما 

تأثیری ندارد.«

زیر‌ساخت‌های‌ما‌کامل‌است
فاطمه قنبرپور، نایب رئیس کمیسیون حمل و نقل 
و لجستیک اتاق بازرگانی ایران هم به توانمندی 
کشور در مبادی ورودی و خروجی اشاره کرد و 
گفت: »در شرایط کنونی، جایگزین های بنادر در 
بخش جنوبی، می توانند بنادر شمالی باشند. 
زیرساخت ها در این بنادر کامل است و پروتکل های 
حمل و نقلی نیز وجود دارد. همچنین انبارهای 
عمومی و مناطق آزاد به اندازه کافی وجود دارد. از 
سوی دیگر مرز بازرگان و مرزهای دیگر می توانند 
بستر مناسب تجارت باشند. علاوه بر این، مصوبه 
هیأت دولت مبنی بر کولبری نیز می تواند در این 

شرایط به کمک تجارت کشور بیاید.« 

عضویت ما در 
اوراسیا دقیقاً 

در همین 
شرایط جنگی 

می تواند به 
کمک تجارت 

کشور بیاید. 
اوراسیا در 

آینده نزدیک 
به یکی از 

پیمان های 
جذاب در 

جهان تبدیل 
خواهد شد 
که بسیاری 

از کشورها 
خواهان 

پیوستن به آن 
هستند. ایران 

از عضویت 
در این پیمان 

بهره مند است 
و بسیاری از 

کالاها را بدون 
تعرفه می تواند 

وارد کند

ایران قابل محاصره نیستایران قابل محاصره نیست
 فعالان اقتصادی بخش خصوصی در گفت و گو با » ایران« 

مسیر های جایگزین ورودی های جنوبی برای تجارت را تشریح کردند 

»ایران قابل محاصره نیست«. این جمله ای است 
که فعالان اقتصادی به آن اذعان دارند و معتقدند 
حتی اگر محاصره غیرقانونی دریایی ترامپ در تنگه 
هرمز مانع از تجارت از دریای عمان و خلیج فارس 
شود، موقعیت ژئوپلتیکی ایران به گونه ای است که 
سایر مرزها به راحتی جایگزین مرزهای جنوبی 
خواهند شد. آنها عنوان می کنند که بعد از جنگ 
12 روزه، پیش بینی تمام سناریوها انجام شده و 
برای سناریوهای بدتر هم برنامه ریزی شده است. 
بنابراین وقفه ای در تجارت کشور رخ نمی دهد. 
ظرفیت مرزهای شرقی، غربی و شمالی ایران 
توانایی ورود و خروج کالا را دارند. زیرساخت ها نیز 
به صورت ترکیبی )زمینی-دریایی و ریلی( می توانند 
کالاها را به مقاصد صادراتی برسانند و کالا را از مبادی 

وارد کنند.
ایران چهار راه اتصال به شرق و غرب است. از 
مسیرهای شرقی به کشورهای شرق آسیا مانند 
پاکستان، افغانستان، هند و چین، از مسیرهای 
غربی به ترکیه و  اروپا، از مسیرهای شمالی به 
روسیه و آسیای مرکزی و از جنوب به کشورهای 
خلیج فارس و اقیانوس هند می رسد. جنگ 
تحمیلی سوم موجب شد تا اهمیت تنگه هرمز 
که متعلق به ایران است و از مهم ترین گلوگاه های 
تجاری دنیاست، بیش از گذشته برای کشورها 
مشخص شود. ترامپ نیز با توجه به اهمیت این 
تنگه، تداوم یا خروج از جنگ را به بسته یا باز 
بودن تنگه هرمز گره زده است. او که در ابتدا برای 
باز شدن این تنگه استراتژیک به تهدید و سپس به 
مذاکره روی آورد، حال محاصره تنگه را در دستور کار 
قرار داده است. محاصره ای که به گفته کارشناسان 

نه قانونی است و نه موفقیت آمیز.
اما این گزارش با پیش فرض محاصره تنگه هرمز 
از سوی آمریکا در گفت و گو با فعالان اقتصادی 
تهیه شده است. در صورتی که ترامپ بتواند 
تهدید خود را عملی کند، تجارت ایران باید از سایر 
مرزها انجام شود. سؤال مشخص این است: »آیا 
مرزهای شرقی، غربی و شمالی ظرفیت و توانایی 
جایگزینی مرزهای جنوبی را دارند؟« از سوی دیگر 
»آیا معاهده های بین المللی به خصوص تجارت 
آزاد با اوراسیا در این شرایط می تواند به کمک 

بیاید؟« ایران 

کلید‌تنگه‌هرمز،‌دست‌ایران‌است
عبدالله مهاجر دارابی، عضو هیأت رئیسه اتاق 
بازرگانی ایران و رئیس اتاق بازرگانی مازندران در 
همین باره به » ایران« گفت:  »محاصره تنگه هرمز 
از سوی آمریکا هیچ عایدی ندارد. زیرا کلید این 
تنگه در دست ایران است.« او افزود: »علاوه بر 
این، موقعیت جغرافیایی ایران به گونه ای است 

که با 15 کشور هم مرز و همسایه است. از این رو 
راه های خروجی زیادی برای تجار ایرانی وجود دارد. 
از مسیر دریایی می توانیم از دریای خزر استفاده 
کنیم. در زمینه ریلی و جاده ای نیز در سایر مرزها 
امکانات داریم. می توانیم برای واردات و صادرات 
از زیرساخت های ریلی، دریایی و زمینی به صورت 
ترکیبی استفاده کنیم.« مهاجر دارابی اظهار کرد: 
»ما سناریوهای مختلفی را بعد از جنگ 12 روزه 
بررسی کردیم. به همین دلیل آمادگی لازم را برای 
مواجهه با چنین موقعیتی داشته و داریم. هرچند 
بر این باوریم که محاصره تنگه شکسته شده 
است و کشتی های ایرانی توانسته اند به آبهای آزاد 
وارد شوند.« به گفته او، ایران در تجارت به مشکل 
بر نمی خورد زیرا بنادر کشور در شمال و مرزهای 
کشور در شرق و غرب جایگزین مرزهای جنوبی 

شد. خواهند 
 

از‌پتانسیل‌اوراسیا‌استفاده‌کنیم
هادی تیزهوش تابان، رئیس اتاق مشترک ایران و 
روسیه نیز در این رابطه به »ایران« گفت: »محاصره 
تنگه هرمز قطعاً ورود و خروج کالا از مرزهای 
جنوبی را تحت تأثیر قرار می دهد. از این رو باید 
از مسیرهای جایگزین استفاده کنیم که هزینه 

تجارت را نیز اضافه نکند.«
او ادامه داد: »ما در شمال زیرساخت های مناسبی 
را برای تجارت در اختیار داریم. بنابراین تجارت 
دریایی، ریلی و زمینی را می توانیم از استان های 
شمالی، اردبیل و آذربایجان های غربی و شرقی 
انجام دهیم.« تیزهوش تابان با اشاره به اینکه 
باید برای واردات کالاهای اساسی و مواد اولیه 
برنامه ریزی داشته باشیم، عنوان کرد:» تجار 
می توانند از مسیر سایر کشورها به صورت ترانزیت 
نسبت به واردات و صادرات اقدام کنند. به اعتقاد 
من یکی از مهم ترین کشورهایی که در مجاورت 
ایران قرار دارد و می تواند در این بازه زمانی به 
ما کمک کند، ارمنستان است. این کشور جزو 
کشورهای همراه و مناسب برای تجارت و ترانزیت 
کالا محسوب می شود.« او افزود: »برای تداوم 
تجارت کشور همه اتاق های مشترک، اتاق های 
بازرگانی و اتاق ایران به همراه دولت بر این موضوع 
متمرکز هستند. اتاق ها ابزارهای مناسبی برای 
توسعه تجارت از مرزهای غربی، شرقی و شمالی 
محسوب می شوند.« رئیس اتاق مشترک ایران 
و روسیه به این نکته نیز اشاره کرد که در حال 
حاضر هزینه تجارت تا حدودی افزایش یافته؛ اما 

از سرعت تجارت کاسته نشده است.
او به نکته مهمی در خصوص استفاده از پتانسیل 
اوراسیا و پیمان های منطقه ای در شرایط جنگی 
اشاره و اظهار کرد: »عضویت ما در اوراسیا دقیقاً 
در همین شرایط جنگی می تواند به کمک تجارت 
کشور بیاید. اوراسیا در آینده نزدیک به یکی از 
پیمان های جذاب در جهان تبدیل خواهد شد 
که بسیاری از کشورها خواهان پیوستن به آن 

هستند. ایران از عضویت در این پیمان بهره مند 
است و بسیاری از کالاها را بدون تعرفه می تواند وارد 
کند. بنابراین در صورت پیوستن کشورهای بیشتر 
به اوراسیا، تعاملات ما با دنیا نیز رو به پیشرفت 

بود.« خواهد 
 

کشور‌با‌کمبود‌مواجه‌نمی‌شود
محمد حسین روشنک، رئیس اتاق مشترک ایران 
و تاجیکستان نیز به تشکیل »ستاد پشتیبانی 
دفاع مقدس« در خراسان اشاره کرد و به »ایران« 
گفت: »در این ستاد برنامه ریزی هایی انجام 
شده تا به جای مرزهای جنوبی کشور، واردات از 
کشورهای آسیای میانه و حتی چین و روسیه از 
سمت مرزهای خراسان وارد کشور شوند. در این 
رابطه نیز همکاری اتاق بازرگانی خراسان و دولت 
بسیار نزدیک است.« او گفت: »ستاد مذکور پس 
از جنگ 12 روزه تشکیل شد و فعال بود. در برهه 
کوتاهی فعالیتش افت کرد؛ اما جنگ تحمیلی 
سوم اعضای ستاد را بر آن داشت تا در زمان جنگ 
و صلح، تقویت مرزها در دستور کار ستاد قرار 
گیرد.« او ادامه داد: »ما از طریق مرزهای شمالی 
و شرقی به راحتی می توانیم نیازهای کشور را 
برآورده کنیم. شاید به اندازه مرزهای جنوبی فعال 
نباشیم، اما کشور با کمبود و چالش مواجه نخواهد 
شد. خوشبختانه از نظر زیرساختی شاهد خطوط 
ریلی مناسب، جاده ها و امکانات دریایی خوبی در 
مرزها هستیم.« او در بخشی از سخنان خود به این 
نکته تأکید کرد که هیچ کشوری نمی تواند ایران را 
محاصره کند. چراکه ایران امکاناتی دارد که تجارت 
آن با بسیاری از کشورها قابل تعطیل شدن نیست. 
هرچند به نظر می رسد تا کنون نیز کمی نسبت 
به امکاناتی که در اختیار داریم، غفلت کرده ایم. 

اما بنادر ایران قابل محاصره نیست. 
 روشنک همچنین در خصوص اهمیت پیمان های 
منطقه ای در شرایط جنگی عنوان کرد: قطعاً این 
پیمان ها می توانند به کمک تجارت ما بیایند. تجار 
ایرانی می توانند موقعیت خود در اوراسیا را تقویت 
کنند. اما چالشی که در این باره وجود دارد، داخلی 
است. یعنی مباحث مربوط به رقابت صنایع ما با 
صنایع خارجی. فرض کنید ما از امکانات معاهده 
اوراسیا استفاده کنیم و کالاهایی را بدون تعرفه به 
ایران بیاوریم. آیا صنایع داخلی ما قدرت رقابت با 
آنها را دارند؟ بنابراین بازنگری کلان در سیاست های 

صنعتی قطعاً باید مد نظر سیاست گذاران باشد.

فعالیت‌مرزها‌‌24ساعته‌شود
علی ریگی میرجاوه، رئیس اتاق سیستان و 
بلوچستان هم در گفت و گو با »ایران« بر این باور 
است که شرایط برای تجارت از مرزهای شرقی 
مهیاست و هم اکنون نیز از مرزهای میرجاوه و 
بندر کراچی تبادلات تجاری انجام می شود. اما 
زیرساخت های حمل و نقل در این مرزها چندان 
مناسب نیست. از سویی تنش های میان پاکستان 

گزارش
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 عبدالله مهاجر دارابی: ایران با تکیه بر مرزهای متعدد و مسیرهای ترکیبی، در صورت 
فشار بر تنگه هرمز هم در تجارت دچار بن بست نمی شود.  

هادی تیزهوش تابان: مسیرهای شمالی و ظرفیت اوراسیا می تواند جایگزین تجارت 
جنوب شود، هرچند هزینه مبادلات افزایش می یابد.  

محمدحسین روشنک: با فعال شدن مرزهای شرقی و شمالی، کشور با کمبود کالا مواجه 
نخواهد شد و امکان تأمین نیازها وجود دارد.  

علی ریگی میرجاوه: مرزهای شرقی ظرفیت کمک به تجارت را دارند، اما برای اثرگذاری 
بیشتر باید زیرساخت ها تقویت و مرزها 24 ساعته شوند.  

حسین وثوقی ایرانی: موقعیت ژئوپلتیکی ایران اجازه محاصره کامل تجاری را نمی دهد 
و مسیرهای جایگزین برای واردات و صادرات وجود دارد.  

فاطمه قنبرپور: بنادر شمالی، انبارها، مناطق آزاد و مرزهایی مانند بازرگان می توانند 
بخشی از بار تجارت کشور را در شرایط بحران پوشش دهند.

ـــرش بـ

محاصره تجارت ایران؛  کارشناسان چه می گویند؟ 

مدیرعامل سابق بورس :

در حال حاضر 
صندوق های 

سهامی و 
اهرمی که 

وابسته به بازار 
سهام هستند، 

فعالیتی 
ندارند اما 

صندوق های 
درآمد ثابت و 
صندوق های 
کالایی مانند 

طلا و نقره 
فعالند

کارشناس بازار سرمایه معتقد است از یک 
سو بازگشایی بازار سهام در دوره آتش بس 
به دلیل مشخص نبودن آینده درست 
نیست ولی از سوی دیگر طولانی بودن دوره 
توقف فعالیت بازار به صلاح نیست و باید 
پس از شفاف سازی نمادها، بازار سهام به 

صورت مرحله ای باز شود.
علی رحمانی در گفت وگو با ایرنا، درباره 
وضعیت بازار سرمایه پس از بازگشایی 
در دوره پساجنگ اظهار کرد:»در گام اول، 
سازمان بورس باید از شرکت های بورسی 
درخواست شفاف سازی کند؛ چون در حال 
حاضر برخی شرکت ها آسیب دیده اند 
و شرایط خاصی دارند و ممکن است به 
درخواست شفاف سازی از سوی سازمان 
بورس، واکنش مناسبی نداشته باشند.  با 
این حال، برای پوشش مسئولیت اعضای 
هیأت مدیره شرکت ها، به نظر می رسد 
بهتر است افشائیات شرکت های بورسی 

آغاز شود.«
 

‌اول‌شفاف‌سازی‌شود
بعد‌نمادها‌بازگشایی‌شوند

رحمانی افزود:»بحث دیگر این است که 
توقف فعالیت نماد شرکت یا صنایعی مثل 
فولادی ها یا پتروشیمی که به طور مستقیم 
هدف حملات بوده و آسیب دیده اند، به 
تنهایی کافی نیست، بلکه شرکت های 
بالادستی و پایین دستی این صنایع شامل 
تأمین کنندگان مواد اولیه و مشتریان 
محصولات آنها نیز از این شرایط آسیب 
می بینند؛ مثلاً خودروسازان به عنوان 
خریداران محصولات و ورق های فولادی یا 
تولیدکنندگان گندله و سنگ آهن به عنوان 
تأمین کنندگان مواد اولیه این صنایع هم 
در لیست تحت تأثیر قرارگیرندگان از جنگ 
قرار می گیرند؛ لذا باید این اطلاعات به 

بازار داده و شفاف سازی شود. 

‌اول‌نمادهای‌کمتر‌آسیب‌دیده‌
از‌جنگ‌بازگشایی‌شوند،‌بعد‌صنایع 

تهران معتقد  بورس  اولین مدیرعامل 
است:»باید بعد از شفاف سازی، بازار به 
صورت مرحله ای بازگشایی شود؛ مثلاً صنایع 
غذایی یا گروه بانک ها که کمترین آسیب را 
دیده اند، می توانند در صدر نمادهای آماده 
بازگشایی باشند. البته اگر اطلاعات اولیه 
را داشته باشیم و بدانیم شرکت ها چگونه 
تحت تأثیر آسیب های جنگ قرار گرفته اند، 
بازار راحت تر نسبت به کشف قیمت سهام 

هر نماد تصمیم گیری می کند.«
وی خاطرنشان کرد:»از سوی دیگر بهتر 
است تمهیداتی برای جبران دوران خسارت 
اندیشیده شود به خصوص برای سهامداران 
خرد؛ چون اگر کاهش ارزش سهام در دوره 
بازگشایی ایجاد شود، باید این موضوع را هم 
در نظر گرفت که آیا سازوکار جبران خسارت 

طراحی شده است یا خیر؟«
 

‌دوره‌آتش‌بس‌زمان‌مناسبی‌
‌نیست برای‌بازگشایی‌بازار

عضو هیأت علمی دانشکده حسابداری 
دانشگاه الزهرا)س( تأکید کرد:»به هر حال 
نمی توان برای طولانی مدت بازار را تعطیل 
نگه داشت. این طولانی شدن تعطیلی بازار 
خودش نوعی ضعف است؛ با این حال 
در دوره فعلی که در آتش بس قرار داریم و 
هنوز وضعیت کشور تعیین تکلیف نشده، 
بهتر است فعلاً بازار بازگشایی نشود؛ چون 
ممکن است اکنون بازار سهام بازگشایی 
شود ولی مجدداً رژیم های متخاصم نقض 
آتش بس کنند و به شرایط جنگی برگردیم 
که در این صورت، هم ناشر آسیب می بیند 

و هم سهامدار.
 

‌فعال‌بودن‌صندوق‌های‌درآمد‌ثابت‌
و‌طلا،‌اقدام‌درستی‌بود

رحمانی با بیان اینکه فعالیت بورس های 
منطقه نیز در ایام جنگ تحمیلی سوم متوقف 
بود ولی نه به مانند دوره زمانی طولانی بورس 
ایران، درباره فعالیت صندوق ها گفت:»در 

حال حاضر صندوق های سهامی و اهرمی که 
وابسته به بازار سهام هستند، فعالیتی ندارند 
اما صندوق های درآمد ثابت و صندوق های 
کالایی مانند طلا و نقره فعالند که کار درستی 

بود که سازمان بورس انجام داد.« 
وی تصریح کرد:»در جنگ 12 روزه سازمان 
بورس اعلام کرد صندوق های درآمد ثابت 
2۰ درصد از پرتفوی خود در سهام را تعدیل 
کنند و اکنون برخی صندوق های درآمد ثابت 
خودشان تعدیل در سهام را اجرا کرده اند 
به خصوص که میزان سرمایه گذاری بخشی 
از پرتفوی صندوق های درآمد ثابت در سهام، 
بسیار پایین تر از سایر ابزارهای سرمایه گذاری 
است و درآمد قابل توجهی نیست، لذا موضوع 
اصلی شفافیت است و تا زمانی که شفاف سازی 
انجام نشود، بازگشایی نمادها اشتباه است.«

 
‌پتروشیمی‌ها‌ارزهای‌خود‌را‌

به‌مرکز‌مبادله‌آورده‌اند‌تا‌حقوق‌پرسنل‌
را‌بدهند

کارشناس بازار سرمایه درباره علت تداوم 
صندوق های درآمد ثابت تأکید کرد:»علت این 
اقدام این بود که بخشی از شرکت های بزرگ 
بورسی مانند پتروشیمی ها منابع خود را در 
این صندوق ها سرمایه گذاری کرده اند که برای 
تداوم فعالیت خود خصوصاً پرداخت حقوق 
کارکنان نیازمند نقدینگی از طریق فروش 
واحدهای سرمایه گذاری خود در صندوق های 

درآمد ثابت اند.«
وی افزود:»این شرکت ها به تدریج منابع 
تا  ج می کنند  از صندوق ها خار را  خود 
بتوانند طی دو، سه ماه آینده حقوق پرسنل 
را بدهند و سپس آنها را به وزارت تعاون، کار 
و رفاه اجتماعی برای دریافت بیمه بیکاری 
ارجاع دهند. شنیده شده میزان عرضه ارز 
پتروشیمی ها در مرکز مبادله رشد قابل 
توجهی داشته که نشان دهنده نیاز به ریال 
است. بنابراین فعالیت صندوق های درآمد 
ثابت، کار درستی بود ولی اگر به تدریج 
میزان اوراق در بازار کاهش یافت و نرخ این 
اوراق رشد داشت، دولت می تواند اوراق بدهی 
منتشر کند تا جلوی افزایش قیمت را بگیرد.«

بورس
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است

 مسیر جبران خسارت مسکن  مسیر جبران خسارت مسکن 
از بانک تا بنیاداز بانک تا بنیاد

اساس جمعیت محل سکونت و نوع 
منطقه تعیین شده است. به گفته 
معاون امور اعتباری بانک مسکن، 
سقف این وام برای روستاییان تا 
۳۰۰ میلیون تومان، برای ساکنان 
شهرهای کوچک تا ۲۵هزار نفر 
جمعیت تا ۴۰۰ میلیون تومان، برای 
ساکنان شهرهای بالای ۲۵هزار نفر 
جمعیت تا ۶۰۰ میلیون تومان و برای 
ساکنان مراکز استان ها – به استثنای 
تهران و کلانشهرها – تا ۷۰۰ میلیون 
تومان در نظر گرفته شده است. این 
تسهیلات برای مدت یک تا دو سال 
پرداخت می شود؛ به این معنا که 
برای واحدهایی که نیازمند تعمیر 
هستند، مهلت بازپرداخت حداکثر 
یک سال و برای واحدهایی که نیازمند 
احداث و مقاوم سازی هستند، مهلت 
بازپرداخت حداکثر دو سال تعیین 

شده است.
یکی از تفاوت های مهم این بسته 
با وام های مرسوم بانکی، در نحوه 
بازپرداخت آن است. کوهی می گوید 
این تسهیلات اقساطی نیست و پس 
از پایان مدت قرارداد، به صورت 
یکجا بازپرداخت می شود؛ ویژگی  
که از یک سو می تواند فشار ماهانه 
بر خانوارهای جنگ زده را کاهش 
دهد، اما از سوی دیگر، ضرورت 
برنامه ریزی دقیق تر برای تأمین 
منابع بازپرداخت در انتهای دوره را 
نیز برجسته می کند. با این حال، 
دولت و بانک مسکن برای آنکه در 
مرحله اول، مانع ورود خانوارها به 
این چرخه حمایتی به حداقل برسد، 
شرایط دریافت را تسهیل کرده اند. به 
گفته معاون مدیرعامل بانک مسکن، 
سطح ضمانت ها کاهش یافته و حتی 
ارزیابی اعتباری متقاضیانی که دیرکرد 
یا چک برگشتی دارند نیز مانع دریافت 
این وام نخواهد بود. برآورد بانک 

مسکن این است که اگر میانگین 
پرداخت به هر متقاضی حدود ۵۰۰ 
میلیون تومان باشد، منابع پیش بینی  
شده می تواند به حدود ۴ هزار واحد 
اختصاص یابد. این برآورد در حالی 
مطرح می شود که دامنه واحدهای 
آسیب دیده بسیار گسترده تر از این 
عدد است و به همین دلیل، سرعت 
در ارزیابی خسارت، معرفی متقاضیان 
و تعیین اولویت ها، در کنار امکان 
افزایش منابع در صورت تداوم نیاز، 

اهمیتی تعیین کننده دارد.

 تأکید وزیر بر حذف بوروکراسی 
و شتاب در پرداخت

در سطح سیاستگذاری نیز تأکید 
دولت بر این است که پرداخت وام 
ودیعه مسکن باید در اولویت شبکه 
بانکی قرار گیرد. فرزانه صادق، وزیر راه 
و شهرسازی، در جلسه »پایش فرآیند 
اسکان و بازسازی مسکن« با اشاره به 
اقدامات انجام شده از سوی مسئولان 
بازسازی و شبکه بانکی، اعلام کرد 
که اگرچه تلاش های قابل توجهی 
برای تسریع در بازسازی و پرداخت 
تسهیلات انجام شده و بانک مسکن 
نیز خدمات مناسبی ارائه کرده 
است، اما پرداخت تسهیلات ودیعه 
مسکن به خسارت دیدگان همچنان 
در اولویت همه کارها قرار دارد و منابع 
آن نیز تا حد زیادی تأمین شده است. 
او تصریح کرد این روند باید با سرعت 

بالاتری دنبال شود.
وزیر راه و شهرسازی با تأکید بر 
اینکه همه موانع موجود در مسیر 
تأمین مسکن برای خانوارهایی که 
واحدهایشان در اثر جنگ غیرقابل 
سکونت شده، باید برداشته شود، 
گفت: »تسهیلات ودیعه مسکن باید 
هرچه سریع تر به همه خانوارهایی 
که واحدهای مسکونی آنها تخریب 

شده و قابل سکونت نیست، پرداخت 
شود و تمام فرآیندهای دست وپاگیر 
و موانع اداری در این زمینه باید از 
میان برداشته شود.« این تأکید، 
عملاً به معنای آن است که دولت 
قصد دارد هم در مرحله شناسایی 
و معرفی و هم در مرحله پرداخت، 
چرخه بوروکراسی را کوتاه تر کند تا 
فاصله میان ثبت تقاضا و دریافت 
وام کاش یابد. صادق همچنین از 
مدیران و مسئولان حوزه بازسازی 
خواست تا زمان پرداخت تسهیلات 
به همه خانوارهای واجد شرایط، 
به صورت شبانه روزی و بی وقفه، حتی 
در ایام تعطیل، در میدان بمانند و 
فرآیند تأمین مسکن این خانوارها را 

با سرعت بیشتری دنبال کنند.
در مجموع، آنچه از کنار هم قرار 
گرفتن این داده ها برمی آید، این 
است که دولت در حوزه مسکن 
جنگ زدگان، دو مسیر موازی را دنبال 
می کند: از یک سو بازسازی و تعمیر 
واحدهای خسارت دیده از طریق بنیاد 
مسکن، وزارت راه و شهرسازی و در 
کلانشهرها از طریق شهرداری ها، و از 
سوی دیگر اسکان موقت خانوارهای 
بی سرپناه شده از طریق پرداخت وام 
قرض الحسنه ودیعه مسکن. اگرچه 
آمارها نشان می دهد این فرآیند آغاز 
شده و بخشی از متقاضیان بالفعل 
به سیستم بانکی معرفی و حتی 
موفق به دریافت تسهیلات شده اند، 
 اما فاصله میان حجم خسارت ها و 
تعداد پرونده های نهایی  شده هنوز 
قابل توجه است؛ فاصله ای که 
پرکردن آن، نیازمند همان چیزی 
است که وزیر راه و شهرسازی بر آن 
تأکید کرده: حذف موانع اداری، 
اولویت دادن واقعی در شبکه بانکی 
و پیگیری شبانه روزی تا رساندن 
حمایت به همه واجدان شرایط.

 
دولت در ادامه برنامه های حمایتی 
برای جبران خسارات جنگ، بسته ای 
را برای اسکان موقت، پرداخت 
ودیعه مسکن و بازسازی واحدهای 
آسیب دیده به جریان انداخته که 
هم از نظر حجم منابع و هم از نظر 
گستره مشمولان، یکی از مهم ترین 
مداخلات حمایتی پس از جنگ به 
شمار می آید. در این چهارچوب، ۲ 
هزار میلیارد تومان برای پرداخت 
وام قرض الحسنه ودیعه مسکن به 
خانوارهایی در نظر گرفته شده که 
واحدهای مسکونی شان در جریان 
جنگ خسارت دیده و غیرقابل 
سکونت شده است؛ تسهیلاتی که 
به گفته مسئولان، قرار است با 
حذف موانع اداری و تسهیل شرایط 
ضمانت، با سرعت بیشتری به دست 

متقاضیان برسد.

ابعاد خسارت
این بسته حمایتی در شرایطی وارد فاز 
اجرایی شده که ارزیابی های رسمی از 
حجم خسارت های وارد شده به بخش 
مسکن، تصویری گسترده از آسیب ها 
ارائه می دهد. بر اساس گزارش بنیاد 
مسکن، تا ۱۵ فروردین ۱۴۰۵ بیش از 
۹۱هزار واحد شهری و روستایی در اثر 
جنگ آسیب دیده اند. از این میان، 
هزار و ۱۷۳ واحد به طور کامل تخریب 
شده و نیازمند احداث مجدد هستند. 
با کسر واحدهای احداثی واقع در 
کلانشهرها که مسئولیت بازسازی 
آنها به شهرداری ها واگذار شده، ۹۸۰ 
واحد در مناطق شهری غیرکلانشهری 
و روستاهای کشور قرار دارند که 
مدیریت فرآیند بازسازی و اجرای 
عملیات مربوط به آنها بر عهده 
وزارت راه و شهرسازی و بنیاد مسکن با 
همکاری سایر دستگاه هاست. در کنار 
واحدهای تخریب شده، بخش بزرگی 
از خسارات به واحدهایی مربوط 
می شود که نیازمند تعمیرات اساسی 
هستند. طبق همین گزارش، تا تاریخ 
یادشده ۴۹ هزار و ۷۳۷ واحد تعمیری 
شناسایی و ارزیابی شده اند که 
عملیات تعمیر بیش از ۱۷هزار واحد 

از آنها تاکنون به پایان رسیده است. 
همین نسبت، از یک سو بزرگی دامنه 
خسارت را نشان می دهد و از سوی 
دیگر، بیانگر آن است که روند احیای 
سکونت در مناطق آسیب دیده آغاز 
شده و بخشی از خانوارها به تدریج 
در حال بازگشت به خانه های خود 
هستند. در تهران و کلانشهرها نیز با 
توجه به واگذاری مسئولیت ارزیابی و 
حمایت از واحدهای آسیب دیده به 
شهرداری ها، این نهادها با هماهنگی 
استانداری ها، مصوباتی را برای احیای 
واحدهای خسارت دیده در دستور کار 

قرار داده اند.

 ۲هزار میلیارد تومان 
برای اسکان موقت

در چنین شرایطی، وام ودیعه مسکن 
به عنوان ابزار اصلی اسکان موقت 
خانوارهایی که خانه شان فعلاً قابل 
سکونت نیست، در کانون سیاست 
حمایتی دولت قرار گرفته است. 
سعیدرضا کوهی، معاون مدیرعامل 
بانک مسکن در امور اعتباری، در 
گفت وگو با »ایران« با تشریح آخرین 
وضعیت این تسهیلات گفت: »وام 
قرض الحسنه ودیعه مسکن برای 
اسکان موقت ساکنین واحدهای 
آسیب دیده در نظر گرفته شده است. 
با مصوبه دولت، وزارت راه و شهرسازی 
و سازمان برنامه و بودجه، مجموع این 
اعتبارات ۲ هزار میلیارد تومان است 
که نیمی از منابع آن توسط بانک 
مسکن و نیم دیگر از محل صندوق 

ملی مسکن تأمین خواهد شد.«
او با اشاره به آغاز فرآیند پرداخت 
این تسهیلات افزود: »تا ۱۸فروردین 
۱۴۰۵، ۵۵۵ نفر از مشمولان به شعب 
بانک مسکن معرفی شده اند که از 

این تعداد، ۲۵۰ نفر مورد پذیرش قرار 
گرفته اند و فرآیند تشکیل پرونده ۱۵۰ 
متقاضی نیز نهایی شده و این افراد 
تسهیلات خود را دریافت کرده اند. به 
گفته او، این وام تنها به واحدهایی 
تعلق می گیرد که در اثر خسارت 
جنگ غیرقابل سکونت شده اند و به 
تعمیرات اساسی، بازسازی یا احداث 

نیاز دارند.«

تقسیم کار میان شهرداری ها، 
بنیاد مسکن و بانک مسکن

بر اساس سازوکار تعریف  شده، تمام 
شعب بانک مسکن موظف به پرداخت 
این تسهیلات هستند، اما مسئولیت 
شناسایی و معرفی متقاضیان، بسته 
به محل سکونت آنها، میان چند نهاد 
تقسیم شده است. کوهی توضیح 
می دهد در شهرهای با جمعیت کمتر 
از یک میلیون نفر و در روستاها، 
ارزیابی خسارت و معرفی متقاضیان 
بر عهده بنیاد مسکن است و پس 
از معرفی، پرونده در بانک مسکن 
تشکیل و وام پرداخت می شود. در 
مقابل، در شهرهای با جمعیت بیش 
از یک میلیون نفر، از جمله تهران 
و کلانشهرها، مسئولیت اسکان و 
حمایت از خانوارهای آسیب دیده 
با شهرداری هاست. به این ترتیب، 
شبکه پرداخت و جبران خسارت 
در بخش مسکن بر مبنای تقسیم 
کار میان شهرداری ها، وزارت راه و 
شهرسازی، بنیاد مسکن، بانک مسکن 
و صندوق ملی مسکن سامان یافته 

. ست ا

 سقف وام ها 
بر اساس محل سکونت

مبنای پرداخت تسهیلات نیز بر 

مسکن

  پس از شناسایی هزاران واحد آسیب دیده 
روند پرداخت و تعمیر شتاب گرفته است

خبر

آخرین آمارها  
نشان می دهد 

ظرفیت 
نیروگاه های 
تجدیدپذیر 

ایران اکنون از 
۴۵۰۰ مگاوات 

عبور کرده 
است. این 

عدد اگرچه 
نشانه ادامه 

حرکت است، 
اما در عین 

حال فاصله 
با برنامه اولیه 

را هم نشان 
می دهد. 

قرار بود در 
صورت نبود 

شرایط جنگی، 
ظرفیت 

تجدیدپذیرها 
تا این مقطع 

به ۵ هزار 
مگاوات برسد

 
جنگ معمولاً نخستین ضربه را به زیرساخت ها می زند؛ به 
حمل ونقل، انرژی، ارتباطات و زنجیره های تأمین. با این 
حال، تجربه ماه های اخیر در بخش انرژی های تجدیدپذیر 
ایران نشان می دهد که حتی در شرایط حملات نظامی 
نیز توسعه برق پاک به طور کامل متوقف نشده است. 
این بخش در دوره جنگ، همزمان دو واقعیت متفاوت را 
تجربه کرده است: از یک سو، پیشروی پروژه ها، افتتاح 
نیروگاه های جدید، اتصال واحدها به شبکه و ادامه کار در 
صدها ساختگاه؛ و از سوی دیگر، آسیب پذیری مستقیم 

تجهیزات و زیرساخت های خورشیدی در برابر حملات.
بر اساس اطلاعاتی که سازمان انرژی های تجدیدپذیر و 
بهره وری انرژی برق )ساتبا( در اختیار روزنامه ایران قرار 
داده، روند توسعه تجدیدپذیرها در کشور در سال های 
اخیر شتاب گرفته و در حال حاضر احداث نیروگاه ها در 
۲۸۵ ساختگاه در سراسر کشور دنبال می شود. بخشی از 
این ساختگاه ها به نیروگاه های بادی اختصاص دارد، اما 
سهم عمده پروژه ها مربوط به نیروگاه های خورشیدی 
است؛ بخشی هم به دلیل سرعت بالاتر اجرا و هم به دلیل 
پراکندگی جغرافیایی، به یکی از ارکان اصلی برنامه توسعه 

برق پاک تبدیل شده است.
 

عبور از ۴۵۰۰ مگاوات
آخرین آمارهای ساتبا نشان می دهد ظرفیت نیروگاه های 
تجدیدپذیر ایران اکنون از ۴۵۰۰ مگاوات عبور کرده است. 
این عدد اگرچه نشانه ادامه حرکت است، اما در عین 
حال فاصله با برنامه اولیه را هم نشان می دهد. قرار بود 
در صورت نبود شرایط جنگی، ظرفیت تجدیدپذیرها تا این 
مقطع به ۵ هزار مگاوات برسد. به بیان دیگر، جنگ این 
بخش را متوقف نکرده، اما سرعت آن را کاهش داده است.
در عین حال، برنامه ریزی ها به گونه ای تنظیم شده که این 
فاصله تا پایان فروردین جبران شود و ظرفیت کشور به ۵ 
هزار مگاوات برسد. هدف بزرگ تر نیز برای پایان تابستان 
تعریف شده است: رسیدن به حدود ۱۱ هزار مگاوات ظرفیت 
تجدیدپذیر، که از این میزان حدود هزار مگاوات سهم 

نیروگاه های بادی خواهد بود و باقی عمدتاً از مسیر توسعه 
نیروگاه های خورشیدی تأمین می شود.

اگر این هدف گذاری محقق شود، می توان گفت جنگ 
نه تنها نتوانسته مسیر توسعه برق پاک را قطع کند، بلکه 
این بخش را به یکی از محورهای تاب آوری انرژی کشور تبدیل 
کرده است؛ محوری که هم برای کاهش فشار بر شبکه و هم 

برای متنوع سازی سبد تولید برق اهمیت دارد.
 

معنای ادامه کار در شرایط جنگی
اهمیت ماجرا فقط در عدد مگاوات ها نیست. آنچه این 
گزارش را مهم می کند، تداوم کار در ۲۸۵ ساختگاه و حضور 
بیش از ۳۵ هزار نیروی متخصص و کارگر در پروژه هاست. این 
عدد فقط یک آمار نیروی انسانی نیست؛ نشانه آن است که 
زنجیره اجرا، نصب، نظارت، پیمانکاری، تأمین و بهره برداری 

در دوره جنگ از کار نیفتاده است.
طبق اعلام ساتبا، فعالیت در تقریباً همه ساختگاه ها ادامه 
داشته و در این میان، بانوان نیز مانند پیش از جنگ در 
پروژه ها حضور داشته اند. معاونان، مجریان و مدیران این 
سازمان نیز به طور مستمر از طرح ها بازدید کرده و روند 
پیشرفت را پیگیری کرده اند. اهمیت این تداوم زمانی بیشتر 
روشن می شود که بدانیم عملیات احداث نیروگاه ها حتی در 
تعطیلات نوروز و در شرایط موشکباران و بمباران برخی مناطق 

کشور هم متوقف نشده است.
در واقع، توسعه تجدیدپذیرها در این دوره صرفاً یک برنامه 
عمرانی نبوده؛ بلکه به نوعی به بخشی از پاسخ عملیاتی 
کشور به فشار بر زیرساخت های انرژی تبدیل شده است.

 
پیام روشن پروژه های ۱۲۰۰ مگاواتی

یکی از نمادین ترین نقاط این روند، روزهای پایانی سال 
گذشته بود؛ زمانی که صدای بمباران در تهران شنیده 
می شد، افتتاح و آغاز عملیات اجرایی ۱۲۰۰ مگاوات نیروگاه 
خورشیدی با حضور وزیر نیرو انجام شد. با این اقدام، 
ظرفیت نیروگاه های تجدیدپذیر کشور به ۴ هزار و ۵۲۵ 

مگاوات رسید.
همزمان، پروژه هایی در استان های قزوین، کرمان، خراسان 
جنوبی، خراسان رضوی، گلستان و مازندران افتتاح شد و 
عملیات اجرایی طرح های جدید در زنجان، خراسان جنوبی 
و سیستان و بلوچستان آغاز شد. افزون بر این، ۶۰ نیروگاه 

تجدیدپذیر با ظرفیت ۱۰۳ مگاوات از طریق پلمب کنتور به 
شبکه سراسری برق متصل شدند و مقدمات اتصال بیش از 

۴۴۶ مگاوات نیروگاه خورشیدی دیگر نیز فراهم شد.
این اعداد فقط نشان دهنده پیشرفت پروژه نیستند؛ بلکه 
نشان می دهند حتی در شرایط بحران، بخش برق پاک 
توانسته بخشی از مسیر توسعه خود را با اتکا به ظرفیت 

کارشناسی، اجرایی و سرمایه گذاری داخلی حفظ کند.
با وجود این، روایت تجدیدپذیرها در جنگ صرفاً روایت 
پیشرفت نیست. این بخش به طور مستقیم نیز از حملات 
آسیب دیده است. در ۱۸ اسفند ۱۴۰۴، جنگنده های آمریکا 
و اسرائیل به یکی از شهرستان های محروم ایران حمله 
کردند که در نتیجه آن، انبار تجهیزات نیروگاه های خورشیدی 
کوچک مقیاس تخریب شد و بخش مهمی از تجهیزات از 

رفت. بین 
این تجهیزات شامل اینورترهای خورشیدی، کابل ها و سایر 
ملزومات نیروگاهی بود؛ تجهیزاتی که قرار بود برای احداث 
نیروگاه های خورشیدی در مناطق روستایی و محروم به کار 
گرفته شود. به همین دلیل، خسارت واردشده فقط به یک 
انبار یا یک پروژه محدود نمی شود؛ بلکه مستقیماً توسعه 
برق پاک در مناطقی را هدف قرار داده که معمولاً دسترسی 

آنها به زیرساخت های پایدار انرژی دشوارتر است.
ابعاد این حمله فقط با رقم دلاری آن قابل توضیح نیست. 
برآورد ساتبا نشان می دهد خسارت مالی واردشده به این 
انبار حدود ۱.۲ میلیون دلار است؛ اما اهمیت موضوع زمانی 
روشن تر می شود که بدانیم این تجهیزات می توانستند برق 

مورد نیاز حدود ۳۵۰۰ خانوار را تأمین کنند.
از زاویه محیط زیستی نیز ماجرا مهم است. برآوردها نشان 
می دهد از مدار خارج ماندن این نیروگاه ۳۵ مگاواتی 
می تواند سالانه حدود ۳۷ هزار تن دی اکسیدکربن اضافی 
وارد جو کند. به بیان ساده، حمله به زیرساخت خورشیدی 
فقط به معنای تخریب یک دارایی نیست؛ بلکه به معنای 
از دست رفتن بخشی از ظرفیت کاهش انتشار آلاینده ها 

هم هست.
از سوی دیگر، تخریب ناگهانی تجهیزات خورشیدی می تواند 
به رها شدن حدود ۳ هزار تن زباله صنعتی در منطقه و 
افزایش خطر ورود فلزات سنگین به خاک و منابع آب منجر 
شود. این یعنی خسارت جنگ در اینجا دو لایه دارد: یک لایه 

در بخش انرژی و یک لایه در بخش محیط زیست. 

گزارش »ایران« از وضعیت تجدید پذیرها  در روزهای جنگ

تولید برق پاک در میانه بحران متوقف نشد
 ظرفیت نیروگاه های تجدیدپذیر ایران از ۴۵۰۰ مگاوات عبور کرده و هدف گذاری ۱۱ هزار مگاواتی 

برای پایان تابستان همچنان برقرار است

سمت دیگر ماجرا؛   بهینه سازی مصرف
در کنار ساخت نیروگاه های جدید، یک محور کمتر دیده شده 
اما مهم نیز در این دوره ادامه داشته و آن بهینه سازی مصرف 
انرژی است. این بخش که از سال گذشته با راه اندازی بازار 
بهینه سازی تحرک بیشتری پیدا کرده و توسط شرکت های 
خصوصی دنبال می شود، در دوره جنگ هم متوقف نشده 

است.
اهمیت این پروژه ها در این است که به جای تمرکز 
صرف بر افزایش تولید، به کاهش مصرف در محل مصرف 
می پردازند؛ یعنی جایی که هر کیلووات صرفه جویی می تواند 
از هزینه های تولید، انتقال، توزیع و حتی تلفات شبکه بکاهد.
در بخش کولرهای آبی، ساتبا اعلام کرده که حدود ۱۵ 
میلیون دستگاه کولر آبی با موتور پرمصرف در کشور وجود 
دارد. هر دستگاه به طور متوسط ۵۵۰ وات پتانسیل کاهش 
توان دارد؛ یعنی در مجموع ظرفیتی برابر با ۸۲۵۰ مگاوات 
صرفه جویی بالقوه در این بخش وجود دارد. با این حال، 
میزان تحقق یافته این ظرفیت هنوز محدود است. تا امروز 
۸۷۰۰ دستگاه تعویض شده و در نتیجه آن فقط حدود ۵ 

مگاوات کاهش توان مصرفی به دست آمده است.
برای ۳۷۰ هزار دستگاه کولر دیگر نیز با پتانسیل ۲۱۰ مگاوات، 
مصوبه اجرای طرح در استان هایی مانند تهران، البرز، 
سمنان، کرمان، قم، اصفهان، یزد و مشهد اخذ شده و در 
برخی مناطق اجرای آن آغاز شده است. این اعداد نشان 
می دهد بازار بهینه سازی اگرچه شروع شده، اما هنوز در 

مقیاس ملی فاصله زیادی با ظرفیت واقعی خود دارد.
 

صرفه جویی بزرگ در یک بخش قدیمی
در حوزه روشنایی نیز وضعیت مشابهی وجود دارد. حدود ۷ 
میلیون چراغ گازی پرمصرف در معابر کشور وجود دارد که با 
جایگزینی آنها با چراغ های LED کم مصرف می توان حدود 

۹۰۰ مگاوات از توان مصرفی کشور را کاهش داد. تا امروز 
برای تعویض ۳ میلیون چراغ مصوبه اخذ شده و ۳۸۰ هزار 
چراغ نیز تعویض شده که نتیجه آن کاهش ۴۹ مگاواتی توان 

مصرفی بوده است.
این اعداد به خوبی نشان می دهد که بهینه سازی مصرف، 
اگرچه در مقایسه با احداث نیروگاه کمتر به چشم می آید، 
اما می تواند به یکی از سریع ترین و کم هزینه ترین ابزارهای 

تقویت تاب آوری برق کشور تبدیل شود.
 

بخشی که هم رشد کرد، هم آسیب دید
تصویری که از مجموع این داده ها به دست می آید، تصویری 
دووجهی اما روشن است. انرژی های تجدیدپذیر در دوره 
جنگ نه متوقف شدند و نه بدون آسیب ماندند. این 
بخش از یک سو با ادامه فعالیت در ۲۸۵ ساختگاه، حضور 
بیش از ۳۵ هزار نیروی انسانی، عبور از ۴۵۰۰ مگاوات ظرفیت 
و هدف گذاری ۱۱ هزار مگاواتی، نشان داده که می تواند 
بخشی از راهبرد تاب آوری انرژی کشور باشد. از سوی دیگر، 
حمله به تجهیزات خورشیدی، خسارت ۱.۲ میلیون دلاری، 
از دست رفتن برق قابل تأمین برای ۳۵۰۰ خانوار و تبعات 
زیست محیطی تخریب تجهیزات نشان می دهد که این بخش 

نیز از آسیب های مستقیم جنگ در امان نیست.
نکته مهم اینجاست که در این دوره، سیاست انرژی فقط 
بر توسعه عرضه متمرکز نبوده است. همزمان با ساخت 
نیروگاه های جدید، برنامه های بهینه سازی مصرف نیز ادامه 
یافته تا فشار بر شبکه از هر دو سمت کاهش یابد: افزایش 
تولید برق پاک و کاهش مصرف در سمت تقاضا. اگر قرار 
باشد از تجربه ماه های جنگ یک نتیجه مهم گرفته شود، 
شاید همین باشد: تجدیدپذیرها در ایران دیگر فقط یک 
پروژه توسعه ای نیستند؛ به تدریج به بخشی از منطق اداره 

بخش برق در شرایط بحران تبدیل می شوند.

انرژی

  تا ۱۵ فروردین ۱۴۰۵، بیش از ۹۱هزار واحد شهری و روستایی از 
جنگ آسیب دیده اند

  هزار و ۱۷۳ واحد به طور کامل تخریب شده و نیازمند احداث 
مجدد هستند

  با کسر واحدهای کلانشهری، ۹۸۰ واحد احداثی در شهرهای 
غیرکلانشهری و روستاها بر عهده وزارت راه و بنیاد مسکن است

  ۴۹هزار و ۷۳۷ واحد نیازمند تعمیر شناسایی شده اند
  عملیات تعمیر بیش از ۱۷هزار واحد تاکنون به پایان رسیده است

 ارزیابی خسارت

اقتصادی8
پنجشنبه   ۲۷ فروردین ۱۴۰۵  شماره 9۰۰۱

آغاز پرداخت تسهیلات بنگاه های 
آسیب دیده از جنگ اقتصادی

معاون وزیر امور اقتصادی و دارایی از آغاز مرحله اول پرداخت 
تسهیلات حمایتی به بنگاه هایی خبر داد که در اثر جنگ 

اقتصادی دچار افت معنادار درآمد شده اند.
مرتضی زمانیان، معاون وزیر امور اقتصادی و دارایی در گفت وگو 
با سیما از آغاز مرحله اول پرداخت تسهیلات حمایتی به 
بنگاه هایی خبر داد که در اثر جنگ اقتصادی دچار افت معنادار 
درآمد شده اند.  زمانیان با بیان اینکه بنگاه های مختلفی 
تحت تأثیر قرار گرفته اند، اظهار کرد:»این بنگاه ها به ترتیب و 
در فرآیندهای مختلفی فراخوان خواهند شد تا جبران خسارت 

شوند یا از تسهیلات حمایتی استفاده کنند.«
وی افزود:»مرحله اول ارائه این تسهیلات شامل بنگاه هایی 
در رسته ها و استان هایی است که متأثر از جنگ دچار افت 
معنادار درآمد شده اند. این طرح همه استان های کشور را 
پوشش می دهد، البته در هر استان، رسته های مورد حمایت 

متفاوت است.«
معاون وزیر امور اقتصادی و دارایی با اشاره به اینکه جزئیات 
حمایت در فرآیند ثبت نام در سامانه »کات« بررسی می شود، 
تصریح کرد:»این سامانه مربوط به تسهیلات اشتغال در وزارت 
امور اقتصادی و دارایی است و متقاضیان می توانند درخواست 

خود را در آن ثبت کنند.«
زمانیان در تشریح شرایط بنگاه های متقاضی گفت:»در این 
مرحله، بنگاه هایی که بین ۲ تا ۵۰ نفر پرسنل داشته باشند 
)بر اساس آخرین لیست بیمه ارسالی به تأمین اجتماعی( 
می توانند به ازای هر نفر، معادل دو ماه کف حقوق )۴۴ 
میلیون تومان( تسهیلات دریافت کنند. به عنوان مثال، یک 
بنگاه ۱۰ نفره می تواند تا سقف ۴۴۰ میلیون تومان درخواست 

تسهیلات داشته باشد.«

خودکارسازی استعلامات و فرآیند دو مرحله ای ثبت نام
زمانیان با اشاره به قابلیت های سامانه »کات« خاطرنشان 
کرد:»در این سامانه تلاش شده حدود ۱۷ تا ۱۸ استعلام 
استاندارد بانکی به صورت خودکار انجام شود تا مراجعه حضوری 

متقاضیان به بانک ها کاهش یابد.«
وی ادامه داد:»اگرچه در وهله اول سامانه کاملاً برخط طراحی 
شده بود، اما به دلیل ملاحظات امنیتی، فرآیند ثبت نام در دو 
مرحله انجام می شود؛ بدین صورت که پس از ثبت نام اولیه، 
یک توقف کمتر از یک روزه اتفاق می افتد و پس از ارسال پیامک 

تأیید اولیه، مرحله دوم ثبت نام انجام می شود.«

شرط بیمه و مجوز فعالیت بنگاه ها
معاون وزیر امور اقتصادی و دارایی در پاسخ به سؤالی درباره 
کارگران روزمزد فاقد بیمه تأکید کرد:»بنگاه های متقاضی حتماً 

باید بیمه شده و مجوز فعالیت داشته باشند.«

 طرح اعتبار فراگیر ایرانیان 
برای مشاغل بدون پوشش بیمه

زمانیان درباره حمایت از کارگران روزمزدی که بیمه نیستند، 
گفت:»این موضوع مربوط به »طرح اعتبار فراگیر ایرانیان« 
است که مصوبات آن در دولت تقریباً نهایی شده است. در 
این طرح، به طور متوسط به هر خانواده چهار نفره حدود ۲۰ 
میلیون تومان تسهیلات برای خرید کالاها و خدمات مصرفی و 

بعضاً کالاهای سرمایه ای تعلق می گیرد.«
 وی افزود:»این تسهیلات با بازپرداخت حدود شش ماهه 
و سود میانگین ۵ تا ۶ درصد ارائه خواهد شد و فراخوان آن 
پس از اتمام فراخوان فعلی کسب وکارها )که امروز آغاز شد( 

اعلام می شود.«



طبق آمار 
اعلام شده تا 
دی ماه 1404 

حدود ۳ 
میلیون و ۷00 

هزار زن مجرد 
و ۶ میلیون 

و ۷00 هزار 
مرد مجرد در 
بازه سنی ۲0 

تا 4۵ سال در 
کشور وجود 

دارند که این 
جمعیت، 

پیک باروری 
و یک مزیت 
نسبی مهم 

محسوب 
می شود

نازنین معتقد 
است آنها 

زمان زیادی 
را برای فراهم 
شدن شرایط 

ایده آل منتظر 
ماندند، اما در 

نهایت جنگ 
تحمیلی 

باعث شد آنها 
یاد بگیرند که 
زندگی همین 

امروز است، 
نه فردا
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سخنگوی سازمان ثبت اسناد و املاک 
کشور اعلام کرد: »از ۹ اسفند ۱۴۰۴ تا 
۹ فروردین ۱۴۰۵، تعداد ۱۷ هزار و ۶۴۸ 
فقره ازدواج ثبت شده است.« این تعداد 
ازدواج در شرایطی ثبت شده که حملات 
دشمن صهیونیستی-آمریکایی به شهرهای 
مختلف ایران ادامه داشت و حس ترس و 
ناامنی در جامعه موج می زد. با این حال، به 

نظر می رسد در این مدت عشق و امید به 
آینده ای بهتر، قوی تر از هر صدای انفجاری 

بوده است.
این آمار تاب آوری اجتماعی در شرایط 
سخت را یادآوری می کند، اینکه انسان ها 
حتی در سخت ترین شرایط، به عشق و 
زندگی ادامه می دهند. حسنا و فرزاد یکی 
از زوج های جوانی هستند که در این بازه 
زمانی در قم عقد کردند. فرزاد می گوید: 
»ما قرار بود مراسم عقدمان را تابستان 
برگزار کنیم، اما وقتی جنگ شروع شد، 
تصمیم گرفتیم زودتر مراسم ساده ای 
بگیریم و به هم برسیم. هر دو می دانیم 
فردا نامعلوم است، اما حداقل امروز را در 

کنار هم زندگی می کنیم.«

فرزاد می گوید: »مراسم عقد ما در یک 
اتاق کوچک و بدون هیچ تشریفاتی برگزار 
شد، با دو حلقه  ساده که از قبل گرفته 
بودیم. هیچ کیک یا دسته گل عروسی 
نداشتیم، اما به نظر خودمان قشنگ ترین 
جشن عقدی بود که می شد داشته باشیم. 
می دانیم که شاید راه سختی در پیش 
داشته باشیم، اما حداقل می دانیم کنار 

هم موانع را برمی داریم.«
او می گوید: »به قول همسرم این عقد برای 
ما مثل روشن کردن یک شمع کوچک در 
تاریکی بود، نشانه ای که می گفت زندگی 
ادامه دارد. هر دو در پویش جان فدا هم 
ثبت نام کردیم و قرار است در زندگی 
مشترک شانه به شانه هم جلو برویم. 

مطمئن هستیم بزودی می توانیم مراسم 
کوچکی برای عروسی تدارک ببینیم و کنار 
همه عزیزان مان جشنی بگیریم و به خانه 

خودمان برویم.«
فرزاد توضیح می دهد: »ما تصمیم گرفتیم 
عقد کنیم چون نمی خواستیم جنگ، 
زمان باهم بودن مان را از ما بگیرد. پدر 
حسنا اول مخالف این زمان بود، می گفت 
شرایط مناسب نیست. اما ما مطمئن 
بودیم که مناسب ترین زمان همین موقع 
است یعنی زمانی که خیلی ها فکر می کنند 
همه چیز ناپایدار است، پایه های رابطه مان 

را محکم تر کنیم.«
مینو اما دختر جوان 2۰ ساله ای است 
که از جنگ تحمیلی و بر هم خوردن 

‌ازدواج‌در‌جنگ‌‌40روزه ثبت‌بیش‌از‌۱۷هزار

وقتی زندگی پیروز شد
برنامه های عروسی اش ناراحت است. 
او می گوید: »تمام برنامه هایمان برای 
جشن بزرگ از دست رفت، اما صبر 
کردن برای برنامه ریزی دوباره مراسم 
را هم بی معنی دیدیم. از اینکه آن همه 
تدارک و برنامه ای که برای جشن گرفتن 
عروسی مان یکباره به هم خورد خیلی 
ناراحت شدم، اما همسرم می گوید ما باید 
از همه اتفاقات زندگی درس بگیریم. به 
نظرم این جنگ تحمیلی به ما یاد داد که 
فرصت ها می توانند ناگهانی محو شوند. 
در ایام نوروز ما با یک مراسم ساده در 
حیاط خانه پدری  همسرم شروع زندگی 
مشترک مان را جشن گرفتیم و سر خانه 
و زندگی خودمان رفتیم. برای ما مهم این 
بود که در هر شرایطی کنار هم باشیم؛ بقیه 

چیزها در اولویت بعد هستند.«
سومین جنگ تحمیلی، همه برنامه های 
محسن و نازنین، زوجی که هفت سال 
نامزد و منتظر فرصتی مناسب برای 
خرید خانه و گرفتن مراسم بودند هم 
به هم ریخت. نازنین می گوید: »ما برای 
روز عید فطر سالن گرفته بودیم. شروع 
جنگ و خبر شهید شدن رهبر برای ما 
خیلی ناراحت کننده بود. چند روز قبل از 
رسیدن به روز عید فطر، روزی که قرار بود 
بعد سال ها شروع زندگی  مشترک مان را 
جشن بگیریم باهم حرف زدیم و فهمیدیم 
که داریم عمرمان را صرف انتظار برای 
شرایط ایده آل می کنیم، شرایط ایده آلی 
که زمان مشخصی نمی شود برایش درنظر 
گرفت. بنابراین تصمیم گرفتیم با حضور 
خانواده ها در آپارتمان کوچکی که اجاره 
کردیم جشنی کوچک در همان روزی که 

از قبل تعیین کرده بودیم، بگیریم.«
 نازنین معتقد است آنها زمان زیادی را 
برای فراهم شدن شرایط ایده آل منتظر 

ماندند، اما در نهایت جنگ تحمیلی 
باعث شد آنها یاد بگیرند که زندگی همین 
امروز است، نه فردا. او می گوید: »مراسم 
ما خیلی جمع وجور و ساده بود، بدون 
موسیقی و شادی فقط با اشک های شوق 
و دعای بزرگ ترها همراه بود. جنگ به ما 
که سال ها در انتظار یک شروع باشکوه 
بودیم ثابت کرد که عشق می تواند حتی 

در سایه غم هم ریشه بدواند.«
 

کاهش ازدواج و پیامدهای جمعیتی 
در ایران

ثبت این ازدواج ها در روزهای پرالتهاب 
جنگ تحمیلی هرچقدر امیدبخش 
باشند، اما همچنان طبق آمارهای رسمی 
اعلام شده در سال گذشته نرخ ازدواج 
در ایران کاهشی نگران کننده را تجربه 
می کند. تعداد ازدواج های ثبت شده 
از حدود ۸۹۰ هزار مورد در سال ۱۳۸۹ 
به حدود ۴۷۰ هزار مورد در سال ۱۴۰۳ 
رسیده که نشان دهنده کاهشی حدود ۴۸ 
درصدی در بازه ۱۴ ساله است. این روند 
نزولی تأثیر مستقیمی بر شاخص های 
جمعیتی گذاشته و نرخ باروری را به 
کمتر از ۱.۵ فرزند کاهش داده است. 
مرضیه وحید دستجردی، دبیر ستاد ملی 
جمعیت با اشاره به این آمار در دی ماه 
سال گذشته هشدار داد که کاهش ازدواج 
به طور مستقیم بر کاهش فرزندآوری اثر 
گذاشته است. به گفته او، کشور همچنان 
از یک فرصت جمعیتی برخوردار است 
و طبق آمار اعلام شده تا دی ماه ۱۴۰۴ 
حدود ۳ میلیون و ۷۰۰ هزار زن مجرد و ۶ 
میلیون و ۷۰۰ هزار مرد مجرد در بازه سنی 
2۰ تا ۴۵ سال در کشور وجود دارند که این 
جمعیت، پیک باروری و یک مزیت نسبی 

مهم محسوب می شود.

به گفته مسئولان، امید به آینده، اشتغال 
پایدار و تأمین مسکن؛ سه عامل کلیدی به 
 عنوان پیشران های اصلی ازدواج، بیشترین 
تأثیر را در تصمیم جوانان برای ازدواج 
دارند. البته نقش رسانه، فرهنگ و هنر در 

ایجاد امید به آینده بسیار مهم است.
پیامدهای اجتماعی و اقتصادی این روند 
کاهشی پیامدهای گسترده ای دارد؛ تشدید 
روند سالمندی جمعیت، کاهش نیروی 
جوان و فعال، فشار بر سیستم های تأمین 
اجتماعی و بهداشتی و تغییر در ساختار 
خانواده و روابط اجتماعی در بلندمدت 
می توانند پایه های توسعه کشور را تحت 

تأثیر قرار دهند.
بنابراین می توان گفت ایران در آستانه 
یک  گذار جمعیتی حساس قرار دارد. 
از یک سو تمایل به فرزندآوری در سطح 
مطلوبی است و جمعیت قابل توجهی 
در سن باروری وجود دارد و از سوی دیگر 
موانع اقتصادی و اجتماعی مانع تحقق این 
پتانسیل شده اند. کلید تبدیل این تهدید 
به فرصت، توجه همزمان به سه محور 
امیدآفرینی، ایجاد اشتغال پایدار و ارائه 
راه حل های خلاقانه برای مسأله مسکن 
است. بدون عزم ملی و برنامه ریزی 
یکپارچه، شکاف بین آرمان و واقعیت در 
حوزه خانواده و جمعیت ادامه خواهد 
یافت و پیامدهای آن در دهه های آینده 
بیش از پیش نمایان خواهد شد. با توجه 
به این موضوع آمار مربوط به ازدواج های 
ثبت شده در بازه زمانی که ایران درگیر 
دفاع از وطن بود، نشان دهنده مقاومت 
عاطفی جامعه و تأکیدی بر این باور است 
که انسان ها حتی در سخت ترین شرایط، 
به عشق و زندگی ادامه می دهند. ازدواج 
در این روزها شاید پاسخی آرام به همه 

هراس ها در شرایط جنگ بوده است.

گزارش

مرجان‌قندی
گروه گزارش

گزارش

افروغ نشان 
داد که دانش 

اجتماعی، 
هنگامی 
می تواند 

منشأ تحول 
باشد که با 

حقیقت جویی، 
عدالت خواهی 

و مسئولیت 
اخلاقی همراه 

شود

دکتر افروغ 
تأکید داشت 

علم، فرهنگ و 
هنر زمانی معنا 

و کارکرد حقیقی 
خود را می یابند 

که در خدمت 
تعالی انسان و 

بهبود زندگی 
اجتماعی قرار 

گیرند. از این رو، 
دانشگاه را نهادی 

می دانست که 
رسالت اصلی 

آن، پرورش 
انسان های 

مسئول و 
متعهد است، نه 

صرفاً انباشت 
اطلاعات و 

گسترش دامنه 
واژگان علمی

۱ افروغ را می توان »جامعه شناسی 
مسأله محور« دانست؛ اندیشمندی که 
باور داشت هرگونه اصلاح اجتماعی در 
گرو فهم دقیق »مسأله« است. از نظر 
او، بسیاری از نابسامانی های جامعه نه 
به دلیل فقدان راه حل، بلکه ناشی از 
خطا در تشخیص مسأله و گسست میان 
»دانش« و »واقعیت های زیسته مردم« 

است. این رویکرد، دانش اجتماعی را از 
سطح توصیف صرف فراتر برده و آن را 
به ابزاری برای رهایی انسان از قیدهای 

فکری و ساختاری تبدیل می کند. 
2 یکی از وجوه برجسته اندیشه 
افروغ، تلاش برای ایجاد پیوندی عمیق 
میان »عقلانیت«، »ایمان« و »تجربه 
اجتماعی« بود. او نه شیفته عقل گرایی 

تأملی‌بر‌میراث‌فکری‌عماد‌افروغ‌در‌سومین‌سالگرد‌درگذشت‌او

فهم جامعه با »رئالیسم معرفتی«

چه از سوی شهروندان نسبت به یکدیگر 
و چه در قبال حاکمیت، فراهم باشد. 
این پرسشگری، از نظر او، نه تهدیدی 
برای نظم اجتماعی، بلکه شرط پویایی، 
شفافیت و تحقق عدالت است. بر همین 
اساس، مسئولیت پذیری حاکمیت در 
قبال حقوق شهروندان و تلاش برای 
نهادینه سازی مصلحت عمومی، از 
دغدغه های محوری او به شمار می رفت.

5 افروغ در زیست فردی و اجتماعی 
خود نیز نمادی از استقلال فکری و 

آزادگی بود. او از همرنگی با جریان های 
مسلط فکری یا سیاسی پرهیز داشت 
و با صراحت و شجاعت، دیدگاه های 
انتقادی خود را بیان می کرد. این روحیه 
آزادمنشانه، ریشه در باور او به رسالت 
فرهنگ و دانش در پرورش انسان های 
رها از توهم، جزم اندیشی و شبه علم 
داشت؛ انسان هایی که بتوانند مرز 
میان حقیقت و خطا را تشخیص دهند 
و در مسیر تحقق جامعه ای عادلانه گام 

بردارند.

در کنار آثار علمی، نقش او در پرورش 
شاگردان و ایجاد یک جریان فکری 
متعهد، بخش مهمی از میراث ماندگارش 
را تشکیل می دهد. افروغ با تلفیق 
دانش، ایمان و تعهد اجتماعی، سیلان 
فکری پایداری را بنیان نهاد که می تواند 
همچنان الهام بخش نسل های آینده 
باشد. او نشان داد که دانش اجتماعی، 
هنگامی می تواند منشأ تحول باشد که 
با حقیقت جویی، عدالت خواهی و 

مسئولیت اخلاقی همراه شود.

یادمان

دکتر‌محمدرضا‌مولایی
جامعه شناس

سومین سالروز درگذشت دکتر عماد افروغ، فرصتی برای بازخوانی میراث 
اندیشمندی است که نقش مهمی در بالندگی دانش اجتماعی معاصر ایران ایفا 
کرد. افروغ از جمله متفکرانی بود که اندیشه اش نه تنها در حوزه نظری، بلکه 
در شکل دهی به افکار عمومی و جریان سازی فکری تأثیرگذار بود. او می کوشید 
دانش اجتماعی را در پیوندی زنده با دین، اخلاق و نیازهای واقعی جامعه قرار 
دهد و از این رهگذر، به بازسازی نظمی متعادل در حیات اجتماعی یاری رساند. 
در شرایط کنونی جامعه ایران، بازخوانی اندیشه های افروغ اهمیتی دوچندان 
می یابد. میراث او دعوتی است به بازگشت به »مسأله«، »حق« و »اخلاق«؛ سه 
عنصری که می توانند مبنای شکل گیری نظمی عادلانه و انسانی در جامعه باشند.

افراطی غربی بود و نه نسخه های 
تقلیل گرایانه برخی مکاتب شرقی را 
راهگشا می دانست. در عوض، با الهام 
از منابع اصیل دینی و سنت فلسفی 
اسلامی، بویژه حکمت صدرایی، کوشید 
نوعی »رئالیسم معرفتی« را صورت بندی 
کند که بتواند میان ابعاد مختلف هستی 
انسانی، از طبیعت و فرهنگ گرفته تا 
سیاست و اجتماع، وحدتی معنادار 
برقرار کند. این نگاه وحدت گرایانه، 
پاسخی به دوگانه های فرساینده ای بود 
که اندیشه معاصر را درگیر خود ساخته 
است؛ دوگانه هایی چون فرد و جمع، 

ذهن و عین، یا آزادی و عدالت.
در کانون این منظومه فکری، مفهوم 
»حق« جایگاهی بنیادین داشت. افروغ 
عدالت را بدون اتکا به حق، مفهومی 
تهی می دانست و بر این باور بود که 
آزادی، امنیت و صلح نیز تنها در پرتو 
چنین برداشتی از عدالت معنا می یابند. 
از این منظر، او با رویکردهای رایج در 
فلسفه سیاسی، از تفسیرهای صرفاً 
صوری و نابرابری پذیر گرفته تا قرائت های 
مساوات طلبانه یا فردگرایانه، فاصله 

می گرفت و می کوشید فهمی متعالی از 
عدالت ارائه دهد که ریشه در عقلانیت، 
فطرت انسانی و منابع قدسی داشته 
باشد. این نگاه، عدالت را نه صرفاً یک 
سازوکار توزیعی، بلکه بنیانی اخلاقی 
و وجودی برای سامان اجتماعی 

می دانست. 
3 افروغ همچنین منتقد جدی 
گسست میان »دانش« و »اخلاق« بود. او 
بر این باور تأکید داشت که علم، فرهنگ 
و هنر زمانی معنا و کارکرد حقیقی خود 
را می یابند که در خدمت تعالی انسان 
و بهبود زندگی اجتماعی قرار گیرند. از 
این رو، دانشگاه را نهادی می دانست که 
رسالت اصلی آن، پرورش انسان های 
مسئول و متعهد است، نه صرفاً انباشت 
اطلاعات و گسترش دامنه واژگان علمی. 
این تأکید بر پیوند »دانش« با »مسئولیت 
اخلاقی«، از او چهره ای متمایز در میان 

اندیشمندان علوم انسانی ساخت.
4 ویژگی دیگر اندیشه افروغ، تأکید بر 
»آزادی روح« و ضرورت پرسشگری بود. او 
جامعه ای پویا را جامعه ای می دانست که 
در آن امکان طرح پرسش های اساسی، 

جان گری معتقد است جنگ آمریکا و اسرائیل 
علیه ایران نه تنها به اهداف اعلامی خود دست 
نمی یابد، بلکه پیامدهای ژئوپلتیکی و اقتصادی 
گسترده ای علیه منافع آمریکا خواهد داشت. 
او در مقاله خود درباره این جنگ، به شکاف 
عمیق میان »برداشت رهبران آمریکایی« و 
»واقعیت های میدانی« اشاره می کند و معتقد 
است همین شکاف، اقدام نظامی آمریکا را به 

شکست منجر کرده است.
او نقل قولی از ترامپ می آورد که این عملیات 
نظامی را »گشت  و گذاری کوچک« برای 
جلوگیری از جنگ توصیف کرده بود. از دید 
گری، این نگاه ساده انگارانه به یک فاجعه 
راهبردی منجر می شود، زیرا ایران با بهره گیری 
از »جنگ نامتقارن« توانسته نه تنها از فروپاشی 
جلوگیری کند، بلکه ابتکار عمل را نیز به دست 

گیرد.
این فیلسوف سیاسی، جنگ را نه  فقط یک 
درگیری نظامی، بلکه رویدادی با پیامدهای 
عمیق اقتصادی می خواند و به دو تحول کلیدی 
این جنگ اشاره می کند:»اول، ناامنی در 
خلیج فارس که می تواند بنیان هژمونی مالی 
آمریکا، یعنی سیستم »پترودلار« را متزلزل کند 
و دوم، کنترل تنگه هرمز توسط ایران و امکان 
انجام مبادلات انرژی با ارزهای جایگزین مانند 
یوان چین، چالشی مستقیم برای سلطه دلار 
محسوب می شود.« گری همچنین به احتمال 
بهره برداری برخی از نخبگان سیاسی و اقتصادی 
آمریکا از جنگ برای منافع مالی شخصی اشاره 
می کند؛ موضوعی که نشان دهنده بحران 

اخلاقی در ساختار قدرت آمریکاست.
از منظر این متفکر بریتانیایی، گرفتار شدن 

آمریکا در خاورمیانه به سود رقبای راهبردی 
آن تمام می شود. او معتقد است این وضعیت 
می تواند موجب فاصله گرفتن متحدان اروپایی 
از آمریکا شود و کشورهای عربی خلیج فارس را 
در معرض ناامنی شدید قرار دهد. به این اعتبار، 
او این جنگ را نشانه ای از »افول ایده امپراطوری 
آمریکا« می  خواند و استدلال می کند که تصور 
تبدیل ملت ها به جوامعی همسو با غرب از 
طریق بمباران، توهمی خطرناک است که ترامپ 

و نتانیاهو به آن گرفتار شده اند.
در مجموع، از دیدگاه جان گری، جنگ آمریکا و 
اسرائیل علیه ایران نمونه ای کلاسیک از شکست 
راهبردی ناشی از غرور، سوءبرداشت فرهنگی و 
محاسبات نادرست است که باعث شده آمریکا 
در گردابی هولناک گرفتار شود و راه خروج را 

برای ترامپ بسیار دشوار کرده است.

از منظر ژیژک، تقابل آمریکا و اسرائیل با 
ایران را نمی توان صرفاً در قالب تحلیل های 
ژئوپلتیکی یا اقتصادی توضیح داد. بنابراین 
او بر نقش »عوامل نمادین و روانی« مانند 
شأن و کرامت انسانی تأکید می گذارد و در این 
چهارچوب، مقاومت ایران را به مثابه »امتناع 
از پذیرش صلحی تحقیرآمیز« تفسیر می کند و 
می گوید:»در این شرایط است که منازعه میان 
ایران و آمریکا به سطحی هستی شناختی ارتقا 
یافته است که در آن، »هویت« و »عزت ملی« 

نقش محوری دارند.
ژیژک، ظهور »پدیده ترامپیسم« را نشانه ای 
از بحران عمیق لیبرال دموکراسی می خواند 
که طی آن، ترامپ برای هوادارانش جایگاهی 
شبه  مقدس یافته، در حالی که زبان و رفتار 
او مملو از ابتذال و وقاحت است. این ترکیب 
متناقض، از دید ژیژک، بیانگر »زوال اخلاقی 

و ایدئولوژیک نظم لیبرال« و نشانه ای از 
»شکاف های عمیق در ساختار قدرت جهانی« 

است.
یکی فرازهای مهم تحلیل ژیژک از جنگ 
صهیونی-آمریکایی علیه ایران، آنجاست 
که درباره مفهوم »وارونگی تمدنی« سخن 
می گوید و آن را در مقاله اش چنین تبیین 
می کند:»هنگامی که قدرت های غربی تهدید 
به نابودی یک کشور با پیشینه تاریخی قوی 
می کنند، آنجاست که تمایز سنتی میان 
»تمدن« و »بربریت« دچار وارونگی می شود. 
به این معنا که ایران به عنوان موضوع تهدید، 
در جایگاه »تمدن« قرار می گیرد، در حالی 
که تهدیدکنندگانش، به عنوان نیروهایی با 

گرایش های بربرمنش ظاهر می شوند.«
این نظریه پرداز سیاسی، بر »دوگانگی گفتمان 
قدرت ها« تأکید می گذارد و در توضیح آن 

می آورد:»تهدید به نابودی یک کشور در 
کنار ابراز همدردی با »مردم« آن، نمونه ای 
از »دوگانگی زبان ایدئولوژیک« است. این 
رویکرد، سازوکاری برای »عادی سازی خشونت« 
و »مشروعیت بخشی به مداخلات نظامی« است 
که از سوی آمریکا و اسرائیل علیه ایران به کار 

گرفته می شود.«
او این وضعیت را نمونه ای از »خشونت نمادین« 
می  خواند؛ این همان مفهومی است که ژیژک در 
آثارش برای توضیح نحوه پنهان سازی خشونت 
در گفتمان های انسانی و اخلاقی به کار می برد و 
برای این مفهوم در این مقاله چنین استدلال 
ح »نابودی یک تمدن« در  می آورد:»امکان طر
گفتمان رسمی قدرت های جهانی، نشان دهنده 
مرحله ای خطرناک از تاریخ است که در آن 
خشونت می تواند تحت عناوینی چون »امنیت« 

و »دفاع از ارزش ها« توجیه شود.«

تحلیل‌اسلاوی‌ژیژک‌از‌جنگ‌آمریکایی-صهیونی‌علیه‌ایراننقد‌جان‌گری‌به‌خطای‌راهبردی‌آمریکا‌در‌جنگ‌علیه‌ایران

‌زوال‌اخلاقی‌و‌ایدئولوژیک‌نظم‌لیبرالرژه‌حماقت نشانه‌ای‌از

جان نیکولاس گری، فیلسوف سیاسی برجسته 
بریتانیایی و استاد پیشین اندیشه اروپایی در 
مدرسه اقتصاد لندن )LSE( است. او از مهم ترین 
منتقدان لیبرالیسم و ایده پیشرفت خطی تاریخ 

شناخته می شود. آثار او مانند »طلوعی دروغین« تأثیر 
قابل توجهی بر مباحث اندیشه سیاسی معاصر داشته  
است. گری به دلیل نگاه واقع گرایانه اش به پروژه های 
مهندسی اجتماعی، در محافل فکری و دانشگاهی 
جهانی اعتبار بالایی یافته و تحلیل های او درباره 
سیاست خارجی غرب اغلب مورد توجه اندیشمندان 
جهانی قرار می گیرد. جنگی که آمریکا و اسرائیل به 
ایران تحمیل کرده اند از نظر او، یک »خطای راهبردی« 
و »رژه حماقت« است؛ مفهومی که او از باربارا تاکمن، 
تاریخ نگار آمریکایی، الهام می گیرد تا دفاع سرزمینی 

ایران را در برابر این جنگ تحمیلی توضیح دهد.

اسلاوی ژیژک، فیلسوف و نظریه پرداز اسلوونیایی 
که آثارش در حوزه های فلسفه سیاسی و مطالعات 

فرهنگی بسیار مورد توجه اهالی اندیشه در سطح 
جهان است، اخیراً مقاله ای درباره جنگ آمریکا 
و اسرائیل علیه ایران منتشر کرده و این تقابل را 

مورد مداقه قرار داده است.
مبانی بحث او که با رویکرد »دیالکتیک هگلی« 
همخوانی دارد، سازوکارهای پنهان قدرت، 
ایدئولوژی و خشونت در نظام جهانی را آشکار 
می کند و روایت های رسمی غربی از این جنگ را 

به چالش می کشد.

نقد‌و‌نظر

مهسا‌روستا
گروه اندیشه

فلسفه‌سیاسی

فرزانه‌اکبری
گروه اندیشه
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دبیر انجمن خودروسازان ایران اعلام کرد
 بسته حمایتی از خودروسازان

در حال تدوین است

دبیر انجمن خودروسازان ایران از تدوین یک بسته حمایتی 
جدید برای خودروسازان خبر داد. او پیش تر در گفت وگو با 
روزنامه ایران، از ارائه درخواست رسمی این بسته به دولت 
سخن گفته بود و اکنون جزئیات بیشتری را در گفت وگو 
با ایسنا تشریح می کند. به گفته احمد نعمت بخش، 
انجمن خودروسازان ایران ۲۰ بند پیشنهادی را برای 
گنجاندن در این بسته حمایتی آماده و به وزارت صنعت، 
معدن و تجارت ارسال کرده است تا در شرایط فعلی، روند 
حل مشکلات صنعت خودرو با سرعت و دقت بیشتری 
پیش برود. او در این باره توضیح داد: »براساس آخرین 
اطلاعات، بسته ای حمایتی برای خودروسازان در حال تهیه 
است و ما نیز طی نامه ای رسمی، ۲۰ پیشنهاد را به معاونت 
برنامه ریزی وزارت صمت ارائه کرده ایم تا در بسته نهایی 
لحاظ شود.« نعمت بخش همچنین از بازگشت خطوط 
تولید خودروسازان به روال عادی خبر داد و گفت: »از 
ابتدای هفته جاری، شرکت های خودروساز تولیدات خود 

را طبق برنامه سابق ادامه می دهند.« 

ماشین وارداتی 

 A3L سدان آلمانی

با پیشرانه کم مصرف

آئودی A3L با پیشرانه ۱.۵ لیتری چهارسیلندر توربوشارژ 
عرضه می شود. موتوری که توان تولید حدود ۱۵۰ تا ۱۶۰ 
اسب بخار قدرت و ۲۵۰ نیوتن متر گشتاور را دارد. این نیرو 
از طریق یک گیربکس ۷ سرعته دوکلاچه به چرخ های 
جلو منتقل می شود و ترکیب این مجموعه شتاب صفر تا 
۱۰۰ کیلومتر بر ساعت را به محدوده ۸.۶ تا ۹ ثانیه می رساند. 
مصرف سوخت ترکیبی حدود ۵.۹ لیتر در هر ۱۰۰ کیلومتر 
نیز A3L را به یکی از کم مصرف ترین سدان های کامپکت 
پریمیوم بازار بدل کرده است. صندوق عقب ۳۱۰ لیتری و 
باک ۵۱ لیتری نیز کاربری روزمره و سفرهای طولانی را بدون 
دردسر ممکن می سازد. طراحی بیرونی A3L همچنان 
وفادار به زبان بصری مدرن آئودی است؛ جلوپنجره بزرگ 
تک فریم، چراغ های LED تیز و خطوط بدنه پویا، ترکیبی 
چشمگیر و اصیل خلق کرده اند. در حوزه ایمنی، A3L به 
مجموعه کاملی از امکانات شامل شش کیسه هوا، کنترل 
پایداری ESP، کنترل کشش TCS، ترمز کمکی اضطراری، 
کروز کنترل تطبیقی، هشدار برخورد جلو، سنسورهای 
پارک جلو و عقب، دوربین عقب و رادار حفظ حرکت 
بین خطوط مجهز شده است. این خودرو اکنون با قیمت 

۸ میلیارد تومان در بازار خودرو خرید و فروش می شود.

بازار خودرو

ثبات نسبی در قیمت خودروها

گروه خودرو/ بررسی بازار خودرو در میانه هفته نشان 
می دهد معاملات خودرو همچنان در رکود به سر 
می برد اما نشانه هایی از حرکت نیز در این بازار به چشم 
می خورد. باز شدن شرایط فروش خودروها توسط 
خودروسازی ها نشان از این موضوع دارد که جرقه هایی 
از خرید و فروش در این بازار دیده می شود. بررسی قیمت 
خودروها در آخرین روز کاری بازارهای مالی در پایان هفته 
نشان از افزایش قیمت خودروهای مونتاژی داشت. اما 
بازار وارداتی ها در طول هفته اخیر با کاهش قیمت مواجه 
شده است. جزئیات قیمت ها به این شرح است:ام وی ام 
X22 PRO دنده ای ۲۶ فروردین ۲ میلیارد تومان قیمت 

خورد. این خودرو در ۲۵ فروردین ۱ میلیارد و ۸۵۰ میلیون 
تومان قیمت خورده بود.تیگارد X35 پلاس نیز در ۲۶ 
فروردین ماه ۳ میلیارد تومان قیمت خورد. این خودرو 
در ۲۵ فروردین ۲ میلیارد و ۹۰۰ میلیون تومان تعیین 
قیمت شده بود.بنز کلاس C C200L با کاهش ۸۰۰ 
میلیون تومانی روبه رو شد. این خودرو در ۲۶ فروردین ۱۳ 
میلیارد تومان قیمت خورد، در حالی که در ۲۵ فروردین 
۱۳ میلیارد و ۸۰۰ میلیون تومان قیمت داشت.فولکس 
ID.4 Crozz در ۲۶ فروردین ماه تغییر قیمتی ثبت نکرد 

و همچنان با قیمت روز ۲۵ فروردین یعنی ۵ میلیارد و 4۰۰ 
میلیون تومان معامله شد.رنو کولیوس هم تغییر قیمت 
جدیدی ثبت نکرد و همچنان در مدت زمان مشابه ۸ 
میلیارد و ۱۰۰ میلیون تومان قیمت خورد.نوو A05 نیز با 
کاهش قیمت روبه رو شد. این خودرو در ۲۶ فروردین 
4 میلیارد و ۱۰۰ میلیون تومان قیمت خورد، در حالیکه 
در ۲۵ فروردین 4 میلیارد و 4۰۰ میلیون تومان تعیین 

قیمت شده بود.

 چشم انداز ثبات
زنجیره تأمین خودرو

 تأمین قطعات در سایه آتش بس 
ادامه دارد

گروه خودرو/ بعد از حمله ناجوانمردانه 
آمریکا و رژیم اسرائیل به ایران و همچنین 
حمله به زیرساخت های کشور، زنجیره تأمین 
خودروسازی ها نیز از این اتفاقات مصون 
نماندند. در پی برقراری آتش بس موقت، 
هرچند در بازه ای کوتاه و محدود، فضای 
فعالیت در برخی بخش های اقتصادی تا حدی 
قابل پیش بینی تر شده است. صنعت خودرو 
نیز از این تغییر نسبی بی تأثیر نبوده، بویژه در 
حوزه تأمین قطعات که یکی از حساس ترین 
حلقه های تولید به  شمار می آید. با این حال، 
واقعیت آن است که این آتش بس کوتاه هنوز 
به معنای تغییر بنیادین در شرایط نیست 
و فعالان این صنعت همچنان با ملاحظات 
و محدودیت های پیشین مواجه اند. در 
ماه های گذشته، زنجیره تأمین قطعات با 
فشارهای متعددی همراه بوده است؛ از 
اختلال در مسیرهای حمل ونقل گرفته تا 
افزایش هزینه ها و دشواری در دسترسی به 
برخی اقلام خاص. این شرایط حتی در دوره 
آتش بس نیز به طور کامل برطرف نشده و 
بنابراین رویکرد غالب در این مقطع، نه توسعه 
ناگهانی، بلکه »مدیریت هوشمندانه وضعیت 

موجود« است.
در همین چهارچوب، برخی بهبودهای محدود 
اما قابل توجه رخ داده است. تولیدکنندگان 
توانسته اند با استفاده از این وقفه نسبی، 
برنامه های تولید خود را بازتنظیم کرده و 
بخشی از عقب ماندگی ها را جبران کنند. 
افزایش هماهنگی میان خودروسازان و 
قطعه سازان، بویژه در حوزه تبادل اطلاعات 
و مدیریت موجودی، به کاهش ناهماهنگی ها 
کمک کرده و جریان تأمین را تا حدی روان تر 

ساخته است.
در عین حال، تکیه بر ظرفیت های داخلی 
همچنان محور اصلی تأمین قطعات باقی 
مانده است. بسیاری از قطعه سازان با 
استفاده از تجربه سال های اخیر، به سمت 
بومی سازی بیشتر حرکت کرده اند و تلاش 
شده وابستگی به برخی اقلام وارداتی کاهش 
یابد. این روند اگرچه تدریجی است، اما در 
شرایط فعلی نقش مهمی در حفظ پایداری 
تولید ایفا می کند. در کنار این اقدامات، 
استفاده از راهکارهای جایگزین برای تأمین 
قطعات نیز به طور جدی تر در دستورکار 
قرار گرفته است. یکی از این راهکارها، 
»تنوع بخشی به منابع تأمین داخلی« است؛ 
به این معنا که خودروسازان به  جای اتکا به 
یک یا دو تأمین کننده، شبکه گسترده تری 
از تولیدکنندگان داخلی را فعال کرده اند تا 
ریسک کمبود کاهش یابد. همچنین، در 
برخی موارد، قطعات با طراحی مهندسی 
مجدد تولید می شوند تا امکان استفاده از 
مواد اولیه در دسترس تر فراهم شود. راهکار 
دیگر، »مدیریت هوشمند موجودی« است. به 
 جای انباشت گسترده یا مصرف بدون برنامه، 
شرکت ها به سمت استفاده هدفمند از ذخایر 
موجود حرکت کرده اند. اولویت بندی تولید بر 
اساس قطعات در دسترس، یکی از ابزارهایی 
بوده که از توقف خطوط تولید جلوگیری 
کرده است. همچنین، »بهره گیری از ظرفیت 
تعمیر و بازسازی قطعات« به  عنوان یک گزینه 
عملیاتی مورد توجه قرار گرفته است. در 
مواردی که تأمین قطعه جدید با دشواری 
همراه است، بازسازی قطعات مستعمل یا 
استفاده مجدد از برخی اجزا، بویژه در بخش 
خدمات پس از فروش، توانسته بخشی از 
نیاز را پوشش دهد. از سوی دیگر، همکاری 
نزدیک تر میان بنگاه ها نیز به یک مزیت تبدیل 
شده است. تبادل محدود قطعات یا مواد اولیه 
میان تولیدکنندگان و استفاده از ظرفیت های 
مازاد یکدیگر، نمونه ای از این همکاری هاست 
که در شرایط خاص کارآمدی خود را نشان 
داده است.در حوزه تأمین خارجی، همچنان 
شرایط با احتیاط دنبال می شود و نمی توان 
از گشایش جدی سخن گفت. با این حال، 
برخی مسیرهای محدود و غیرمستقیم برای 
تأمین اقلام خاص حفظ شده که بیشتر در 
چهارچوب نیازهای ضروری مورد استفاده قرار 

می گیرند و نقش مکمل دارند، نه محوری.
در بخش چشم انداز نیز باید با نگاهی متعادل 
به موضوع پرداخت. در کوتاه مدت، انتظار 
می رود همین الگوی ترکیبی یعنی اتکا به 
داخل، استفاده از راهکارهای جایگزین و 
مدیریت دقیق منابع ادامه یابد. تمرکز بر 
قطعات راهبردی، افزایش عمق ساخت داخل 
و بهبود بهره وری، مسیرهای اصلی پیش رو 

خواهند بود.
 

  آتش بس کوتاه مدت 
فرصتی برای تنفس نسبی

 در مجموع، وضعیت تأمین قطعات خودرو 
در این مقطع را می توان »پایدار در چهارچوب 
محدودیت ها« توصیف کرد. آتش بس 
کوتاه مدت فرصتی برای تنفس نسبی فراهم 
کرده، اما تداوم تولید بیش از هر چیز به 
واقع بینی، انسجام داخلی و استفاده از 
راهکارهای عملی و در دسترس وابسته است؛ 
مسیری که به  نظر می رسد صنعت خودرو در 
حال تطبیق تدریجی با آن است. البته تحقق 
این چشم انداز نیازمند تداوم سیاست های 
حمایتی، ثبات در تصمیم گیری های اقتصادی 

و تقویت زیرساخت های تولیدی است. 

نیم کلاچخبر روز 

شایعاتی 
 وجود دارد

که طی 
روزهای 
جنگ و 

بعد از آن، 
واردکنندگان 

خودرو به 
فکر این 

افتاده اند که 
مبدأ خرید 

و واردات 
خودرو را به 
کشورهایی 

چون عراق، 
گرجستان و 
حتی روسیه 

تغییر دهند

تنها تا پایان 
ماه مارس، 

فروش 
پورشه 911 
نسبت به 

مدت مشابه 
سال قبل 
22 درصد 

رشد کرده و 
به 1۳ هزار و 

۸۸9 دستگاه 
رسیده

سال جدید را در شرایطی آغاز کردیم که 
حملات دشمن آمریکایی-صهیونی از سر گرفته 
شده بود و در کمتر از یک سال، کشور  برای 
دومین بار وارد جنگ تحمیلی با دشمن شد. 
با این تفاوت که این بار پاسخ ایران متفاوت 
از جنگ ۱۲ روزه بود و همان طور که از قبل 
هم پیش بینی می شد، این جنگ در تمام 
منطقه گسترش یافت. جنگی که به گواه 
دوست و دشمن هنوز تمام نشده و بدون 

تعارف شروع درگیری های نظامی روی آسمان 
و زمین هر لحظه محتمل است. طبیعی است 
که در چنین شرایطی صنایع کلان کشور اعم از 
صنایع نفتی و غیرنفتی، دورانی خاص را تجربه 
کنند. صنعت خودروسازی به عنوان بزرگترین 
صنعت غیرنفتی ایران نیز از این قاعده مستثنی 
نیست. دشمن جنایتکار )که به هیچ قاعده 
بین المللی پایبند نبوده و نیست( این بار با 
حمله به زیرساخت های کشور نشان داد که 
قصد »ایرانِ ویران« را در سر دارد و هرچیزی غیر 
از این بهانه است. هرچند که خواب دشمن 
هرگز تعبیر نخواهدشد، اما واقعیت غم انگیز 
این است که همان طور که مقام های رسمی و 
روایت های غیررسمی حکایت دارند، خساراتی 
به »بخش تولید« وارد شده است. حال سؤال 

اینجاست که این وضعیت چه نسبتی با بازار و 
صنعت خودروسازی کشورمان خواهد داشت؟

 
فعلاً بازار آرام است

اگر بخواهیم وضعیت بازار خودروی ایران را 
در ایام جنگ و پساجنگ )فعلاً در روزهای 
آتش بس ۱4 روزه( تشریح کنیم، به طور 
خیلی خلاصه به یک کلمه می رسیم؛ رکود. 
واقعیت های میدانی نشان می دهد که 
فضای سردی بر بازار خودرو حاکم بوده و 
خریدوفروش انواع خودروهای ایرانی و خارجی 
به کمترین سطح ممکن رسیده. البته که این 
موضوع دلایل مختلفی دارد. اول آنکه هم 
خریداران و هم فروشندگان )و به طور عمومی 
جامعه( در انتظار روزهای آتی نشسته اند.  دوم 

در سال هایی که بسیاری از خودروسازان با افت 
فروش دست  و پنجه نرم می کنند، برند آلمانی 
پورشه نیز از این روند در امان نمانده و در سه سال 
اخیر کاهش نسبی فروش را تجربه کرده است. با 
این حال، یک مدل در این میان بر خلاف جریان 
آب حرکت می کند و آن چیزی نیست جز »پورشه 
۹۱۱«. این خودروی اسپرت نمادین، نه تنها در 
برابر روند نزولی مقاومت کرده، بلکه حتی موفق 
به ثبت رکوردهای تازه نیز شده است. به گزارش 
سایت motor1، در سال ۲۰۲۵ میزان تحویل این 
خودرو به رقم قابل توجه ۵۱ هزار و ۵۸۳ دستگاه 
رسید و سال  جاری میلادی را نیز با روندی بسیار 
قدرتمند آغاز کرده است. تنها تا پایان ماه مارس، 
فروش پورشه ۹۱۱ نسبت به مدت مشابه سال قبل 
۲۲ درصد رشد کرده و به ۱۳ هزار و ۸۸۹ دستگاه 
رسیده؛ دستاوردی که نشان می دهد محبوبیت 
این مدل در سراسر جهان نه تنها کم نشده، بلکه 

روزبه روز بیشتر نیز می شود.

ورود نسخه ای متفاوت و هیجان انگیز
برای حفظ روند صعودی، پورشه همچنان در حال 
توسعه و گسترش خانواده ۹۱۱ است و نسخه های 

متنوع تری را روانه بازار می کند تا مشتریان بیشتری 
جذب کند. جدیدترین عضو این خانواده، پورشه 
GT3 S/C 911 است؛ مدلی که می توان آن را 

ادامه راه »Speedster« دانست، هرچند برخلاف 
تصور، یک جانشین مستقیم محسوب نمی شود. 
اساسی ترین تفاوت این دو خودرو در این است 
که ۹۱۱ اولین نسخه GT3 در تاریخ پورشه است که 

سقف تمام اتوماتیک دارد.

راحتی بیشتر برای یک اسپرت خالص
این ویژگی به این معنی است که دیگر لازم نیست 
برای باز یا بسته کردن سقف از خودرو خارج 
شوید. تنها با فشردن یک دکمه، سقف پارچه ای 
طی حدود ۱۲ ثانیه باز یا بسته می شود؛ البته به 
شرط آنکه سرعت شما از ۵۰ کیلومتر بر ساعت 
تجاوز نکند. حتی یک دکمه دیگر نیز وجود دارد 
که وظیفه فعال سازی یا جمع  کردن بادگیر را 
تنها در دو ثانیه انجام می دهد. این موارد تجربه 
رانندگی کانورتیبل )خودرو با سقف جمع شونده( 
را بسیار راحت تر از گذشته می کند و سطح لوکس 
 بودن خودرو را افزایش می دهد. طبیعی است 
که استفاده از مکانیزم پیچیده تر برای سقف 
متحرک، باعث افزایش وزن خودرو شود، اما 
پورشه اعلام کرده وزن ۹۱۱ تنها ۳۰ کیلوگرم بیشتر 
از »اسپیدستر« است. در نسخه آمریکایی، وزن 
خودرو ۳,۳۲۲ پوند اعلام شده، درحالی که مدل 

اروپایی معادل ۱,4۹۷ کیلوگرم وزن دارد.
نکته قابل توجه دیگر این است که این خودرو 
اولین ۹۱۱ کانورتیبل با سیستم تعلیق دوبل جناقی 

در محور جلو محسوب می شود؛ سیستمی که 
پیش تر در نسخه کوپه GT3 معرفی شده بود. 
تنظیمات شاسی خودرو نیز شباهت زیادی به 
نسخه ۹۱۱ جی تی ۳ کوپه دارد تا حس و حال 
هندلینگ یکسانی میان این دو نسخه وجود 

داشته باشد.

تلاش برای کم  کردن وزن
پورشه برای سبک سازی این خودرو از پلاستیک 
تقویت شده با فیبر کربن در بخش هایی چون 
کاپوت، گلگیرها، درها و میل  تعادل عقب استفاده 
کرده است. همچنین برخی قطعات متصل کننده 
زیر محور عقب و صفحات زیرین نیز از همین 
ماده ساخته شده  است. رینگ های منیزیمی 
استاندارد و سیستم ترمز سرامیکی نیز نقش 
مهمی در کاهش وزن دارند. حتی بخش هایی 
از ساختار بدنه نسخه کانورتیبل نیز با استفاده 
از منیزیم تقویت شده اند تا وزن اضافه ناشی از 

سقف جمع شونده جبران شود.
برای کاهش وزن بیشتر، امکان سفارش 
صندلی های سطلی سبک وزن با پوسته فیبر کربنی 
نیز وجود دارد. این خودرو فقط دو نفره است، 
چراکه صندلی های عقب کاملاً حذف شده اند؛ 
اقدامی که ۹۱۱ را به تنها پورشه ۹۱۱ کانورتیبل 

دوبخشی موجود در بازار تبدیل کرده است.

قلب تپنده ۴ لیتری
بخش جذاب ماجرا همین جاست؛ پیشرانه شش  
سیلندر تخت 4 لیتری تنفس   طبیعی این خودرو تا 

گزارش

ارسلان سلیمانیان
گروه خودرو

ترجمه

یاسمن صادق شیرازی
گروه خودرو

چه چیزی در انتظار بازار و صنعت خودروسازی ایران خواهد بود؟
قیمت‌ها‌تعدیل‌می‌شود

اولین نسخه GT3 کانورتیبل با سقف تمام اتوماتیک و گیربکس دستی

مدل جدید پورشه از راه رسید

آنکه درگیری های منطقه ای سبب افزایش 
هزینه های کشتیرانی، بیمه ترابری و... شده 
که واردکنندگان و خریداران را محتاط تر از 
قبل کرده. شایعاتی وجود دارد که طی روزهای 
جنگ و بعد از آن، واردکنندگان خودرو به فکر 
این افتاده اند که مبدأ خرید و واردات خودرو را 
به کشورهایی چون عراق، گرجستان و حتی 

روسیه تغییر دهند.

قیمت ها از چه قرار است؟
همان طور که اشاره شد بازار خودرو، روزهای 
بی رمقی را سپری می کند که این یعنی به طور 
منطقی نباید شاهد افزایش قیمت ها باشیم. 
همینطور هم شده و قیمت ها تقریباً دست 
نخورده باقی مانده اند. با این تفاوت که 
محموله های جدید وارداتی به همان دلایلی که 
پیشتر ذکر شد )افزایش هزینه های جاری و بالا 
رفتن ریسک حمل ونقل( با قیمت های جدید 
به دست مشتریان خواهند رسید. این موضوع 
در مناطق آزاد تجاری که نظارت کمتری روی 
آنهاست شدت بیشتری می گیرد. به عنوان 
مثال دو خودروی پرطرفدار مناطق آزاد یعنی 
»میتسوبیشی اوتلندر« و »تویوتا کرولا کراس« 
طی چند هفته اخیر، افزایش قیمت ۱۰۰۰ الی 
دوهزار دلاری را تجربه کرده اند. خودروهای 
وارداتی کارکرده نیز افزایش قیمت داشته اند که 
پیش بینی می شود در صورت تداوم آتش بس 
 و پایین آمدن هزینه ها، شاهد تعدیل قیمت 

باشیم.

چه چشم اندازی وجود دارد؟
پاسخ به این سؤال که »چه چشم اندازی برای 
بازار خودرو وجود دارد؟ «، بیش از هرچیزی 

منوط به اتفاقات روزها و هفته های آتی است.
 اما آنچه مسلم است با اندکی واقع بینی 
می توان گفت که سال نه چندان آسانی برای 
صنعت خودروسازی در پیش است. هرچند که 
امید می رود با تلاش شبانه روزی دولت و همه 
دستگاه های کشوری و لشکری، زمان بازسازی 
صنایع به حداقل برسد. یقین داریم که از 
این روزهای حساس، به سلامت و باافتخار 

خواهیم گذشت.

۹۰۰۰ دور در دقیقه بالا می چرخد و صدایی خالص 
و هیجان انگیز تولید می کند. قدرت این موتور 
۵۰۲ اسب  بخار و گشتاور آن 4۵۰ نیوتن  متر است؛ 
اعدادی که دقیقاً مشابه نسخه کوپه جی تی ۳ 
هستند. شتاب گیری پورشه GT3 S/C 911 نیز 
کاملاً مطابق انتظار یک اسپرت خالص است. 
این خودرو در مدت ۳.۷ ثانیه از حالت سکون به 
سرعت ۶۰ مایل بر ساعت می رسد و برای رسیدن 
به ۱۰۰ کیلومتر بر ساعت تنها به ۳.۹ ثانیه زمان نیاز 
دارد. نهایت سرعت آن نیز ۳۱۳ کیلومتر بر ساعت 
اعلام شده که برای یک کانورتیبل سقف پارچه ای، 

رقمی چشمگیر و کاملاً درخور نام ۹۱۱ است.

تجربه ای که در حال انقراض است
برخلاف نسل های اخیر که اکثر نسخه ها با 
گیربکس اتوماتیک دوکلاچه نیز عرضه می شوند، 
۹۱۱ جی تی۳  فقط با گیربکس دستی سه پدال قابل 
سفارش است. این دقیقاً همان مسیری است 
که اسپیدستر طی می کرد. پورشه با این تصمیم 
نشان داده هنوز هم مشتریانی را هدف گرفته 
که به  دنبال تجربه رانندگی خالص و بدون فیلتر 
هستند. از طرف دیگر، برخلاف »اسپیدستر« 
که تولیدش به ۱,۹4۸ دستگاه محدود شده بود، 
نسخه جدید تولید محدود ندارد و برای هر کسی 

که آن را بخواهد، قابل سفارش خواهد بود.

ارزان تر از کوپه!
قیمت این خودرو در آمریکا ۲۷۵ هزار و ۳۵۰ دلار 
اعلام شده که این رقم بسیار بالاست، اما در 
مقایسه با نسخه کوپه هم تجهیزات، مشتریان 
حدود ۱۱ درصد کمتر هزینه می کنند؛ چراکه قیمت 
نسخه سخت سقف با همین سطح آپشن ها به 
بیش از ۳۰۸ هزار دلار می رسد. این خودرو قرار 
است از پاییز امسال وارد نمایندگی های پورشه شود.

سه محصول ایران خودرو شامل تارا اتوماتیک 
EF7P-TC، هایما 8S و هایما 7X در سه طرح 

فروش عادی، جوانی جمعیت و جایگزینی 
بدون  غیرتاکسی،  فرسوده  خودروهای 
قرعه کشی عرضه می شوند. زمان آغاز فروش 
فوری برای متقاضیان طرح عادی، یکشنبه ۳۰ فروردین ۱۴۰۵ 
اعلام شده است. این خودروها بدون قرعه کشی و بدون 
کنترل پلاک فعال عرضه خواهند شد. موعد تحویل نیز ۳۰ روز 
 8S پس از تکمیل پرونده و واریز وجه خواهد بود. قیمت هایما
در این طرح، ۳ میلیارد و ۴۳۵ میلیون تومان اعلام شده است. 
این خودرو پیش تر با قیمت ۲ میلیارد و ۲۸۰ میلیون تومان 

عرضه می شد و حالا با افزایش ۱ میلیارد و ۱۵۵ میلیون تومانی، 
خ جدید رسیده است. این در حالی است که قیمت بازار  به نر
آزاد هایما 8S حدود ۳ میلیارد و ۴۰۰ میلیون تومان است. یعنی 
۳۵ میلیون تومان گران تر از بازار عرضه می کند. هایما 7X نیز با 
افزایش قیمت مواجه شده است. بهای کارخانه این خودرو که 
از ۲ میلیارد و ۱۷۱ میلیون تومان آغاز شده بود، ابتدا در بهمن ماه 
به ۳ میلیارد و ۴۰۰ میلیون تومان رسید و حالا  به ۳ میلیارد و ۷۷۳ 
میلیون تومان رسیده است؛ افزایشی معادل یک میلیارد و ۶۰۳ 
میلیون تومان. درحال حاضر قیمت این خودرو در بازار حدود 
۳ میلیارد و ۳۰۰ میلیون تومان است. یعنی بازار آزاد حدود ۴۷۰ 

میلیون تومان ارزان تر از کارخانه است.

قیمت کارخانه از بازار گران تر شدقیمت کارخانه از بازار گران تر شد
چراغ 

خطر
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گروه حوادث: پسر نوجوان برای خرید 
بازی های آنلاین از حساب بانکی پدرش 30 
میلیون تومان به صورت مخفیانه برداشت کرد.
 سرهنگ علی اصغر محمدپور، فرمانده انتظامی 
شهرستان جهرم اظهار کرد:»فردی با مراجعه 
به پلیس فتا مدعی شد از آذر سال گذشته 

برداشت های غیرمجازی از حساب بانکی اش 
انجام شده و خواستار پیگیری و شناسایی 
عامل این اقدام شد.«  این مقام انتظامی 
افزود:»پس از بررسی های فنی و تخصصی 
توسط کارشناسان پلیس فتا، مشخص شد 
تراکنش های یادشده با استفاده از شماره تلفن 

همراه متعلق به خود شاکی و از طریق فرزند ۱۲ 
ساله وی انجام شده است. بررسی ها نشان 
داد این نوجوان با دسترسی به حساب بانکی 
پدر، رمز دوم اینترنتی و تلفن همراه وی، اقدام 
به خرید بازی های آنلاین به صورت مستمر به 

مبلغ ۳۰۰ میلیون ریال کرده است.«

 فرمانده انتظامی شهرستان جهرم با تأکید بر 
افزایش نظارت والدین بر فعالیت های اینترنتی 
فرزندان یادآور شد:»حفظ محرمانگی اطلاعات 
بانکی و آموزش شیوه های صحیح استفاده از 
ابزارهای مالی دیجیتال از مهم ترین عوامل 

پیشگیری از چنین مواردی است.«

برداشت مخفیانه از حساب پدر برای خرید بازی آنلاین

 درخواست خانواده مقتول 
بعد از مرگ قاتل در زندان

 ۱ - تربیت و نوع دوستی - مطیع
۲ - کدر، ظلمانی - نوعی حشره کش که محلولی نفتی است 

- سقز جویدنی
۳ - ساعت عهد بوق! - بسته پستی - چند نکته

4 - خرده کاغذ و چوب - تا شده! - نژادی زردپوست - ضد »کهنه«
5 - دو تا الف - چسباندنی روی بسته پستی - کوتاه و ناقص

6 - میوه تخم مرغی! - پوشش سطحی چیزی - از ورزش های 
شده توصیه 

7 - حجم مقبره فراعنه - ملامت - در تب می گویند
8 - همگانی - تیم فعلی »مهدی تارتار« سرمربی جوان لیگ 

- مادر برتر 
9 - مرکز استان کردستان - از توابع سوادکوه - درخشان، نورانی

۱۰ - خاطر - ظرف آزمایشگاهی - تکه های بریده شده از هلو
۱۱ - بداندیشی - از شبکه های تلویزیونی - کاکل اسب

۱۲ - ضربه سر فوتبالیست - تلفظ »و« - تعجب بانو - حسرت خوردن
۱۳ - یرقان - نی هندی - حرف اول

۱4 - مؤسسه اعانت مساکین - مجرای آب زیرزمینی - زبانی رایج در ایران
۱5 - ادویه پرُ ویتامین - ماده خمیردندان

 ۱ - از مراسم چهارشنبه سوری - کنایه از آسمان
۲ - بیماری فصل سرما - شهر »بنگلادش« - فرستادن

۳ - چسب برق - کلمه  افسوس - معیاری در ریاضی
4 - مؤمنان و بزرگان - موسیقی اعتراضی - غول یخی - رایحه

5 - خودروی جمعی - پرهیزگار - خیالاتی
6 - نگاه کن! - اتاق درس - فراموشی

7 - ظاهر بنا - همسر اسکندر - باد ویرانگر
8 - شهر دوچرخه ها - سایه روشن نقاشی - جرقه آتش

9 - آشکار - دیگ استوانه ای - نیم صدای گنجشک
۱۰ - از حبوب - سپاهیان - شاعر آن را شرحه شرحه 

است خواسته 
۱۱ - نام مردانه - اقامت گزیدن - پنج ترکی

۱۲ - بیماری - حصه - عدد دایره - کشیدگی، طول
۱۳ - راه آب - مدرسه عالی رشته های فنی - دریاچه 

»کشمیر«
۱4 - تند راه رفتن - بازیچه کودکان - مراد و درخواست

۱5 - فیلم عباس رافعی - نوعی از گلبول های سفید خون

۱ - بچه شلوغ و ناآرام - بیماری شاربن
۲ - کربلا - خوش قد و قامت - مقصد رود

۳ - آویزون! - جنگجوی حملات ناگهانی - مرواریدها
4 - نفس بلند - زمان آینده - کلاه الف - کلید راه اندازی

5 - قابل درک و فهم - زبانی در برنامه نویسی - اشاره به 
حق ذات 

6 - رفیق - کنایه از بی غیرت - رخنه و نفوذ کردن
7 - ریشخند - زمین لرزه - از اجزای پیراهن

8 - نحس - ملون - سنگینی، ثقل
9 - جانور هندی - شهر استان مازندران - امضای مختصر

۱۰ - فحاش و وقیح - از گل ها - با »متل« آید
۱۱ - ضمیر چهارم - چوب ویولن نوازی - برشته شده

۱۲ - گیاهی از تیره آلاله - ملامت - حرف ۲6ام الفبا - آبدار
۱۳ - پسوند ساخت صفت - سد مخزنی شهر »خمین« - 

همسر ابراهیم  نبی
۱4 - امر به ماندن - معروف - شیرینی  اصفهان

۱5 - سالن غذاخوری - مجاز از بزرگ  قوم

۱ - نام دیگر سفیدرود - اثر دیدنی مراغه
۲ - اینک - شهر »برج کبوترخانه« - به کار بستن

۳ - فضاپیمای بالدار - تفتیش - لحظه هایی در انحصار خورشید
4 - شهر مذهبی - کشور »صنعا« - محیطی با صفا با مردمانی 

صمیمی - شهر گیلان
5 - پوستین دوز - برنامه کار - فریاد نزدیک

6 - بانگ - شهر استان کردستان - حس بویایی
7 - نصرت - نام مردانه - پدربزرگ

8 - در هم  رفته  و بهم  چسبیده - شهر »چین« - کشور اینکاها
9 - گودال ژرف - سریالی از محمدرضا آهنج - جزیره »ایتالیا«

۱۰ - پیام رسان  ایرانی - خطرپذیری - امتحان
۱۱ - حرف نشانه مفعول - از طریق - گل آپارتمانی

۱۲ - از القاب حضرت فاطمه)س( - همانند - نور دهنده - آب در لغت محلی
۱۳ - آسانی - زاویه باز - نشانی

۱4 - جانشین - شهر استان مازندران - پارچه فروشی
۱5 - پروتئینی که در بیشتر بافت های حیوانی موجود است 

- شیرماهی
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خروج قطار حامل مواد شیمیایی از ریل

دو روایت متفاوت از مرگ زن تنها در خانه

ناپدید شدن 250 پناهجو در واژگونی قایق

مقامات نیوجرسی در آمریکا اعلام کردند در پی خروج 
۱۳ واگن یک قطار باری در »نورث برگن«، ماده شیمیایی 
موسوم به »اتیل استات« با قابلیت اشتعال بالا در منطقه 
نشت کرده است.   به گزارش آسوشیتدپرس، مقامات 
می گویند محتویات حداقل یکی از این واگن ها در امتداد 
خیابان تونلی در نزدیکی مسیر شماره ۳ به بیرون نشت 
کرده است.   این حادثه حدود ساعت ۳:۱5 بعدازظهر 
روز سه شنبه به وقت محلی در نزدیکی خیابان تونل 
۲5۰۱ در نورث برگن، یک شهرک پرجمعیت در شهرستان 
»هادسون« در آن سوی رودخانه هادسون در منهتن، رخ 
داده است. هرچند تاکنون هیچ آسیب جسمی بر اثر این 
سانحه ریلی گزارش نشده اما مواد شیمیایی در محدوده 
وقوع حادثه نشت کرده است. شهردار منطقه گفته است 
نشت از یکی از واگن های قطار بوده و تیم های آتش نشان 
در حال رقیق کردن این مواد با مقادیر زیادی آب هستند. 

با این حال مقامات دقیقاً نگفتند که چه مقدار از این مواد 
تاکنون آزاد شده است.   اتیل استات یک ماده شیمیایی 
صنعتی بی رنگ است که معمولاً در محصولاتی مانند رنگ، 

پوشش، چسب و لاک پاک کن استفاده می شود. 

گروه حوادث/ مرگ زن سالخورده در خانه اش باعث 
شد پسر وی از پرستار خانگی مادرش شکایت کند.

به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، چند روز قبل مرد 
جوانی در تماس با پلیس از مرگ مشکوک مادرش در 
خانه خبر داد. با گزارش این خبر تحقیقات آغاز شد و 
مرد جوان گفت: »مادرم به تنهایی زندگی می کرد. از 
آنجا که نمی توانست به تنهایی کارهایش را انجام دهد 
برایش یک پرستار خانگی گرفتیم که هم کارهایش را 
انجام دهد و هم مادرم تنها نباشد. چند روزی از مادرم 
خبر نداشتم و وقتی که به او سر زدم در کمال ناباوری 
با جسد مادرم مواجه شدم و از پرستارش هم خبری 
نبود. الان هم از آن زن شکایت دارم و احتمال می دهم 

او در این ماجرا نقش داشته باشد.«
در معاینات متخصصان پزشکی قانونی نیز مشخص شد 
که از زمان مرگ زن تنها چند روزی می گذرد. باتوجه به 
اظهارات مرد جوان، پرستار او به دادسرا احضار شد اما 
در تحقیقات گفت: »باتوجه به ایام عید و تعطیلات نوروز 
پسر متوفی خودش به من گفت که می توانم چند روزی 
به مرخصی بروم و اگر اتفاق خاصی پیش آمد او با من 
تماس می گیرد. من باتوجه به گفته او خانه مادرش را 
ترک کردم و نمی دانم چه اتفاقی برای این زن افتاده 
است.« در ادامه تحقیقات، بازپرس جنایی دستور 
بررسی علت دقیق مرگ را به پزشکی قانونی صادر کرد 

و تحقیقات از پرستار خانگی ادامه دارد.

دفتر کمیساریای عالی پناهندگان سازمان ملل متحد و 
سازمان بین المللی مهاجرت در بیانیه مشترکی اعلام 
کردند، حدود ۲5۰ نفر پس از واژگونی قایق حامل 

پناهندگان در دریای »آندامان« ناپدید شده اند.
به گزارش شینهوا، در این بیانیه که روز سه شنبه 
منتشر شد، آمده است این قایق ماهیگیری  جنوب 
بنگلادش را ترک کرده و به سمت مالزی در حرکت 
بوده که پس از مواجهه با بادهای شدید و دریاهای 
متلاطم، واژگون و غرق شده که ازدحام جمعیت، 
شرایط را بدتر هم کرده است. زنان و کودکان نیز 

در میان سرنشینان این قایق بوده اند. در این بیانیه 
زمان وقوع حادثه مشخص نشده است. گزارش های 
رسانه ها حاکی از آن است که این قایق حدود ۲8۰ 
نفر را حمل می کرده و در 4 آوریل بنگلادش را ترک 

کرده است.
گارد ساحلی بنگلادش اعلام کرد، یک قایق گشتزنی، 9 
نفر از بازماندگان را نجات داده است. یکی از بازماندگان 
گفته که قایق آنها چهار روز پس از حرکت واژگون شد 
و سرنشینان آن نزدیک به ۳6 ساعت در دریا سرگردان 

بودند تا اینکه این چند نفر نجات یافتند.

گروه حوادث/ کامران علمدهی: پرونده دو مرد جوان 
که به اتهام قتل یک قاچاقچی انسان به قصاص 
محکوم شده بودند با نقض حکم از سوی قضات 
دیوان عالی کشور برای تحقیقات بیشتر به دادسرا 

برگردانده شد.
به گزارش »ایران«، 4 سال قبل گزارش یک درگیری 
مرگبار در یکی از مناطق تهران به پلیس اعلام شد. 
مأموران پس از حضور در محل و بررسی های اولیه 
دریافتند که دو مرد جوان به نام های خسرو و بیژن 
مردی به نام شهرام را به قتل رسانده اند. جسد 

شهرام به پزشکی قانونی منتقل شد 
و دو متهم دستگیر شدند.

متهمان در مراحل بازجویی اتهام قتل 
را پذیرفتند. خسرو در توضیح ماجرا 
گفت: »مقتول چند ماه قبل نفری 
۲۰۰ میلیون تومان از ما گرفته بود تا 
ما را از کشور خارج کند اما متواری 
شد. وقتی او را پیدا کردیم حاضر به 
پس دادن پول ما نبود سر همین 
موضوع  باهم درگیر شدیم و کار به 

اینجا کشیده شد.«
با تکمیل تحقیقات برای خسرو و 

بیژن به اتهام مباشرت در قتل کیفرخواست صادر 
و پرونده برای رسیدگی به دادگاه کیفری یک استان 

تهران فرستاده شد.
 

در دادگاه چه گذشت؟
در ابتدای جلسه اولیای دم درخواست قصاص 

. ند کرد
سپس بیژن به جایگاه رفت و گفت: »چند ماه 
پیش از این ماجرا با شهرام به عنوان قاچاق بر 
انسان صحبت کردیم و قرار شد در ازای دریافت 6۰۰ 
میلیون تومان من و ۳ نفر از دوستانم را به کشور 
سوئد ببرد. او به عنوان پیش قسط از ما نفری 

۲۰۰ میلیون تومان و در مجموع 8۰۰ میلیون تومان 
گرفت اما از فردای آن روز دیگر جواب تلفن ما را 
نداد و متواری شد. من و خسرو چند ماهی دنبال او 
گشتیم و در نهایت فهمیدیم به تهران رفته است. ما 
هم به سراغش رفتیم و از او خواستیم تا پول مان را 
برگرداند اما شهرام منکر دریافت پول شد  و کارمان 
به درگیری کشید و ما هم در آن درگیری ناخواسته 

مرتکب قتل شدیم.«
پس از آن خسرو نیز به جایگاه رفت و با تأیید 
اظهارات بیژن گفت: »ما برای کشتن او به تهران 

نیامده بودیم ما می  خواستیم پول مان را بگیریم و 
برای دفاع از خودمان او را زدیم که فوت کرد.«

با پایان جلسه دادگاه قضات بر اساس مستندات و 
گزارش پلیس و پزشکی قانونی و همچنین اظهارات 
متهمان، خسرو و بیژن را به اتهام مباشرت در قتل 

به قصاص محکوم کردند.
با صدور حکم متهمان به آن اعتراض کردند و پرونده 
به دیوان عالی کشور رفت. قضات دیوان نیز پس از 
بررسی پرونده به خاطر برخی نقایص در تحقیقات 
مقرر کردند تا پرونده برای تحقیقات بیشتر به 
دادسرا برگردانده شود و پس از تکمیل تحقیقات 

بار دیگر متهمان محاکمه شوند.

گروه حوادث: مرضیه همایونی/ خانواده 
مقتول وقتی فهمیدند قاتل پدرشان در 
زندان جان باخته است با مراجعه به 
دادگاه خواهان دریافت دیه از بیت المال 

 . ند شد
به گزارش »ایران«، شامگاه 6 آذر سال ۱4۰۳ 
بود که دو زن جوان فریادزنان به خیابان 
آمده و درخواست کمک کردند. وقتی 
مأموران پلیس در محل حاضر شدند دو 
زن جوان اظهار کردند که مردی وارد محل 
کار آنها شده و مدیرعامل شرکت را به قتل 
رسانده است. به دنبال مخابره قتل مرد 
7۰ ساله، بازپرس سالار صنعتگر و تیم 

بررسی صحنه جرم راهی محل شدند.

اختلاف دو میلیاردی
با ورود به محل آنها با جسد صاحب 
شرکت تولیدی معروف پارچه مواجه 
شدند و در چند قدمی او نیز عامل جنایت 
مجروح روی زمین افتاده بود. جسد 
مقتول به پزشکی قانونی منتقل شد و 
عامل جنایت برای درمان به بیمارستان 

انتقال یافت.
او پس از بهبودی نسبی در رابطه با قتلی 
که مرتکب شده بود، گفت: »در کار 
پوشاک هستم اما سال 96 شریکم از من 
کلاهبرداری کرد و ورشکست شدم، من 
ماندم و دو میلیارد تومان بدهی که توانایی 
پرداخت آن را نداشتم. شرایطم به قدری 
بد بود که در این مدت 4 بار اقدام به 
خودکشی کردم اما زنده ماندم تا اینکه 
بعد از مدتی تصمیم گرفتم دوباره وارد 
بازار کار شوم. این در حالی بود که پولی 
برای سرمایه گذاری نداشتم. از آنجایی که 
از مشتریان قدیمی مقتول بودم، سراغش 
رفتم و از او خواستم دو میلیارد تومان به 
من پول یا پارچه بدهد تا دوباره کارم را 

شروع کنم و در ازای آن یک سفته سفید 
امضا به او دادم.  

او ادامه داد: مقتول نه پولی به من داد و 
نه پارچه، بدتر از آن سفته ام را با مبلغ ۱۰ 
میلیارد تومان به اجرا گذاشت. به همین 
خاطر از او شکایت کردم که در نهایت 
او محکوم شد، حتی در رأی دادگاه او به 
پرداخت جریمه محکوم شد. آن موقع بود 
که با من تماس گرفت تا با هم صحبت 
کنیم و پیشنهاد داد بدون جنجال و 
درگیری موضوع را حل کنیم. برای همین 
به دفترش رفتم، کمی که صحبت کردیم 
کم کم دعوایمان شد و او با چاقویی که 
روی میزش بود به من حمله کرد. چند 
ضربه به من زد ولی در ادامه من چاقو را از 
دستش گرفتم و بعد نمی دانم چه اتفاقی 
افتاد. از کاری که کرده ام بشدت پشیمانم.

 
مرگ در زندان

در حالی که متهم میانسال به بازسازی 
صحنه جنایت پرداخت، به زندان منتقل 
شد. اما دو ماه بعد از این جنایت بود 
که او در زندان به علت بیماری فوت 
کرد و به دنبال مرگ وی، خانواده مقتول 
درخواست دیه از بیت المال را به دادگاه 

کیفری استان ارائه کردند.
در ابتدا دادگاه دستور داد تحقیقات لازم 
صورت گیرد تا درصورتی که مرد فوت شده 
اموالی داشته یا ارثیه ای به او می رسیده، 
هزینه دیه از آنجا تأمین شود. اما با 
بررسی های صورت گرفته مشخص شد که 
او اموال یا پولی برای پرداخت دیه نداشته 
و بدین ترتیب دادگاه دستور داد که دیه از 

بیت المال به اولیای دم پرداخت شود.
با تأیید این موضوع، پرونده برای اجرای 
درخواست اولیای دم به دادسرای امور 

جنایی پایتخت ارسال شد.

آمریکا

بنگلادش

حوادث جهان

 نقض حکم قصاص متهمان 
در قتل قاچاقچی انسان



اصل مشکل فوتبال ما به اساسنامه فدراسیون ها 
و افرادی برمی گردد که برای فوتبال تصمیم گیری 
می کنند. وقتی در نهادهای فنی فوتبال اغلب از 
کسانی استفاده می شود که شناختی از این رشته 
ندارند، طبیعی است که این مشکلات ریشه دارتر و 

عمیق تر شوند.
مشکلات فوتبال ایران آن قدر گسترده است که این 
مسیر، به شکلی نگران کننده به سمت یک شیب 
تند نزولی پیش می رود؛ آن هم در حالی که رقبای 

ما با سرعت در حال صعود هستند.
رفع این دغدغه ها و چالش ها صرفاً در اختیار 
فدراسیون نیست. ریشه اصلی، به نوع نگاه به 
فوتبال بازمی گردد؛ فوتبال در مقطع کنونی بیش 
از آنکه یک پدیده حرفه ای و توسعه محور باشد، 
به عنوان ابزار مورد استفاده قرار می گیرد و بعضاً 
در مواردی، وسیله ای برای سرگرمی عمومی شناخته 
می شود، در حالی که پدیده فوتبال به مراتب 
فراتر از این مسائل است. در چنین شرایطی، 
هزینه کردن، تغییر مداوم مربیان یا ساخت 
زیرساخت ها، بدون توجه به مسأله اصلی، چه 

دستاوردی خواهد داشت؟
آیا امروز کسی به افکار عمومی پاسخ می دهد 
که چرا نزدیک به ۵۰ سال است به المپیک راه 
پیدا نکرده ایم؟ چرا درصد گلزنی در لیگ برتر 
کاهش یافته است؟ چرا از کمبود مربیان باکیفیت 
رنج می بریم؟ حتی سال هاست که در پرورش 
بازیکنان مستعد نیز موفق نبوده ایم. میانگین 
سنی تیم ملی آن قدر افزایش یافته که نگرانی ها 
درباره حضور در جام جهانی را دوچندان کرده 
است؛ نگرانی از مواجهه با بحرانی جدی که 
ممکن است همچنان ادامه دار باشد. بیش از 
۳۰ سال است که ناکامی ها را با توجیهاتی چون 
 داوری، عملکرد مربی یا حتی شرایط زمین مسابقه 

توجیه می کنیم.
وقتی از میان ۳۶ استان کشور، در ۲۳ استان رؤسای 
هیأت ها از افراد غیرفوتبالی انتخاب می شوند، 
چگونه می توان انتظار تغییر در نگرش و رویکرد 
را داشت؟ البته تقصیر متوجه آنها نیست، چراکه 
تخصص لازم در این حوزه را ندارند، به  گونه ای که گاه 
وقتی یک فرد متخصص، مشکلات ساختاری فوتبال 
را مطرح می کند، این مسائل به عنوان موضوعاتی 
سطحی و صرفاً مرتبط با نتیجه مسابقات تلقی 

. د می شو
کاش رسانه ها با برگزاری میزگردها و همایش های 
تخصصی، زمینه ای فراهم آورند تا کارشناسان به طور 
جدی درباره این مسائل گفت وگو کنند. فوتبال ما 

شایسته چنین سرنوشتی نیست.

درست است که تیم های فوتبال ایران کیفیت 
چندین سال قبل را ندارند و شرایط آنها هر روز 
هم بدتر می شود، اما نمی توان گفت به جمع 
تیم های درجه  دو آسیا سقوط  کرده اند. به هر 
حال در فوتبال ما نه از علی دایی خبری هست 
و نه کریم باقری. با تعطیلی کارخانه بازیکن سازی 

تیم ها، آنها به نتیجه گرایی روی آورده اند.
از طرف دیگر، اصلاً هیچ دغدغه ای برای احداث 
زیرساخت ها وجود ندارد و اگر هم زیرساختی 
قرار است احداث شود، مسئولیت آن به افرادی 
ناآشنا با حوزه ورزش سپرده می شود. نکته مهم 
اینکه توجه باشگاه ها به تیم های پایه بسیار 
ضعیف است. باشگاه ها تنها برای پر کردن 
بیلان کاری، تیم های پایه را حفظ کرده اند و 
 این تیم ها به منبع درآمدی برای برخی مربیان 

تبدیل شده اند.
معمولاً دعوای باشگاه ها برای حضور در لیگ های 
آسیا، ریشه در مسائلی به جز پیشرفت فوتبال ایران 
دارد. بدون شک، عدم ثبات مدیریت، باشگاه ها 
را با چالش مواجه می کند، در صورتی که با 
ثبات مدیریتی و اجرای برنامه ها، زیرساخت های 
باشگاه ها نیز به سطح باشگاه های حرفه ای 

خواهد رسید.
باشگاه های ایران برای جبران عقب ماندگی در 
برنامه، نبود امکانات و زیرساخت حرفه ای، با 
بازیکنان خارجی قرارداد می بندند؛ اما حتی 
در این مرحله هم کار اصولی انجام نمی شود. 
 ، زند ا می پرد فی  گزا ی  ینه ها هز معمولاً  نها  آ
جه  تو یکن  ز با کیفیت  به  ن که  آ ن  و بد
 کنند که این موضوع در اکثر موارد برایشان 

دردسرساز می شود.
بجای ریخت و پاش برای حضور در لیگ های آسیا 
که اغلب هم بدون نتیجه می ماند، شاید بهترین 
کار درشرایط فعلی سرمایه گذاری روی زیرساخت ها 
و تجهیز امکانات تیم ها باشد البته این کار دلسوز 
می خواهد تا علاوه بر در نظر گرفتن منافع ملی به 

پیشرفت فوتبال نیز کمک کند.
اما این روزها، در حالی که احداث زیرساخت های 
فوتبال چندان مهم تلقی نمی شود، نتیجه گرایی 
و خوشحال کردن هواداران جای آن را گرفته 
است. با تعطیلی لیگ، باید تمام تمرکز بر آمادگی 
بازیکنان برای تیم ملی باشد؛ بازیکنانی که بدون 
شک دچار اضافه وزن شده اند. شاید بهتر باشد 
برای تمرین بدون دردسر، اردوی تیم ملی در 
 ترکیه برگزار شود تا تیم ملی به سرنوشت تراکتور 

دچار نشود.

حق فوتبال ما ناکامی نیست

فوتبال ایران کیفیت قبل را ندارد
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یادداشت
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مدیرباشگاه فولاد خوزستان

یادداشت

پریسا غفاری/ در سال های اخیر، فوتبال باشگاهی ایران با وجود 
برخورداری از استعدادهای فراوان و حضور پرشور هواداران، بارها 
در رقابت های بین المللی، از جمله لیگ قهرمانان آسیا، با حذف 
مواجه شده است؛ بحرانی که بیش از هر چیز ناشی از ضعف 
در ساختار حرفه ای باشگاه ها، مشکلات مالی و عدم رعایت 
استانداردهای حرفه ای است. مسعود اقبالی، کارشناس فوتبال نیز 
با اشاره به اولویت نداشتن ورزش در جامعه  ) که فوتبال بخش 
مهمی از آن را تشکیل می دهد(  می گوید: »فوتبال پدیده ای علمی 
همراه با هنر است که باید تشکیلات فنی آن با علم آمیخته شود؛ 
اما در جامعه ای که ورزش در اولویت نیست، چگونه می توانیم 
فوتبال را با پیشرفت های جهانی همراه کنیم؟« او در ادامه توضیح 

می دهد: »فوتبال در سطح جهان پیشرفتی سرسام آور داشته 
است؛ رشته ای که در ابعاد فرهنگی، اقتصادی، اجتماعی 

و فنی با معضل جدی مواجه نیست. در مقابل، فوتبال 
امروز ما اساساً قابل مقایسه با کشورهای دنیا نیست. 
برای جبران این عقب ماندگی باید به ریشه ها توجه 
کرد و یک استراتژی بلندمدت و به روز در نظر گرفت، 

اما سال هاست که شاهد ناکامی فوتبال ایران 
هستیم.« این کارشناس فوتبال با اشاره 

به حذف تیم های استقلال، سپاهان و 
تراکتور از لیگ آسیا توضیح می دهد: 
»همزمان با بازی تراکتور و شباب 

الاهلی امارات، لیگ قهرمانان اروپا را هم تماشا کردم. وقتی این دو 
را مقایسه کردم، به عمق مشکلات فوتبال ایران در ابعاد تکنیکی، 
مدیریتی و روحی-روانی پی بردم. برای مثال، در فوتبال حرفه ای و 
متعادل، بازیکنان در آغاز هر نیمه دست کم ۷ دقیقه با شدت و 
سرعت بالا بازی می کنند، اما بازیکنان ما حتی نتوانستند بیش 
از ۶ کیلومتر بدوند؛ ضعفی که ناشی از ۴۰ روز تمرین نکردن، نبود 
کار گروهی و فقدان انسجام است.« اقبالی در ادامه می گوید: »باید 
به ریشه های ورزش بیشتر توجه کنیم. فوتبال ما آشفته است و در 
رشته هایی مانند بسکتبال، دوومیدانی، شنا و... نیز حرفی برای 
گفتن نداریم. نه سرمایه گذاری مناسبی انجام شده، نه مدیران 
متخصص و نه مربیان کارکشته در اختیار داریم. در حوزه اقتصاد 
هم وضعیت خوب نیست. حتی مربیانی که دوره های آموزشی 
بین المللی را گذرانده اند، در ۱۵ سال گذشته حتی یک 
کتاب هم به دست نگرفته اند. آکادمی هایی هم که 
تأسیس شده اند، عمدتاً با هدف درآمدزایی بوده و از 
حضور مربیان متخصص در آنها خبری نیست. جالب تر 
اینکه برخی مدیران، آکادمی های خود را هم تراز با 
آکادمی های بارسلونا و رئال می دانند. بله، ما 
آکادمی داریم، اما بدون پارامترهای لازم. 
در مجموع باید گفت فوتبال ما با 
جذب نیروهای متخصص و ایجاد 

زیرساخت ها بیگانه است.«

مسعود اقبالی، کارشناس فوتبال در گفت و گو با »ایران«:

فوتبال ما با جذب نیروهای متخصص بیگانه است

سینا حسینی / حذف تراکتور از لیگ نخبگان 
آسیا را باید در امتداد یک الگوی تکرارشونده 
تحلیل کرد؛ الگویی که در آن، باشگاه های 
ایرانی با وجود برخورداری از ظرفیت های بالقوه، 
در تبدیل این ظرفیت به »خروجی رقابتی 
پایدار« ناکام می مانند. شکست برابر شباب 
الاهلی، همانند حذف های پیشین استقلال 
و سپاهان، بیش از آنکه یک اتفاق فنی در ۹۰ 
دقیقه باشد، محصول نارسایی های ساختاری 
 در لایه های عمیق تر فوتبال باشگاهی ایران

 است.
از دیدگاه فنی مهم ترین ضعف نمایندگان ایران 
را می توان در سه محور کلیدی خلاصه کرد. 
کیفیت پایین چرخه تولید بازیکن، ناپایداری 
در مدل بازی و فاصله محسوس در مدیریت بار 
مسابقات. باشگاه های ایرانی عموماً فاقد یک 
»دی ان ای تاکتیکی« مشخص هستند؛ به عبارتی، 

تغییرات مکرر کادر فنی و فشار نتیجه گرایی 
کوتاه مدت باعث شده تیم ها فاقد هویت بازی 
قابل تکرار باشند. رقبای موفق آسیایی، با 
تثبیت فلسفه بازی و انتخاب مربی در راستای 
آن، به یک انسجام تاکتیکی دست یافته اند که 

در بزنگاه ها تعیین کننده است.
در حوزه بدنسازی و مدیریت فیزیکی نیز شکاف 
قابل توجهی وجود دارد. تیم های ایرانی در 
فازهای پایانی مسابقات و بویژه در تقویم فشرده 
آسیایی، دچار افت عملکرد می شوند؛ نشانه ای 
از ضعف در دوره بندی تمرینات، پایش داده محور 
و استفاده از علوم ورزشی. این مسأله زمانی 
حادتر می شود که بدانیم تیم های رقیب با 
بهره گیری از تیم های آنالیز پیشرفته، داده های 
ردیابی و مدل های پیش بینی آسیب دیدگی، 
به صورت علمی بار تمرینی بازیکنان را مدیریت 

. می کنند

اما ریشه اصلی ناکامی ها را باید در سطح 
 . کرد جو  جست و  » هی شگا با نی  ا حکمر «
باشگاه های ایرانی عموماً فاقد ساختارهای 
کلیدی مانند مدیر  حرفه ای در حوزه های 
سیستم  و  عملکرد  تحلیل  واحد  ورزشی، 
ی ها  تصمیم گیر  . هستند یکن  ز با سعه  تو
بیشتر واکنشی و مبتنی بر فشارهای بیرونی 
است تا خروجی یک استراتژی بلندمدت. در 
چنین سیستمی، حتی اگر موفقیتی مقطعی 
تثبیت  و  تکرار  قابلیت   نیز حاصل شود، 

نخواهد داشت.
در مقابل، مسیرهای موفقیت در فوتبال آسیا 
کاملاً قابل شناسایی و حتی الگوبرداری هستند. 
اولین گام، تعریف یک مدل اقتصادی پایدار 
برای باشگاه است؛ مدلی که بر تنوع درآمدی 
)حق پخش، اسپانسرینگ، فروش بازیکن و 
تجاری سازی برند( استوار باشد و وابستگی به 

منابع ناپایدار را کاهش دهد. بدون استقلال 
مالی نسبی، هیچ پروژه فنی بلندمدتی دوام 

نخواهد داشت.
گام دوم، ایجاد ساختار فنی یکپارچه است. 
یک فلسفه  تعریف  با  باشگاه های موفق، 
بازی مشخص در تمام رده ها-از آکادمی تا 
تیم بزرگسالان- مسیر رشد بازیکنان را هموار 
می کنند. این یکپارچگی باعث می شود انتقال 
بازیکن از تیم های پایه به تیم اصلی بدون 
»شوک تاکتیکی« صورت گیرد و هزینه های 

نقل وانتقال نیز کاهش یابد.
در  هدفمند  سرمایه گذاری  مسیر،  سومین 
زیرساخت و داده است. راه اندازی دپارتمان های 
آنالیز، استفاده از فناوری های ردیابی و به کارگیری 
متخصصان علوم ورزشی، دیگر یک مزیت 
رقابتی نیست، بلکه پیش نیاز حضور در سطح 
اول آسیاست. باشگاهی که فاقد داده و تحلیل 

دقیق باشد، در عمل و در تصمیم گیری های 
فنی با عدم قطعیت بالا عمل می کند. اصلاح 
نظام تصمیم گیری، پیش شرط همه تغییرات 
دیگر است. تا زمانی که مدیران باشگاه ها در 
معرض تغییرات سریع و تصمیمات کوتاه مدت 
باشند، هیچ پروژه ای به سرانجام نخواهد 
رسید. ثبات مدیریتی، پاسخ گویی و شفافیت 
مالی، سه ضلع حیاتی برای خروج از چرخه 
ناکامی هستند. ناکامی های متوالی باشگاه های 
ایرانی نه یک بحران لحظه ای، بلکه نتیجه یک 
»سیستم اشتباه در حوزه تصمیم گیری« است. 
عبور از این وضعیت، نیازمند تغییر در مدیریت 
سنتی،  گذار از نتیجه گرایی به فرآیندمحوری 
و پذیرش این واقعیت است که موفقیت در 
فوتبال مدرن، محصول تصادف نیست، بلکه 
 خروجی یک اکوسیستم حرفه ای، داده محور 

و پایداراست.

خوشبختی تصادفی نیست
»ایران« ناکامی نمایندگان باشگاهی فوتبال در رقابت های آسیایی را بررسی می کند

آسیا برای باشگاه های ایرانی به یک رویا 
تبدیل شده است. زمانی که در سنگاپور و 
قطر بازی می کردم، امکانات آنها از ایران 
بهتر بود. آن زمان ما ورزشگاه آزادی را 
داشتیم که آرزوی بسیاری از آسیایی ها بود، 
اما اکنون شرایط به  گونه ای شده که ما 
حسرت امکانات آنها را می خوریم. زمانی 
با استقلال و پاس قهرمان آسیا شدیم، 
اما امروز قهرمانی در آسیا برای باشگاه های 
ایرانی به رویا بدل شده است. از سوی دیگر، 
هزینه ای که باشگاه های عربستانی برای 
جذب ستاره های خارجی پرداخت می کنند، 
به اندازه کل بودجه فوتبال ایران است و 
حضور این فوق ستاره ها سطح فوتبال آنها را 
به طور محسوسی ارتقا داده است. در چنین 
شرایطی، ادعای قهرمانی باشگاه های ایرانی 

در آسیا تقریباً محال است.

آیا قبول دارید تیم های باشگاهی ایران از 
نظر کیفی از رقبای آسیایی خود پایین تر 

هستند؟
تیم های غرب آسیا، بویژه باشگاه های 
عربستانی، با صرف هزینه های هنگفت، 
تیم هایی قدرتمند و باکیفیت ساخته اند. اغراق 
نیست اگر بگوییم کیفیت برخی از این تیم ها 
فراتر از سطح آسیاست. آنها برای پیشرفت 
هزینه می کنند، در حالی که در باشگاه های 
ایرانی چنین رویکردی کمتر دیده می شود.

به نظر می رسد باشگاه های ایرانی تنها 
در هزینه کرد و قرارداد بازیکنان شبیه 

حرفه ای ها عمل می کنند، بدون اینکه 
زیرساخت حرفه ای داشته باشند.

و  زیرساخت  نظر  از  ایرانی  باشگاه های 
امکانات، قابل مقایسه با تیم های حرفه ای 
آسیا و اروپا نیستند. چهار سال است که 
ورزشگاه آزادی در حال بازسازی است، اما 
با این روند طولانی می بینیم که هنوز 
به بهره برداری کامل نرسیده است. اگر 
ببینید،  را  امارات  و  قطر  ورزشگاه های 
تفاوت ها کاملاً مشهود است؛ از کیفیت 
زمین های تمرینی و مسابقه گرفته تا امکانات 
ورزشگاهی. این مسائل هم ارتباطی به شرایط 
جنگی ندارد؛ فوتبال ایران پیش از این هم 
با چنین مشکلاتی مواجه بود و فاصله ما 
با دیگر کشورها روزبه روز بیشتر شده است. 
باشگاه ها تلاش کرده اند نبود امکانات را با 
پول جبران کنند، اما این راهکار تنها مُسکن 
است و مشکل را حل نمی کند. تا زمانی که 
زیرساخت ها و اصول حرفه ای گری 
اصلاح نشود، قراردادهای پرهزینه 
کمکی نخواهد کرد. شاید تعداد 
باشگاه هایی که از امکانات 
حرفه ای برخوردارند، به 
تعداد انگشتان یک دست 

هم نرسد.

با وجود حذف زودهنگام تیم های 
ایرانی، چرا همچنان برای حضور در 

لیگ های آسیایی رقابت شدیدی وجود 
دارد؟

حضور در این رقابت ها برای باشگاه ها 
اعتبار به همراه دارد و فرصتی برای دیده 
شدن و ارزیابی سطح تیم است. هرچند 
بار مالی دارد، اما مزایای تبلیغاتی و اعتباری 
آن قابل توجه است. قرار نیست همه 
تیم ها قهرمان شوند؛ همان طور که در 
جام جهانی، همه تیم ها برای حضور تلاش 
می کنند، در حالی که تنها چند تیم به سکو 

می رسند.

آیا بهتر نیست باشگاه ها به  جای 
هزینه های سنگین برای لیگ آسیا، روی 

زیرساخت ها سرمایه گذاری کنند؟
حضور در لیگ آسیا مزایای مالی و اعتباری 
دارد و نمی توان به طور کامل از آن صرف نظر 
کرد. اما بهتر است به  جای هزینه های 
گزاف برای جذب بازیکنان خارجی، این 
منابع صرف توسعه زیرساخت ها، ساخت 
تمرینی  زمین های  بهبود  و  ورزشگاه ها 
شود. این مشکل فقط مختص تیم های 
سطح  تیم های  حتی  و  نیست  مدعی 
 پایین تر نیز چنین هزینه هایی را متحمل 

می شوند.

با افت فوتبال ایران، افزایش سهمیه در 
لیگ های آسیایی منطقی است؟

فوتبال ایران همچنان در آسیا یک برند 
محسوب می شود. صعود تیم ملی به 
جام جهانی، هرچند با افزایش تعداد 
تیم ها به ۴۸ تیم، دیگر یک رویا نیست، 
اما موفقیت در آن اهمیت بیشتری پیدا 
کرده است. اگر استعداد بازیکنان ایرانی 
با امکانات مناسب ترکیب شود، می توان 
به آینده امیدوار بود. در حال حاضر، 
 مشکل اصلی فوتبال ایران کمبود امکانات 

و زیرساخت هاست.

برای خروج از این وضعیت چه باید کرد؟
باید نگرش ما به فوتبال تغییر کند. در 
ایران، فوتبال بیش از حد پرزرق  و برق 
و نمایشی شده است. به عنوان مثال، 
باشگاه ها بازیکنان خارجی جذب می کنند، 
اما کیفیت این بازیکنان چندان مهم نیست. 
در مجموع، تعداد بازیکنان واقعاً تأثیرگذار 
در لیگ ایران بسیار محدود است، در حالی 
که در لیگ های خارجی، با وجود قراردادهای 
 . ست ا لاتر  با ی ها  باز کیفیت   ، کمتر
باشگاه های ایرانی تلاش می کنند با جذب 
بازیکنان خارجی، کمبود امکانات را جبران و 
ظاهری جذاب ایجاد کنند، اما در عمل این 
 بازیکنان کمکی به پیشرفت فوتبال ایران 

نمی کنند.

باشگاه ها 
تلاش 

کرده اند نبود 
امکانات را با 
پول جبران 

کنند، اما 
این راهکار 

تنها مُسکن 
است و 
مشکل 
را حل 

نمی کند. 
تا زمانی که 

زیرساخت ها 
و اصول 

حرفه ای گری 
اصلاح 
نشود، 

قراردادهای 
پرهزینه 

کمکی 
نخواهد کرد

مهری رنجبر/ مجید نامجو مطلق، مربی 
فوتبال ایران، معتقد است درد این روزهای 
فوتبال ایران نبود امکانات و زیرساخت های 
حرفه ای است؛ دردی که باشگاه های ایرانی 
برای درمان آن تنها از »مسکنی« به نام پول 
استفاده می کنند؛ مسکنی که به باور او، 
هرگز نمی تواند عقب ماندگی زیرساختی 

فوتبال را جبران کند. 
 » ن یرا ا « با  گفت و گو  ر  د مطلق  مجو نا
می گوید:»اکنون از فوتبال ایران بیش از هر 
چیز، تنها »استعداد« باقی مانده و حتی 
صرف بودجه های کلان برای جذب بازیکنان 
خارجی کم کیفیت و کم اثر نیز گره گشا 
نبوده است. افت فوتبال ایران به جایی 
رسیده که باشگاه هایی که روزگاری قهرمان 
آسیا بودند، حالا تنها رویای قهرمانی را در 

سر می پرورانند.«

با حذف تراکتور به عنوان آخرین 
بازمانده فوتبال ایران، عملکرد 

باشگاه های ایران در لیگ های آسیا را 
چگونه ارزیابی می کنید؟

باخت تراکتور با توجه به اینکه حدود ۴۵ روز 
از تمرینات تیمی و شرایط مسابقه دور بود، 
قابل پیش بینی به نظر می رسید. این تیم در 
نیمه اول نمایش خوبی داشت، اما به تدریج 
از نظر بدنی افت کرد. اخراج بیرانوند نیز تأثیر 
زیادی در روند بازی گذاشت. به نظر من داور 
ژاپنی در اعلام پنالتی به سود شباب الاهلی 
سختگیرانه عمل کرد، هرچند مجموعه ای 
از عوامل در شکل گیری این صحنه نقش 
داشتند. از سوی دیگر، بازیکنان خارجی 
تراکتور در ایران با تیم تمرین نکرده بودند 
و ظاهراً خارج از کشور به تیم ملحق شدند. 
اگر تراکتور در شرایط عادی بازی می کرد، 
می توانست به راحتی شباب الاهلی را شکست 
دهد و حداقل در این مرحله حذف نشود. اما 

اتفاقاتی رخ داد که به این تیم لطمه زد.

ناکامی تیم های باشگاهی در آسیا، زنگ 
خطری برای تیم ملی ایران در جام 

جهانی محسوب می شود، بویژه با اشتباه 
علیرضا بیرانوند که منجر به اخراج و 

اعلام پنالتی شد.

حرکت بیرانوند یک اتفاق فوتبالی است 
و در جریان بازی ها رخ می دهد. سردار با 
هوشیاری، از این موقعیت استفاده کرد و 
اخراج و پنالتی گرفت. نمی توان بیرانوند را 
مقصر دانست و به نظر من عمدی در کار 
نبود. با این حال، جدا از این صحنه، نبود 
تمرین و هماهنگی کافی و همچنین سفر 
طولانی حدود ۴۰ ساعته به عربستان، بر 
روحیه و تمرکز بازیکنان تراکتور تأثیر منفی 

گذاشته بود.

با حذف تراکتور از لیگ نخبگان، آیا باید 
بپذیریم تیم های لیگ فوتبال ایران به 

تیم های درجه دو آسیا تبدیل شده است؟
در حال حاضر، تنها فاکتور برتری فوتبال 

ایران در آسیا، »استعداد« است؛ عاملی 
که تا امروز این فوتبال را سرپا نگه 

داشته است. از نظر امکانات، 
فوتبال ایران حتی از باشگاه های 

درجه دو و سه آسیا نیز عقب تر 
است. با این شرایط، رسیدن 
به جمع تیم های درجه یک 

مجید نامجو مطلق، مربی فوتبال در گفت و گو با »ایران«:

قهرمانی آسیا برای باشگاه های ما یک رویا است
فوتبال ایران همچنان برند آسیا محسوب می شود

ضرورت اصلاح ساختار باشگاه ها

 ژاپنی ها تصمیم گرفته اند تا سال ۲۰۵۰ به مقام قهرمانی 
جام جهانی فوتبال دست یابند؛ در حالی که ما همچنان 
بدون تصمیم و برنامه ریزی بلندمدت، در جست وجوی 

هستیم. موفقیت 
بی تردید، حضور فوتبال ایران در عرصه بین المللی از 
اهمیت بالایی برخوردار است و مستلزم نگاهی راهبردی 
و ویژه است؛ حضوری که در آن بتوان از کیان فوتبال 
ایران دفاع کرد، نه آن که تیم ها یکی پس از دیگری با 

ناکامی مواجه شوند.
پرورش  آکادمی ها و نظام  به زیرساخت ها،  توجه 
 استعداد، از مهم ترین ابزارهای یک مدیریت موفق 
به شمار می آید. با این حال، در شرایطی که ثبات 
مدیریتی وجود ندارد و بسیاری از مدیران صرفاً با 
اتکا به هزینه کرد باشگاه شان را اداره می کنند، بروز 
ناکامی های پی درپی باشگاه ها در رقابت های آسیایی 

امری اجتناب ناپذیر خواهد بود. 
یک وکیل  از حضور  از باشگاه ها حتی  در بسیاری 

یا حقوقدان مجرب نیز خبری نیست و نتیجه آن، 
شکست های مکرر در پرونده های مالی و ارزی مربوط به 

بازیکنان و مربیان خارجی است.
غ از رشد چشمگیر فوتبال و توسعه زیرساخت ها  فار
در کشورهای صاحب سبک، ایران حتی در مقایسه با 
کشورهای حوزه خلیج فارس نیز عملکردی ضعیف تر 
داشته است. این در حالی است که کشور از سرمایه 
انسانی قابل توجهی برخوردار است؛ سرمایه ای که آرزوی 
بسیاری از کشورهاست. با این وجود، پرسش اساسی این 
است که چرا فوتبال ایران هنوز شیوه بهره گیری مؤثر از 

این ظرفیت ها را نیاموخته  است.
سوءمدیریت در باشگاه ها که با وجود برخورداری از 
سرمایه گذاری قابل توجه همچنان با چالش های جدی 
مواجه اند، چشم انداز روشنی را ترسیم نمی کند. تداوم 
این روند، پیامدی جز فرسایش و افول نخواهد داشت. در 
واقع، شرایط به نقطه ای گره خورده رسیده است؛ اما در 
صورت بهره گیری از مدیران باتجربه و کارآزموده و اجرای 
اصلاحات ساختاری، می توان در افق ده ساله به بهبود و 

پیشرفت قابل توجه امیدوار بود.
فوتبال ایران از نبود برنامه ریزی رنج می برد و غالباً 
واکنشی و منفعلانه عمل می کند. در غیاب اهداف 
مشخص و راهبردی، طبیعی است که مسیر دستیابی 
به موفقیت مبهم بماند و همچنان در تاریکی به دنبال 

باشیم. آن 

ستارهمدانی
کارشناس مدیریت

یادداشت
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دامنه پژوهش های فضایی هر روز گسترده تر 
می شود و دانشمندان و فعالان این حوزه به دنبال 
یافتن اسرار همه سیاره های منظومه شمسی 
هستند اما یکی از بزرگترین مشکلات آنها برای 
فرود کاوشگرها بر سطح سیاره های نزدیک تر 
به خورشید و جمع آوری داده ها، دمای بالای 
این سیاره هاست؛ مشکلی که به نظر می رسد 
پژوهشگران دانشگاه کالیفرنیای جنوبی آن را 

حل کرده اند.

ساخت قطعه مقاوم به دمای گدازه های 
آتشفشانی

مهندسان ناسا سال هاست که در تلاش  برای 
ساخت کاوشگر و دستگاه های الکترونیکی 
هستند که بتوانند در جهنم واقعی سطح سیاره 

زهره)ونوس( که دمایی بیش از ۵۰۰ درجه 
سانتی گراد دارد، دوام بیاورند. دستگاه های 
الکترونیکی معمول در دمای حدود ۲۰۰ درجه 
سانتیگراد از کار می افتند و همین محدودیت، 
پیشرفت مأموریت نسل های مختلف کاوشگرهای 
زهره را متوقف نگه داشته است. فشار موجود بر 
سطح این سیاره، معادل غوطه وری در عمق یک 
کیلومتری اقیانوس است و حرارت آن، بیشتر 
فلزات را به سرعت ناپایدار می سازد. تاکنون تمام 
کاوشگرهای روسی سری »ونرا« که بر سیاره زهره 
نشسته اند، تنها چند ساعت پس از فرود، از شدت 
گرما از کار افتاده اند چراکه تراشه ها، حافظه ها و 
سیستم های کنترل الکترونیکی در دمای بیش از 
۲۰۰ تا ۲۵۰ درجه، کارآیی خود را از دست می دهند.

اکنون اما خبر امیدوارکننده ای از دانشگاه 
کالیفرنیای جنوبی منتشر شده است؛ تیمی از 
پژوهشگران این دانشگاه به سرپرستی پروفسور 
»جاشوا یانگ« موفق شده اند قطعه ای بسازند که 
تا ۷۰۰ درجه سانتی گراد بدون کوچک ترین نشانه 
خرابی کار می کند. این دما بالاتر از گدازه های 
مذاب و حتی داغ تر از محیط کشنده سیاره زهره 

است.

این گرافن تاب آور
این قطعه در واقع نوعی »ممریستور« )مقاومت 
حافظه دار( است که هم اطلاعات را ذخیره  می کند و 
هم قادر به انجام عملیات محاسباتی است. ساختار 
این قطعه الکترونیکی و تراشه، شبیه یک ساندویچ 
کوچک و شامل دو لایه الکترود در دو طرف و یک 
لایه سرامیکی نازک در میان آن است. پژوهشگران 
در این نمونه، الکترودها را از جنس تنگستن، فلزی 
با بالاترین نقطه ذوب در میان عناصر ساخته اند. 
لایه میانی سرامیکی این ممریستور هم از اکسید 
هافنیوم تشکیل شده که پایداری حرارتی بالا دارد و 
در زیر آن، لایه ای از گرافن قرار گرفته است؛ گرافن 

لایه ای به ضخامت تنها یک اتم از کربن است.
ترکیب این سه ماده، به شکل غیرمنتظره ای 
مقاوم از کار درآمده که البته پژوهشگران راز آن را 
در گرافن می دانند. در دستگاه های معمولی، گرما 
باعث مهاجرت تدریجی اتم های فلزی از میان لایه 
سرامیکی می شود و در نهایت، اتصال کوتاه و نابودی 
دائمی تراشه را رقم می زند. اما گرافن، این جریان 
ناخواسته را متوقف می کند. به گفته محققان 
شیمی، سطح این تراشه با تنگستن رفتاری شبیه 
»روغن و آب« دارد؛ اتم های تنگستن که از گرما 

دانش‌بنیان/ یک شرکت دانش بنیان ایرانی موفق 
شد دستگاه تست اتوماتیک valve body و همچنین 
دستگاه شبیه ساز کامل عملکرد گیربکس اتوماتیک 
را به طور کامل طراحی و بومی سازی کند؛ اقدامی که 
می تواند مسیر تعمیر و عیب یابی گیربکس های اتوماتیک 

را در کشور متحول کند.
عرفان جمالی، مدیرعامل این مجموعه می گوید:»در این 
سیستم، گیربکس روی دستگاه نصب و شرایط رانندگی 
واقعی با استفاده از فناوری شبیه سازی بازسازی می شود و 
گیربکس را به طور کامل زیر تست قرار می دهد تا کیفیت، 
فشارهای عملیاتی، سرعت واکنش و نحوه عملکرد 
قطعات داخلی به دقت سنجیده  شود. حالا ایران پنجمین 
کشور تولیدکننده دستگاه تست گیربکس اتوماتیک 
به شمار می رود. پیش از این تنها آمریکا، چین، انگلیس 
و روسیه توان ساخت چنین دستگاه هایی را داشتند؛ با 
این تفاوت که دو کشور اخیر از نرم افزارهای مشترک بهره 
می بردند. در مقابل، نمونه ایرانی کاملاً بومی است و هیچ 
وابستگی نرم افزاری یا سخت افزاری به خارج ندارد.« 
 »valve body جمالی درباره دستگاه »تست ساعتی
نیز می گوید:»این قطعه ای کلیدی است که بخش عمده  
فرآیند تعویض دنده در گیربکس های اتوماتیک را انجام 
می دهد. با توجه به اینکه حدود ۷۰ درصد خرابی های 
گیربکس از همین بخش نشأت می گیرد، این دستگاه 
می تواند ریشه مشکل را با دقت بالا تشخیص دهد و 
مسیر تعمیر را کوتاه تر و کم هزینه تر کند. علاوه  بر آن، این 
دستگاه امکان تست گیربکس ها و valve body های 
تولیدکنندگان چینی را نیز فراهم می کند؛ در حالی که 
نمونه های خارجی به دلیل محدودیت در دسترسی 
به اطلاعات این قطعات، چنین قابلیتی ندارند. این 
مسأله با توجه به حضور گسترده خودروهای چینی 
در بازار ایران، یک مزیت مهم محسوب می شود.« به  
گفته جمالی، در گذشته تعمیرکاران مجبور بودند برای 
عیب یابی valve body یک قطعه سالم روی خودرو 
نصب کنند تا مشخص شود مشکل از کجاست؛ روندی 
که انرژی و هزینه زیادی تحمیل می کرد. اما اکنون قطعه 
جدا شده روی دستگاه تست می شود و در صورت سالم 
 بودن، دوباره وارد چرخه تعمیر می شود، بدون اینکه 
گیربکس از خودرو باز شود. این سیستم برای تمامی 
خودروهای سواری موجود در کشور قابل استفاده است و 
نمایندگی ها و خودروسازان می توانند از به روزرسانی های 
نرم افزاری مداوم بهره مند شوند. با تجاری سازی این 
محصول و فعالیت سه نمایندگی رسمی در کشور، انتظار 
می رود این دستاورد علاوه بر کاهش وابستگی به واردات، 
به اشتغالزایی، صرفه جویی ارزی و ارتقای استانداردهای 

تعمیرات تخصصی گیربکس در ایران کمک کند.

خبرهای‌علم

حوزه‌فاوا

 پژوهشگران هنگ کنگی یک باتری جدید با قابلیت   
۱۲۰هزار بار شارژ شدن و عمر بیش از ۳۰۰ سال ساخته اند. 
این باتری با نمک های معدنی مشابه آب نمک توفو کار 
می کند و هیچ آسیبی به محیط  زیست نمی زند. این کشف 

می تواند انقلابی در دنیای باتری ها ایجاد کند.

پژوهشگران آمریکایی یک اسپری بینی ابداع کرده اند   
که می تواند مغز پیر را به حالت جوان بازگرداند، حافظه را 

بازیابی و التهاب را معکوس کند.

عضو هیأت رئیسه مجلس شورای اسلامی از پیگیری وزارت   
ارتباطات برای اتصال اینترنت بین الملل با رعایت مصوبات 
شورای عالی امنیت ملی خبر داد و تأکید کرد که نتایج این 
پیگیری ها اعلام خواهد شد.علیرضا سلیمی با اشاره به آخرین 
وضعیت اتصال اینترنت بین الملل، اظهار کرد: »وزارت ارتباطات 
با ملاحظات و رعایت مصوبات شورای عالی امنیت ملی، در حال 
دنبال کردن مسیری برای اتصال اینترنت بین الملل کسب و 
کارهاست.« این نماینده مجلس در پایان به موضوع دیگری 
اشاره کرد و گفت: »وزارت ارتباطات همچنین برای جلوگیری از 
فروش فیلترشکن و ابزارهای دورزدن محدودیت های اینترنتی 
در حال پیگیری است و نتایج آن پس از حصول نتیجه، 

اطلاع رسانی می شود.

»محمد احمدی« معاون وزیر ارتباطات، با اشاره به تداوم   
بی وقفه خدمات پستی در دوران جنگ تحمیلی سوم 
گفت:»شبکه اینترنت داخلی، زمینه برنامه ریزی برای پوشش 
خدمات تا نقاط روستایی و امکان ارائه بیش از ۱۶ میلیون 
خدمت پستی را در این ایام فراهم کرد که از این میزان، بیش 
از ۱۱ میلیون مورد به ارسال و توزیع مرسولات فیزیکی اختصاص 

داشت.«

از‌هوش‌مصنوعی‌چه‌خبر؟
اوپن ای آی از »جی پی تی۵.۴ سایبر«، نسخه ای از جدیدترین   

مدل پرچمدار خود که به طور ویژه برای فعالیت دفاعی امنیت 
سایبری تنظیم شده، رونمایی کرد. این اقدام پس از آن صورت 
گرفت که آنتروپیک، رقیب اوپن ای آی، مدل هوش مصنوعی 
مرزی خود با نام »مایتوس« )Mythos( را معرفی کرد. مایتوس 
تاکنون هزاران شکاف امنیتی بزرگ را در سیستم های عامل، 

مرورگرهای وب و دیگر نرم افزارها ردیابی کرده است.

شرکت انویدیا از اولین مدل های هوش مصنوعی جهان   
رونمایی کرده که با موانع کوانتومی مقابله می کنند. این 
مدل های هوش مصنوعی موسوم به آیزینگ )Ising( با بهبود 
کالیبراسیون و تصحیح خطا، قصد دارند رایانه های کوانتومی 

را پایدارتر کنند.

جدال تراشه جدید با جهنم سیاره زهره
مهندسان‌ناسا‌با‌قطعه‌جدید‌می‌توانند‌کاوشگرهای‌مقاوم‌به‌گرما‌بسازند

کهکشان

آرزو‌کیهان
گروه علم و فناوری

جهش‌فناورانه‌دانش‌بنیان‌
در‌تعمیر‌خودرو

رانده می شوند، نمی توانند روی گرافن لنگر بیندازند 
و بنابراین اتصال کوتاه شکل نمی گیرد. پژوهشگران 
با بهره گیری از میکروسکوپ الکترونی پیشرفته 
و شبیه سازی های کوانتومی، جزئیات این رفتار را 
واکاوی کرده و یک کشف تصادفی را به یک اصل 

قابل تکرار تبدیل کردند.

از حفاری های زمین گرمایی تا ساخت 
رایانه بدون سیستم خنک کننده

نیاز به این تراشه مقاوم به گرما تنها به فضا محدود 
نمی شود و در زمین نیز برخی صنایع بزرگ با 
مشکلات مربوط به دما دست به گریبان هستند. 
حفاری های زمین گرمایی برای استخراج انرژی پاک 
از اعماق زمین، نیازمند حسگرهایی است که در 
محیط هایی با دمای ۳۰۰ تا ۶۰۰ درجه سانتیگراد دوام 
بیاورند؛ جایی که ابزارهای معمولی در عرض چند 
دقیقه تخریب می شوند و در عمل امکان اندازه گیری 
پیوسته وجود ندارد. در نیروگاه های هسته ای و بویژه 
سامانه های همجوشی، بخش هایی مانند کنترل 
راکتور یا حسگرهای نظارتی هم  باید در نزدیکی 
منابع حرارت شدید کار کنند و در صورت افزایش 
فاصله با نقطه تولید انرژی، شاهد کاهش دقت و 
افزایش ریسک خواهیم بود. آنچه این فناوری جدید 
را متمایز می کند، این است که اطلاعات را بدون 
نشت و بدون تغییر رفتار ذخیره و بازیابی می کند. 
در حالی که بسیاری از نمونه های پیشین حتی اگر 
به فرض در مدت زمان کوتاهی در دمای بالا »دوام« 
می آوردند، به مرور عملکردشان افت می کرد یا دیگر 
قابل استفاده نبودند. این پژوهشگران معتقدند 
حالا دیگر »قطعه گمشده« پازل، ساخته شده و 
ممریستورهای جدید می توانند ذخیره سازی و 
عملیات منطقی را همزمان انجام دهند. از نگاه 
آنان، هرچند مسیر تبدیل این فناوری از یک نمونه 
آزمایشگاهی به تراشه ای صنعتی و قابل استفاده 
در مأموریت های واقعی هنوز طولانی است اما این 
یافته، راه را برای ساخت رایانه هایی باز خواهد کرد 
که نه نیاز به سیستم خنک کننده دارند و نه در زیر 
فشار و حرارت شدید، رفتار غیرقابل  پیش بینی 
نشان می دهند. به اعتقاد آنان، این پیشرفت 
می تواند راه را برای ساخت فرودگرهایی باز کند 
که بتوانند روزها یا حتی هفته ها روی سطح زهره 
کار کنند یا سیستم های صنعتی ای  ساخته شود 
که در دمای جهنمی نیز نظارت لحظه ای دقیق و 

پایدار ارائه دهند. 
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زیست‌بوم

محیط زیست 
مرز نمی شناسد 

و جنگی که در 
خلیج فارس، 

دریای عمان و 
هر کجای دیگر 
اتفاق می افتد، 

موجب 
انتشار گازهای 

گلخانه ای شده 
و تبعات خود 
را بر گرمایش 

جهانی 
می گذارد و تمام 

دنیا با تبعات 
منفی آن روبه رو 

خواهند شد

در حال حاضر 
تیم های پایش، 

وضعیت 
سازه ها را 

به صورت دستی 
و سنتی رصد 
می کنند، اما 
برای بررسی 

علمی نیاز به 
دستگاه های 

لرزه نگاری، 
سنجش 

انحراف 
ستون ها، ابزار 

تثبیت کاشی ها 
و تکنولوژی های 

علمی 
شست وشوی 

سطح بناها 
داریم

انحراف‌ستون‌های‌نقش‌جهان‌و‌چهل‌ستون‌پس‌از‌جنگ‌تحمیلی‌اسرائیل‌و‌آمریکا

ستون‌های‌عالی‌قاپو‌ترک‌برداشت

آتش جنگ اخیر دامان پالایشگاه ها، 
انبارهای نفت، صنایعی همچون فولاد 
و حجم بالایی از سازه ها و تأسیسات 
کشور را گرفته است. میزان بالای 
تسلیحات جا به جا شده، سوختن 
انبارهای نفت تهران و  چند روزه 
ج و موشک باران های بی امان،  کر
فقط آسیب های مالی و جانی در پی 
نداشته، بلکه خواسته یا ناخواسته 
محیط زیست کشور، منطقه و حتی 
جهان را تحت تأثیر قرار داده است.
از سوی دیگر با توجه به حجم بالای 
تخریب های صورت گرفته در این 
جنگ و ضرورت بازسازی تأسیسات 
بی شک  شده،  تخریب  اماکن  و 
باز هم گازهای گلخانه ای و کربن 
بیشتری برای ساخت و سازهای مجدد 
صرف خواهد شد و همین امر ضربه 
دیگری به محیط زیست وارد می کند. 
افزون بر تمام این موارد آن طور که 
کارشناسان می گویند صداهای مهیب 
انفجارها، حیواناتی را که در فصل 
زادآوری هستند با چالش های جدی 
مواجه کرده و در یک کلام باید گفت 
که دود جنگ به دیدگان محیط زیست 

هم رفته است.
 

آثار و پیامدهای مخرب جنگ اخیر 
بر محیط زیست

داریوش گلعلیزاده، مدیرکل حفاظت 
محیط زیست استان اصفهان در 
خصوص آثار و پیامدهای نگران کننده 
جنگ اخیر بر محیط زیست کشور 
به »ایران« گفت: »یکی از پیامدهای 
مخرب جنگ، آسیب هایی است که 
به محیط زیست اعم از هوا، خاک 
و آب وارد می شود. همچنین تولید 
پسماندها نیز از دیگر اثرات مستقیم 
و منفی جنگ است. مراکزی که مورد 

اصابت قرار می گیرند، هم آلاینده های 
هوا و هم گازهای گلخانه ای منتشر 
می کنند. افزون بر این موارد، سوخت 
استفاده شده در جنگنده هایی که به 
کشور حمله می کنند هم منجر به 
انتشار گازهای گلخانه ای می شود. 
اینها بخشی از اثرات مستقیمی است 

که جنگ وارد می  کند.«
وی افزود: »از سوی دیگر باید توجه 
داشت زمانی که یک واحد صنعتی یا 
مسکونی تخریب می شود، ساخت و 
ساز مجدد بناهای تخریب شده 
نیاز به یکسری مصالح ساختمانی، 
آهن و فولاد دارد و تولید این مصالح 
و مواد نیز همراه با انتشار گازهای 
گلخانه ای است. طبیعتاً آثار و تبعات 
این افزایش گازهای گلخانه ای در 
آینده خودش را نشان می دهد. 
اگرچه تاکنون برآورد دقیق انجام 
نشده و صرفاً برخی برآوردهای کلی 
اعلام شده، اما مشخص است که 
یکی از قربانیان اصلی این جنگ، 
محیط زیست است. به هر حال، 
این زیاده خواهی هایی که کشورهای 
متجاوز دارند، اثرات و پیامدهای 
برای محیط زیست دارد.  جدی 
که محیط  باشید  توجه داشته 
زیست مرز نمی شناسد و جنگی که 
در خلیج فارس، دریای عمان و هر 
کجای دیگر اتفاق می افتد، موجب 
انتشار گازهای گلخانه ای شده و تبعات 
خود را بر گرمایش جهانی می گذارد 
و تمام دنیا با تبعات منفی آن روبه رو 

خواهند شد.«
 

پیامدهای محیط زیستی حمله به 
پالایشگاه ها و انبارهای نفت

نگران کننده در  اتفاقات  از  یکی 
جنگ اخیر حمله به پالایشگاه ها، 
انبارهای نفت و کارخانه های فولاد و 
دیگر تأسیسات صنعتی بود که در 
مواردی منجر به رها شدن حجم بالای 
دودهای سیاه، کربن و گازهای آلاینده 

به محیط زیست کشور شد.
پیامدهای  خصوص  در  گلعلیزاده 
محیط زیستی مورد هدف واقع 

شدن پالایشگاه ها، انبارهای نفت 
کرد:  اظهار  کارخانه های کشور  و 
دو  ز  ا شده  منتشر  »آلودگی های 
منظر قابل بررسی است؛ اول آنکه 
آلاینده هایی که منتشر می شود به 
عنوان آلاینده های معیار آلودگی هوا 
همچون ذرات، هیدروکربن ها بوده و 
از سوی دیگر گازهای گلخانه ای است 
که وارد جو می شود و تأثیر خود را بر 
لایه ازون و تشدید گرمایش جهانی 

می گذارد.«
وی افزود: »اگر جنگ افروزان در جنگ 
اخیر ملاحظات محیط زیستی داشتند 
به گونه ای متفاوت عمل می کردند اما 
خروج آمریکا از »پیمان پاریس«، نشانی 
از قبول نداشتن بحث های مرتبط با 
عدم انتشار گازهای گلخانه ای است. 
جنگ افروزان صرفاً به دنبال تحقق 
بحث های اقتصادی مورد نظر خود به 
هر جهت هستند و توجهی به مسائل 
محیط زیستی ندارند. به هر روی باید 
پذیرفت که افزون بر آسیب های 
جانی، جنگ خسران محیط زیستی 
هم به دنبال دارد و البته که بازسازی 
خرابی های بعد از جنگ نیز نیازمند 
تأمین آهن، فولاد و مصالح دیگر 
است که تولید این مصالح و مواد 
خود موجب افزایش تولید گازهای 
گلخانه ای می شود. در نهایت باید 
اشاره کرد که انفجار مخازن تأسیسات 
نفتی و کارخانه های فولاد حجم بالایی 
گاز را در هوا منتشر کرده که سازمان 
حفاظت محیط زیست در حال برآورد 
میزان آسیب های وارد آمده و تعیین 

خسارت های جنگی است.«
 

تبعات کوتاه مدت و بلند مدت 
محیط زیستی جنگ اخیر

در  زیست  محیط  کارشناس  این 
و  ت  ه مد تا کو ت  تبعا ص  خصو
بلندمدت محیط زیستی جنگ اخیر 
اظهار کرد: »آثار منفی کوتاه مدت این 
جنگ، آلودگی آب ها، آلودگی خاک 
و ورود آلاینده ها به هوایی است که 
مردم در آن تنفس می کنند. از سوی 
دیگر باید در نظر داشت که آلوده 

زیست‌بوم-‌دو هفته پس از حملات 
هوایی رژیم صهیونیستی و آمریکا به 
حوالی شهر اصفهان، اولین گزارش های 
فنی از وضعیت آثار تاریخی نشان 
می دهد که موج انفجار، همراه با پدیده 
مزمن فرونشست زمین، به بناهای 
شاخص دوره صفوی آسیب زده است. 
مدیرکل میراث فرهنگی استان اصفهان 
با تأکید بر اینکه »انحراف ستون ها در 
چند بنای ثبت جهانی اکنون با چشم 
قابل مشاهده است«، از نیاز فوری به 

تجهیزات پیشرفته پایش خبر داد.

خطر برای گنبد مسجد جامع عباسی
امیر کرم زاده، مدیرکل میراث فرهنگی، 
استان  صنایع دستی  و  گردشگری 
اصفهان، در گفت وگو با ایسنا اعلام 
کرد: در مسجد جامع عباسی )مسجد 
امام( واقع در میدان نقش جهان، یکی 
از ستون های زیر گنبد اصلی بین ۱.۵ 
تا ۲ سانتی متر انحراف پیدا کرده است.

وی علت این انحراف را ترکیبی از دو 
عامل فرونشست تدریجی زمین در 
بخش های میانی میدان نقش جهان و 
تأثیر امواج شدید انفجار اخیر بر بافت 

تاریخی شهر اعلام کرد.
کرم زاده هشدار داد: »این میزان انحراف 
هرچند در ظاهر اندک است، اما در 
سازه ای با قدمت ۴۰۰ سال اهمیت 
بسیار دارد. تغییر زاویه نیروهای فشاری 
و کششی در این ستون ها، به سرعت بر 

تعادل گنبد اصلی اثر می گذارد.«
به گفته وی، پیش از این نیز ستون های 
شبستان مسجد در اثر فرونشست 
نامتقارن، تا هفت سانتی متر به سمت 
جنوب و پنج سانتی متر به شرق جابه جا 
شده بودند و اکنون با تداوم این روند، 

خطر برای گنبد افزایش یافته است.
 

عالی قاپو؛ ترک هایی که عمیق تر شدند 
مدیرکل میراث فرهنگی اصفهان در ادامه 
به عمارت عالی قاپو اشاره کرد و گفت: 
»پیشروی ترک خوردگی در دو ستون 
این بنا دیده شده است. این ستون ها 
در گذشته نیز به دلیل نشست های 
زیرسطحی زمین ضعف سازه ای داشتند، 
اما پس از انفجار اخیر، ترک ها عمیق تر 

و قابل مشاهده تر شده اند.«
کرم زاده وضعیت تزئینات عالی قاپو، 
بویژه در سقف ها و رنگ پردازی های 
دوره صفوی را نگران کننده خواند و تأکید 
کرد: »موج انفجار نه فقط به بناهای 
سنگی، بلکه به لایه های ظریف گچبری 
و رنگ آمیزی سنتی آسیب می زند. اگر 
این ترک ها به موقع شناسایی و تثبیت 
نشوند، ممکن است باعث ریزش 
بخش هایی از سقف یا افت تزئینات 

تاریخی شوند.«

چهل ستون؛ انحراف در ایوان و 
آسیب به آینه کاری

در مجموعه جهانی چهل ستون نیز 

شده  دیده  آسیب  از  نشانه هایی 
است. کرم زاده گفت: »در بازدید اخیر 
کارشناسان، یکی از ستون های میانی 
این بنا دچار انحرافی قابل مشاهده 
شده است. ستون های چوبی و سنگی 
چهل ستون به دلیل ساختار ویژه و 
مجاورت با رطوبت باغ، حساسیت 
زیادی دارند و هرگونه تغییر در رطوبت یا 
نشست خاک می تواند موجب خمیدگی 
یا ترک شود.« وی افزود: »اگر این روند 
ادامه یابد، احتمال تأثیر بر گنبدهای 
جانبی و سقف های نقاشی شده این بنا 

نیز وجود دارد.« 

هنوز برای قضاوت نهایی زود است
داریوش حیدری، عضو شورای راهبردی 
پایگاه میراث جهانی چهل ستون و 
کارشناس سازه، که بازدید میدانی انجام 
داده، با احتیاط بیشتری اظهار نظر کرد. 
او گفت: »آنچه عمدتاً به طور ظاهری 
دیده می شود، شکستن شیشه ها و 
به آینه کاری ها و جابه جایی  آسیب 
قاب های نقاشی است. در مورد ساختار 
اصلی بنا، در ظاهر مورد خاصی به 
چشم نمی خورد، اما انحراف یک یا دو 
ستون در ایوان دیده می شود که به نظر 
می رسد مربوط به قبل از انفجار باشد. 

برای قضاوت قطعی، نیاز به مدل سازی 
نرم افزاری و بررسی دقیق تر میدانی 

داریم.«
حیدری خاطرنشان کرد: با توجه به 
انفجار  از محل  فاصله چهل ستون 
)نزدیک استانداری(، آسیب آن کمتر از 
موزه هنرهای معاصر و رکیب خانه بوده 
است، اما موج انفجار خسارات تزیینی 

قابل توجهی وارد کرده است.
 

هشدار فنی: خطر ریزش ناگهانی
کرم زاده با اشاره به ماهیت خاص 
مصالح سنتی هشدار جدی داد: »آجر، 

 
 

خلیج فارس یا شاخاب پارس که در 
اسناد کهن و متون تاریخی با نام »دریای 
پارس« خوانده می شود، فراتر از یک 
گذرگاه آبی، همواره ستون فقرات امنیت، 
سیاست و اقتصاد فلات ایران بوده است. 
واکاوی تاریخ کهن نشان می دهد سیادت 
بر این آبراه، کلید اصلی تبدیل شدن ایران 
به یک ابرقدرت جهانی در ادوار گذشته 
بوده است. در این یادداشت به بررسی 
سه مقطع سرنوشت ساز می پردازم که در 
آن خلیج فارس به ابزار قدرت  ایرانیان در 

آن اعصار تبدیل شد.
 

عصر ایلامیان و الیمائیان؛ تقابل با 
امپراطوری های بین النهرینی

اولین نطفه های قدرت دریایی در جنوب 
فلات ایران و در عصر امپراطوری ایلام/

عیلام شکل گرفت. ایلامیان/عیلامیان 
و اخلاف آنها، »الیمائیان«، به خوبی بر 
اهمیت جغرافیایی دهانه خلیج فارس 

واقف بودند.
 استراتژی انسداد: ایلامیان/عیلامیان 
با تسلط بر سواحل و کنترل مسیرهای 
دریایی، توانستند شریان های حیاتی 
گ  ر بز ی  ی ها ر طو ا مپر ا ی  ر تجا و 
بین النهرین همچون اکد، بابل و سومر 
را تحت نظارت قرار دهند. این اشراف 
دریایی به ایلامیان اجازه می داد با 
قطع دسترسی رقبای خود به منابع 
دوردست و مواد اولیه، آنها را از نظر 
اقتصادی تضعیف کرده و در بسیاری از 
ادوار تاریخی، حاکمیت خود را بر سراسر 
منطقه بین النهرین گسترش دهند. 
الیمائیان نیز در دوران های بعدی، با 
تکیه بر همین موقعیت جغرافیایی، 
همواره سدی مستحکم در برابر نفوذ 
بیگانگان در جنوب بودند و مدت های 
مدید بر همه شاخاب پارس و دریای 
اومانا )owmana در گویش جنوبی یعنی 
آب ماندگار و جاویدان، دریای عمان یا 

دریای مکران( استیلا داشتند.
 

عصر هخامنشی: پی ریزی اولین 
نیروی دریایی جهانی

دوران سلسله هخامنشی، نقطه عطف 

تاریخ دریانوردی ایران است. داریوش 
بزرگ با درکی عمیق از مفهوم »قدرت 
دریایی«، اولین نیروی دریایی منظم و 

استراتژیک جهان را بنیان نهاد.
 فناوری ناوگان: داریوش با بهره گیری 
از دانش کشتی سازان فنیقی، مصری 
و ایونی، ناوگانی از کشتی های جنگی 
پیشرفته را در خلیج فارس مستقر کرد.
 اکتشاف و تجارت: وی به سردار 
دریانورد خود، »اسکیلاکس کاریاندی«، 
مأموریت داد مسیر دریایی از دهانه رود 
سِـــند تا دریای سرخ را بپیماید. این 
اقدام، خلیج فارس را به قطب اصلی 
تجارت ادویه و ابریشم تبدیل کرد که 
امنیت و ثروت بی سابقه ای را برای 
به ارمغان  امپراطوری هخامنشی 

 آورد.
 

عصر ساسانی: عملیات استراتژیک 
در یمن و دیلم

عهد  در  بویژه  ساسانی،  دوران  در 
پادشاهی انوشیروان، خلیج فارس به 
بستری برای دوربردترین عملیات نظامی 
ایران تبدیل شد. هدف اصلی، کوتاه 
کردن دست حبشی ها از یمن و تنگه 

باب المندب بود.
 لشکرکشی وهرز: فرماندهی این 
عملیات بزرگ برعهده سردار نامی 
ایران، »وهرز« بود. بخش اصلی سپاه او 
را دلاوران و سلحشوران دیلمی )مردمان 
منطقه بهبهان و استان بوشهر فعلی( 
تشکیل می دادند. این نیروها با عبور از 
پهنه خلیج فارس و دور زدن شبه جزیره 
عربستان، در سواحل یمن پیاده شدند.

  سیادت بر بنادر جهانی: با فتح یمن، 
ایران موفق شد بر دو گلوگاه استراتژیک 
جهان یعنی تنگه هرمز و باب المندب 
مسلط شود. این پیروزی، ایران را به 
حاکم مطلق تجارت دریایی تبدیل کرد.
مطالعه تطبیقی تاریخ نشان می دهد 
میان »اقتدار ملی ایران« و »تسلط بر 
خلیج فارس« رابطه ای مستقیم وجود 
دارد. هر گاه ایران توانسته بر این پهنه 
آبی تسلط کامل یابد، در قامت یک 
قدرت تراز اول جهانی ظاهر شده است. 
از ایلامیان که اقتصاد بابل را به زانو 
درآوردند تا هخامنشیان که مرزهای آبی 
را درنوردیدند، همگی اعتبار خود را از این 
موقعیت منحصربه فرد جغرافیایی کسب 
کرده اند. خلیج فارس نه تنها میراث 
گذشته، بلکه تضمین کننده امنیت و 

قدرت ایران در آینده است.

‌انفجار‌‌اثر‌تاریخی سطح‌هشدار‌ آخرین‌وضعیت‌پس‌از
مسجد جامع 

عباسی 
 انحراف ۱.۵ تا ۲ سانتی متری 

ستون زیر گنبد 
بحرانی 

فوریعمیق تر شدن ترک های دو ستونعالی قاپو
آسیب به آینه کاری و نقاشی ها، چهل ستون

انحراف محتمل در ایوان 
نیازمند بررسی بیشتر

شدن خاک یا آب بر بحث کشاورزی 
و تولید مواد غذایی کشور نیز اثر 
می گذارد. در بحث حیات وحش نیز 
انفجارهای جنگ بر حیات وحش 
اثر می گذارد و باتوجه به قرار گرفتن 
در فصل زایمان برخی گونه ها، این 
حیوانات دچار استرس شده اند که 
این مسأله برای حیوانات نگران کننده 
است. جنگ هم برای حیات وحش 
و هم برای زیستگاه های حیوانات 
یک تهدید جدی است. افزون بر 
این باید اشاره کرد که آلوده شدن 
آب ها، بسیاری از آب های سالم را از 
ج می کند. همچنین  دسترس خار
مورد هدف قرار گرفتن پتروشیمی های 
ماهشهر و عسلویه و آسیب های وارد 
شده به تأسیسات فاضلاب آنها موجب 
می شود که آلودگی پتروشیمی ها وارد 
دریا شود و این مسأله مخاطره  آمیز 

» . ست ا
وی ادامه داد: »در نهایت افزون بر 
اثرات منفی و کوتاه مدت جنگ بر 
محیط زیست که برشمرده شد، نباید 
آسیب های بلند مدت محیط زیستی 
آن را که در نسل های آتی خود را نشان 

می دهد از نظر دور داشت. واقعیت آن 
است که بسیاری از پیامدهای محیط 
زیستی در درازمدت مشخص می شود. 
تشدید بیماری ها و اثرگذاری بر کاهش 
طول عمر انسان ها به سبب مواجهه 
با آلودگی ها، از جمله پیامدهای محیط 
زیستی جنگ در بلندمدت شمرده 
می شود که نباید این موارد را نیز از نظر 

دور بداریم.«

برخی ابهام ها در خصوص میزان 
انتشار گازهای گلخانه ای

محسن ناصری، کارشناس و صاحبنظر 
در حوزه محیط زیست و تغییر اقلیم در 
خصوص پیامدها و اثرات افزایش کربن 
در اثر جنگ اخیر به »ایران« گفت: »در 
مرحله اول باید توجه داشت که زیاد 
شدن گازهای گلخانه ای و کربن در 
جو، دارای اثرات و پیامدهای جهانی 
بوده و محدود کردن اثرات آن در 
مقیاس منطقه ای صحیح نیست. از 
سوی دیگر به منظور کمی سازی دقیق 
انتشار گازهای گلخانه ای، باید هرگونه 
ارزیابی مبتنی بر اطلاعات دقیق بوده 
تا هرگونه قیاس و سنجش در این 
خصوص داده محور باشد. باید در 
نظر داشت که در دوران جنگ بخشی 
از مشاغل، حرفه ها و صنایع به دلایل 
مختلف دوران »کم کاری« داشته و از 
این منظر میزان مصرف انرژی )انتشار 
احتراقی( یا فرآیندی کمتری داشته اند 
که طبعاً از میزان تولید گاز گلخانه ای 
متداول کاسته است. از سوی دیگر 
اما انفجار و احتراق ناشی از مواد 
منفجره و نقل و انتقال و شلیک ها، 

باری مضاعف و خارج از عرف و مقدار 
متداول را به محیط زیست تحمیل 
کرده است. به این میزان باید اثرات 
انتشاری ناشی از فرآیند بازسازی)در 
آینده( را نیز اضافه کرد که طبعاً هم 
از منظر انتشار احتراقی و هم فرآیندی 
با درنظر گرفتن حجم خسارت قابل 

ملاحظه خواهد بود.«
این همه تصور  ادامه داد: »با  وی 
می کنم گزارش هایی که بدون استناد 
به اطلاعات و آمار دقیق در خصوص 
ح  افزایش میزان تولید کربن مطر
می شود، لزوماً از اعتبار استنادی بالایی 
برخوردار نیستند. البته این درست 
است که حجم بالای تسلیحات جا 
به جا و استفاده شده، همگی موجب 
افزایش انتشار گاز گلخانه ای )مستقیم 
و غیر مستقیم( شده است اما بدون 
اطلاعات دقیق، نمی توان ارزیابی کرد 
که حجم انتشارگازهای گلخانه ای ناشی 
از جنگ در مقابل کاهش تولید این 
گازها- که ناشی از تعطیلی برخی از 
مشاغل بوده- چه نسبتی را ایجاد کرده 

» . ست ا
این کارشناس در خصوص شرایط 

کیفیت هوا در مناطق شهری کشور 
تحت تأثیر وقوع جنگ نیز گفت: »در 
خصوص شهر تهران باید بگویم که در 
شرایط کنونی وضعیت آلودگی شهر 
تهران به لحاظ شاخص های آلودگی 
هوا )با توجه به آلاینده های معیار( 
خوب است و این نیز ناشی از کاهش 
حجم قابل توجه تردد خودروها در 
سطح شهر بوده که علت آن شرایط 
جنگی موجود است. در خصوص 
مناطق حاشیه ای مورد حمله نیز به 
دلیل کمبود شبکه سنجش کیفیت 
آلاینده های هوا اطلاعات روشنی در 

دست نیست.«
این کارشناس خاطرنشان کرد: »ارزیابی 
مقطعی و آنی در خصوص دامنه اثرات 
آلایندگی هوا و تغییر اقلیم در مقطع 
کنونی، منجر به ارزیابی های غیردقیق 
خواهد شد. به نظرمی رسد که درک 
دقیق پیامدهای جنگ بر محیط زیست 
و اقلیم باید در یک پنجره زمانی بلند 
مدت مورد ارزیابی قرار گیرد. با این 
همه باید پذیرفت که به هر صورت تمام 
این انفجارها میزان قابل ملاحظه ای 
ذرات معدنی، ترکیبات کربنی سوخته 
نشده، دوده و فلزات سنگین را وارد هوا 
و خاک کرده و در این خصوص هیچ 
شبهه ای وجود ندارد.« وی در پایان 
یادآور شد: »اینکه آیا مناطق هدف 
گرفته شده در جوار یا نزدیکی مناطق 
حفاظت شده بوده یا خیر، مسأله ای 
است که هنوز ابعاد کامل آن روشن 
نیست و سازمان حفاظت محیط زیست 
باید اطلاعات و گزارش های ویژه ای در 

این خصوص ارائه کند.«

‌خلیج‌فارس؛‌شاهرگ‌اقتدار
‌و‌عمق‌استراتژیک‌ایران‌در‌گذر‌تاریخ

)به یاد سردار شهید علیرضا تنگسیری(

یادداشت

نورالله‌مرادی
پژوهشگر ارشد مطالعات فرهنگی

گزارش

‌نینوایی نادر
گروه زیست بوم

گچ و چوب در بناهای تاریخی رفتاری 
متفاوت از مصالح صنعتی دارند. 
آسیب آنها همزمان با حادثه آشکار 
نمی شود، بلکه با گذر هفته ها یا 

ماه ها نمایان می شود.«
وی افزود: »اگرچه در ظاهر همه چیز 
پایدار به نظر می رسد، اما در درون 
بنا، فشارها و کشش های نامتوازن 
در حال افزایش است وممکن است 
بدون هشدار ظاهری به تخریب 

ناگهانی بینجامد.«

کمبود تجهیزات پیشرفته؛ 
بزرگ ترین چالش

یکی از مهم ترین بخش های این 
گزارش، اعلام کمبودهای فنی جدی 
ث فرهنگی  میرا کل  یر مد  . ست ا
اصفهان تصریح کرد: »در حال حاضر 
تیم های پایش، وضعیت سازه ها 
را به صورت دستی و سنتی رصد 
می کنند، اما برای بررسی علمی 
لرزه نگاری،  به دستگاه های  نیاز 
ابزار  انحراف ستون ها،  سنجش 
تکنولوژی های  و  کاشی ها  تثبیت 
علمی شست وشوی سطح بناها 

داریم.«
وی تأکید کرد: »این تجهیزات نه فقط 

برای مقابله با آثار انفجار، بلکه برای 
رصد مداوم فرونشست زمین ضروری 

هستند.«

کارگروه مرمت تشکیل شد
کرم زاده از آغاز مطالعات مقدماتی 
برای اجرای طرح مرمت خبر داد و 
گفت: »از هفته گذشته، کارگروهی 
از متخصصان سازه، زمین شناسی 
و مرمت سنتی، بررسی های اولیه 
را آغاز کرده اند تا پیش از گسترش 
آسیب ها، اقدامات تثبیتی انجام 

» . د شو
هدف این برنامه در مرحله اول، 
جلوگیری از پیشروی ترک ها و حفظ 
پایداری ستون های اصلی است، تا 
در مراحل بعدی بازسازی دقیق با 
روش های سنتی و علمی انجام شود.

 
کرد:  تأکید  پایان  در  کرم زاده 
»مجموعه نقش جهان، عالی قاپو 
ی  ها د نما نه تنها  ن  چهل ستو و 
معماری صفوی، بلکه گواهی زنده 
از تاریخ مهندسی ایرانی هستند. هر 
سانتی متر انحراف یا ترک در آنها، 
به معنای از دست رفتن بخشی از 

حافظه تاریخی کشور است.«

دود جنگ در دیدگان محیط زیست
‌‌»ایران«‌از‌پیامدهای‌کوتاه‌مدت‌و‌بلندمدت‌حملات

به‌منابع‌طبیعی‌کشور‌گزارش‌می‌دهد



جنگ امپریالیستی
تحلیل ساری حنفی از اهداف آمریکا و رژیم صهیونیستی در جنگ تحمیلی علیه ایران

پیچیدگی های اخلاقی را تصدیق می کنند نادیده 
گرفت. از جمله: »همه آنها یکسان نیستند. 
از اهل کتاب، گروهی صالح هستند که آیات 
خدا را در ساعاتی از شب در حال سجده تلاوت 
می کنند. آنها به خدا و روز قیامت ایمان دارند، 
به کار نیک فرمان می دهند و از عمل زشت نهی 
می کنند و در انجام کارهای نیک می شتابند. آنها 
از صالحان هستند.« )آل عمران/ ۱۱۳-۱۱۴(؛ و نیز 
مضمون آیه ۷۵ سوره آل عمران »و از اهل کتاب 
کسی هست که اگر مال فراوانی بر او امانت 
بگذاری، آن را به تو بازمی گرداند و از آنان کسی 
هست که اگر یک دینار به او بسپاری، آن را به تو 
برنمی گرداند، مگر اینکه او را بارها و بارها وادار به 
این کار کنی.« این آیات نسبت به هرگونه داوری 
کلی و محکومیت عمومی هشدار می دهند و به 
نوعی خواستار تشخیص و بصیرتی هستند که 

ریشه در آگاهی تاریخی دارد.
راجرز بروبیکر، جامعه شناس آمریکایی، در کتاب 
/Ethnicity without Groups« خود با عنوان 
 قومیت بدون گروه ها« به ما یادآوری می کند 
که پویایی های قومی و مذهبی به ندرت خود را 
در بلوک هایی کاملاً متضاد سازماندهی می کنند. 
حتی با اینکه لفاظی های آمریکایی می کوشند 
تا یک بلوک منسجم یهودی-مسیحی را تداعی 
کند، هیچ گونه موجودیت یکپارچه از مسلمانان 
)جهان اسلام( وجود ندارد؛ بجز مردمانی 
استعمارزده، پراکنده، تکه تکه و تحت سلطه. 
تفسیر این منازعه صرفاً از یک لنز مذهبی، 
خطر پنهان سازی ساختار عمیق و اساسی آن 

را به دنبال دارد.

 استعمار و ژئوپلتیک، نه تدین
اگرچه لفاظی های مذهبی، این گفتمان ها، 
ساختارها، انگیزه ها و اتحادهایی که این رویارویی 
را تعریف می کنند رنگ آمیزی و استتار می کنند، 
اما اصل این ماجرا روایتی بسیار متفاوت دارد. 
جنگ فعلی، در اصل، مذهبی نیست بلکه ریشه 
در استعمار و شهرک سازی و ژئوپلتیک منطقه، 
رقابت برای تصرف منابع اقتصادی، قدرت، نفوذ 
و تغییر نظم خاورمیانه دارد. مذهبی تشخیص 
دادن این جنگ به معنای انجماد هویت ها، 
تعمیق قطب بندی و سلب مشروعیت دیپلماسی 
است. حتی اگر شبه نظامیان مسلمان در 
کشورهای عربی متحد شوند، این جنگ را 
اساساً نمی توان مذهبی دانست. علت اصلی 
همچنان استعمار بی رحمانه، شهرک سازی ها 
در فلسطین اشغالی و امتناع مداوم از پذیرش 

یک راه حل سیاسی مناسب است. همچنین 
انگیزه های انتقام جویانه و کینه توزانه که ایران 
و متحدانش در لبنان را هدف قرار می دهند، از 
نظر تاریخی کوته بینانه و از نظر استراتژیک بسیار 
خطرناک هستند. اگر این جنگ امپریالیستی 
علیه ایران واقعاً ماهیت مذهبی داشت، اتحادها 
میان کشورها باید از خطوط اعتقادی و مذهبی 
پیروی می کرد. جنگ های مذهبی اروپایی در 
قرن های شانزدهم و هفدهم نمونه ای تاریخی از 
چنین الگوهایی را ارائه می دهند. اما خاورمیانه 
معاصر داستان بسیار متفاوتی را روایت می کند، 
چراکه ایالات متحده روابط استراتژیک نزدیکی با 
بسیاری از کشورها با اکثریت جمعیت مسلمان 
دارد. رژیم اسرائیل در چهارچوب توافقنامه هایی 
موسوم به »ابراهیم«، با چند کشور عربی   

مسلمان همکاری های دیپلماتیک و امنیتی 
برقرار کرده است. خود ایران با بازیگرانی همکاری 
می کند که انگیزه های اولیه آنها استراتژیک 

است، نه مذهبی.
این جنگ توسط بازدارندگی نظامی و مبارزه 
با هدف کنترل کریدورهای استراتژیک پیش 
می رود تا همگی به خدمت پروژه شهرک سازی 
استعماری اسرائیل و گسترش سلطه اقتصادی 
منطقه ای آن دربیایند. در نتیجه نسل کشی در 
غزه، جنگ علیه لبنان، ونزوئلا و ایران می توانند 
پیش علائم هشداردهنده درباره وقوع یک 
بی نظمی امپریالیستی جدید باشند که با گذر 
از روی ویرانه های نظم قدیم )در خاورمیانه( 
ظهور می کند. تقلیل این درگیری ها به برخورد 
تمدن ها، به معنای نادیده گرفتن عمق و 
تنوع درونی آنهاست. اذعان به استعماری و 
ژئوپلتیکی بودن جنگ ها علیه غزه، لبنان 
و ایران به مفهوم انکار حضور مداوم دین در 
عرصه زندگی عمومی نیست. ایمان همچنان 
به شکل دهی هویت ها، هنجارهای اجتماعی 
و تصورات اخلاقی ادامه می دهد. اما شفافیت 
تحلیلی مستلزم تمایز قائل شدن میان دو امر 
است: دین به مثابه گفتمان و دین به مثابه 
یک علت ساختاری. در این منازعه، دین در 
درجه اول به عنوان ابزاری بلاغی عمل می کند، 
نه به عنوان نیروی محرکه رفتار دولت ها. 
اشتباه گرفتن این امر با علت واقعی جنگ، این 
خطر را به دنبال دارد که به خشونت مشروعیت 
ببخشد، هویت ها را در قالبی خصمانه تثبیت و 
توجه ها را از ساختارهای استعماری و ژئوپلتیکی 
 که واقعاً این نبرد را سازماندهی می کنند 

منحرف سازد.

واکنش دارون عجم اوغلو اقتصاددان نوبلیست درباره جنگ علیه ایران و هوش مصنوعی

دلایل تهاجمی تر شدن ترامپ

 ،Daron Acemoğlu /پروفسور دارون عجم اوغلو  
اقتصاددان برنده جایزه نوبل اقتصاد، در 
واکنش به حمله نظامی آمریکا و اسرائیل علیه 
ایران و به شهادت رساندن آیت الله سیدعلی 
خامنه ای چنین پیش بینی کرد: »این جنگ 
می تواند خطر بی ثباتی بلندمدت در خاورمیانه 
را افزایش دهد و از آنجا که این حمله بدون 
حمایت متحدان بین المللی آمریکا، همچنین 
بدون پشتوانه افکار عمومی آمریکایی ها انجام 

شده، مغایر با اصول دموکراسی است.«
او شرایط جنگ علیه ایران را برای مردم سخت 
توصیف کرد و در عین حال، بر این نکته تأکید 
کرد که چنین اقدامی نتیجه ای خلاف اصول 

دموکراسی دارد.
این اقتصاددان نوبلیست با برجسته کردن 
جایگاه و اقتدار آیت الله خامنه ای در جهان 
شیعه تأکید کرد: »آیت الله خامنه ای شخصیتی 
مانند نیکولاس مادورو نیست که از حمایت 
محدودی در ارتش ونزوئلا برخوردار باشد. 
رهبر ایران به لطف نقش مذهبی و سیاسی اش 
در میان شیعیان جهان و جامعه گسترده تر 
از جهان اسلام از احترام و اقتدار ویژه ای 

برخوردار است و ترور او قطعاً پیامدهای 
سنگینی در منطقه ایجاد خواهد کرد.«

پیامدهای تصمیم علیه آنتروپیک
عجم اوغلو در کنار موضوع تهاجم نظامی 
آمریکا و رژیم صهیونیستی علیه ایران بلافاصله 
درباره تصمیم وزارت دفاع آمریکا علیه شرکت 
هوش مصنوعی آنتروپیک/ Anthropic هم 
هشدار داد، شرکتی که پنتاگون آن را »خطر 
زنجیره تأمین« معرفی کرده است. به باور 
عجم اوغلو، چنین تصمیمی می تواند رابطه 
دولت و بخش خصوصی را تحت تأثیر قرار 
دهد و حتی در آینده حقوق مالکیت را هم با 

چالش روبه رو کند. او این اتفاق را نشانه ای از 
خروج کنترل هوش مصنوعی از دست مردم 
و شرکت های خصوصی دانست و پیش بینی 
کرد که هوش مصنوعی به تدریج در حال 
نزدیک شدن به دولت ها و تسلط کامل آن 
بر مردم است. چرا که پیت هگست، وزیر 
دفاع آمریکا طی بیانیه ای تأکید کرده بود »از 
همین حالا لازم الاجرا است، هیچ پیمانکار، 
تأمین کننده یا شریکی که با ارتش ایالات 
متحده تجارت می کند، حق انجام هیچ 
 گونه فعالیت تجاری با شرکت آنتروپیک را 

ندارد.« 
عجم اوغلو دلیل این تصمیم را با نگرانی ها در 
مورد کاربردها و استفاده از هوش مصنوعی برای 
نظارت گسترده بر مردم یا به منظور استفاده 
در سامانه های تسلیحاتی خودکار مرتبط 
دانست و گفت: »این روند بسیار مهم است و 
حتی اثرات این رویکرد از پیامدهای حمله به 

ایران هم گسترده تر است.«
او درباره سیاست های خارجی  پایان،  در 
د  ر خو بر و  مپ  ا تر لت  و د یسک تر  ر پر
سخت گیرانه با شرکت های داخلی چنین 

استدلال کرد: »تصادفی نیست که ترامپ، 
برخلاف وعده های انتخاباتی اش، به سمت 
سیاست های خارجی پرخطرتری روی آورده و با 
یک شرکت داخلی مانند آنتروپیک همچون 
شرکت های کشورهای متخاصم رفتار می کند. 
ایجاد یک اثر شوک آور و شکستن هنجارها و 
چهارچوب های قبلی، بخشی از هدف این 
رویکرد بوده است و این نشانه ای از یک تغییر 
 تعمدی در قواعد و چهارچوب های سیاسی

 است.«
  روایتگر قدرت و توسعه

اظهارات این نویسنده از آنجایی اهمیت دارد که 
دارون عجم اوغلو، اقتصاددان مشهور ترک تبار 
و استاد اقتصاد در مؤسسه MIT آمریکا است. 
او در سال ۲۰۲۴ به دلیل پژوهش هایش درباره 
نقش نهادها در شکل گیری توسعه و رفاه، جایزه 

نوبل اقتصاد را دریافت کرد. او در حوزه هایی 
مانند اقتصاد سیاسی، توسعه اقتصادی و 
نابرابری درآمدی از پژوهشگران برجسته جهان 
به شمار می آید و از پرارجاع ترین اقتصاددانان 
معاصر است. از آثار مهم او با همکاری جیمز 
رابینسون، می توان به »ریشه های اقتصادی 
Economic Ori�  دیکتاتوری و دموکراسی /
gins of Dictatorship and Democracy« و 

»چرا ملت ها شکست می خورند: ریشه های 
 Why Nations Fail: The / قدرت، رفاه و فقر
»Origins of Power, Prosperity, and Poverty 

 اشاره داشت که تأثیر زیادی در علوم اجتماعی 
داشته اند. عجم اوغلو از چهره های اثرگذار 
اقتصاد سیاسی مدرن است که نگاهش بر 
نقش قدرت و نهادها در سرنوشت کشورها 

دارد. تمرکز 

جنگ علیه ایران بیش از پیش با زبانی تقدیس 
شده روایت می شود؛ جنگ صلیبی، جنگ 
مقدس، برخورد تمدن ها و... اینها فقط برخی 
از واژه ها و تصاویری هستند که برای بخشیدن 
ابعادی الهیاتی به این منازعه به کار گرفته 
می شوند. با این حال، پشت این نقاب مذهبی، 
نبردی بر سر قدرت نهفته است که ماهیتی 
کاملاً زمینی  تر دارد. در کوران این درگیری، 
روایت های متعددی عجولانه ساخته می شوند. 
عناوین، گزارش ها و تصاویر در صفحه های 
تلویزیون جرقه می زنند، در شبکه های اجتماعی 
وایرال و در راهروهای قدرت سیاسی طنین انداز 
می شوند تا چگونگی درک کل جوامع از جنگی 
که پیش چشمان شان در حال وقوع است - و 
دلایل منتسب به آن - را شکل بدهند. در میان 
گفتمان ها و بحث های جاری پیرامون رویارویی 
با ایران یک مبحث بارها مطرح می شود و این 
ایده همچنان پابرجاست که این جنگ، در 
اصل، جنگی مذهبی است: برخورد تمدن ها، 
برخورد باورها، نوعی تسویه حساب الهیاتی که 

با زره ژئوپلتیک پوشش داده شده است.
در روزهای اخیر، نمادگرایی مذهبی با تکیه بر 
لفاظی ها و موضع گیری های امپریالیستی آمریکا 
و اسرائیل علیه ایران بسیج شده و نمایشی بر پا 
کرده  است. بنیامین نتانیاهو، نخست وزیر رژیم 
صهیونیستی برای تقدیس این جنگ، با احضار 
شبح جنگ مقدس و استناد به آیات تورات، 
ایران را به قوم عمالیق تشبیه کرد؛ همان قومی 
که متون مقدس یهودیان، آنها را به عنوان اولین 
دشمن باستانی یهود معرفی کرد و به یهودیان 
دستور داد یاد و خاطره آنها )حتی کودکان و 
نوزادان و احشام شان( را نابود و پاکسازی کنند. 
نتانیاهو با اتکا و بازخوانی یک آیه و عبارت آیینی 
با مضمون »به یاد داشته باش که عمالیق با تو 
چه کرد و همان کار را انجام بده«، از سیاست 
اصلی رژیم صهیونیستی معاصر، در پوشش یک 
پیشگویی باستانی پرده برداشت؛ عبارتی از کتاب 
تثنیه )آخرین کتاب تورات( که به طور سنتی 

پیش از عید پوریم یهودیان خوانده می شود.
در همین حال، دونالد ترامپ؛ رئیس جمهوری 
آمریکا از کلیسای خود در داخل کاخ سفید دعای 
خیر دریافت کرد و تصمیمات خود را به نوعی 
الهی معرفی کرد. پیت هگست، وزیر دفاع او 
نیز با نمایش نمادهایی از ایمان و مذهب، خط 
مشی نظامی خود را به مذهب گره زد؛ از جمله 
خالکوبی هایی که تداعی کننده جنگ های 
 »Deus Vult« صلیبی بودند، مانند تتوی عبارت
به معنای »خدا چنین می خواهد« و صلیب 
اورشلیم که از نظر تاریخی نماد درهم تنیدگی 
شمشیر و کتاب مقدس است. این تصاویر چنین 
به نظر می رسند که آگاهانه انتخاب و طراحی 
شده اند تا با توسل به امری مقدس، حمایت 
از جنگ را برانگیزند و این درگیری را در رنگ های 

سرنوشت، وظیفه و اراده الهی ترسیم کنند.
با این حال، این نمایشی تازه نیست. در طول 
تاریخ مدرن، بازیگران سیاسی، خود را با ردای 
مقدس پوشانده  و اهداف شان را استتار کرده اند 
تا مبارزاتی را که ریشه در منافع و واقعیت های 
بسیار زمینی تری دارند، تقدیس کنند. در 

طول جنگ سرد، رهبران آمریکا اغلب مبارزه 
با کمونیسم را به عنوان دفاع از ایمان در برابر 
ایدئولوژی الحادی معرفی می کردند. اما جنگ 
سرد یک جنگ صلیبی نبود؛ بلکه یک رقابت 
ژئوپلتیکی بر سر قدرت بیشتر، نظام ها و 
حوزه های نفوذ بود. به طور مشابه، حمله به 
عراق در سال ۲۰۰۳ در پوشش زبان یک ضرورت 
اخلاقی و یک مأموریت تمدن ساز عرضه شد؛ با 
این حال، مورخان و دانشمندان علوم سیاسی 
اکنون آن را جنگی برخاسته از میراث استعمار، 
دغدغه های امنیتی، جاه طلبی های منطقه ای 
و اشتباهات محاسباتی استراتژیک می دانند؛ نه 

جنگی بر سر الهیات.
 

 خطر لفاظی های مذهبی
لفاظی های  این  دام  در  که  کسانی  آیا 
امپریالیستی-مذهبی و آمریکایی-اسرائیلی گیر 

افتاده اند، باید با همین زبان پاسخ دهند؟ این 
نوشتار استدلالی است علیه چنین تقلیدی. 
افراط در سیاست های هویتی —که اغلب با 
اسلام هراسی راست افراطی و متأسفانه با آنچه 
من »لیبرالیسم نمادین« می نامم، در هم تنیده 
می شود — تهدیدی بر تعمیق درگیری ها و 
ریشه دارتر کردن تعصبات و پیش داوری ها است. 
پاسخ دادن با یهودستیزی یا مسیحیت ستیزی 
نیز به همان اندازه خطرناک است و نتایج 
معکوسی در بر خواهد داشت. برخی از 
مسلمانان نیز به آیات قرآنی همچون: »یقیناً 
سرسخت ترین مردم را در کینه جویی و دشمنی 
نسبت به مؤمنان یهودیان و مشرکان خواهی 
یافت.« )مائده / ۸۲( توجه و استناد می کنند. اما 
عمق این آیه را باید در مقایسه با مضمون متن 
کل سوره در نظر گرفت. همچنین نباید آیاتی 
را که به خویشتنداری دعوت می کنند و وجود 

ساری حنفی/ Sari Hanafi را می توان از 
چهره های برجسته و تأثیرگذار جامعه شناسی 
معاصر در جهان عرب دانست؛ اندیشمندی 
که تفکراتش در مرز میان جامعه شناسی، 
فلسفه اخلاق و مطالعات دین شکل 
گرفته و کوشیده است خوانشی انتقادی 
و در عین حال گفت وگومحور از مسائل 
جهان امروز ارائه دهد. این استاد 
آمریکایی  دانشگاه  در  جامعه شناسی 
،)American University of Beirut( بیروت 
 مدیریت مرکز مطالعات عرب و خاورمیانه و 
ریاست برنامه مطالعات اسلامی را بر عهده 
دارد. او علاوه بر فعالیت های دانشگاهی، در 
عرصه جهانی نیز حضوری پررنگ داشته 
و به عنوان رئیس انجمن بین المللی 
International Socio� )جامعه شناسی 
logical Association( در سال های ۲۰۱۸ 

تا ۲۰۲۳ نقش مهمی در جهت دهی به 
مباحث جامعه شناسی ایفا کرده است. 
حنفی همچنین مدتی نایب رئیس شورای 

عرب علوم اجتماعی بوده و سردبیری 
مجله »Idafat« را بر عهده داشته 
است؛ نشریه ای که از مهم ترین 
تریبون های فکری جامعه شناسی در 

جهان عرب به شمار می رود.
مدرسه  در  او  تحصیلات 

مطالعات پیشرفته علوم 
 École des( اجتماعی
Hautes Études en Sci�

ences Sociales( در 

پاریس -از معتبرترین 
مراکز علوم اجتماعی 
مسیر   - ن جها
فکری اش را شکل 

داد؛ مسیری که 
به  را  او  بعدها 

همکاری های علمی و 

پژوهشی در کشورهایی چون ایتالیا، نروژ 
و مصر کشاند. این تجربه بین المللی به 
تحلیل های او نگاهی چندلایه و فراملی 

. می بخشد
از  گسترده  طیفی  حنفی،  کتاب های 
موضوعات را در بر می گیرد: از جامعه شناسی 
دین و نسبت آن با علوم اجتماعی گرفته 
تا مسأله تولید دانش در جهان عرب، 
مهاجرت اجباری -به ویژه در مورد پناهندگان 
فلسطینی- و سیاست های علم. از مهم ترین 
آثار او می توان به »کتابچه راهنمای آکسفورد 
 The Oxford /جامعه شناسی خاورمیانه
 Handbook of the Sociology of the Middle

East« و »تولید دانش در جهان عرب: وعده 

 Knowledge Production in the /غیرممکن
 »Arab World: The Impossible Promise 

اشاره کرد؛ آثاری که جایگاه او را به عنوان 
نظریه پردازی جدی در سطح بین المللی 
تثبیت کرده اند. از آثار او که به فارسی 
ترجمه شده می توان به »در برابر لیبرالیسم 
نمادین: فراخوانی به جامعه شناسی 
»جامعه شناسی  و  گفت وگویی« 
مردم مدار در کارزار عمل« اشاره 
کرد. او به پاس فعالیت های علمی 
خود جوایز معتبری همچون جایزه 
و  ن  شوما لحمید  ا عبد
جایزه بنیاد کویت در 
را  اجتماعی  علوم 
دریافت کرده و سال 
۲۰۱۹ دانشگاه ملی سن 
مارکوس در پرو به او 
دکترای افتخاری اعطا 
کرده است. همچنین 
عضویت بین المللی 
بریتانیا،  آکادمی  در 
نشانه ای دیگر از اعتبار 

جهانی اوست.

متفکر مرزی
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روایت دیگران

راضیه خوئینی
 گروه کتاب

در میانه  هیاهوی روایت هایی تحریف شده و خاف واقع درباره 
جنگ تحمیلی آمریکا و رژیم صهیونیستی علیه ایران، یک 
پرسش اساسی مغفول مانده است: آیا آنچه در جریان است، 
واقعاً نبردی مذهبی است یا رقابتی آشکار بر سر قدرت، نفوذ 

و تغییر نظم منطقه ای؟ ساری حنفی، جامعه شناس برجسته، 
با کنار زدن لایه های فریبنده  گفتمان دینی، نشان می دهد 
چگونه »دین« بیش از آنکه علت جنگ باشد، به ابزاری برای 
مشروعیت بخشی آن بدل شده است. این نویسنده برجسته که 
مدیر مرکز مطالعات عرب و خاورمیانه است با انتشار یادداشتی 
در وب سایت »کارپ پاریس/ CAREP Paris« وابسته به مرکز 
تحقیقات و مطالعات سیاسی عرب در فرانسه به بررسی لایه های 
پنهانِ جنگ آمریکا و رژیم صهیونیستی علیه ایران پرداخته 
است؛ منازعه ای که سعی می شود در ظاهری خیرخواهانه 
بزک شود، اما در پسِ آن پیچیدگی ها و مسائل عمیق تری 
نهفته است. در ادامه متن یادداشت ساری حنفی را می خوانید.

آرونداتی روی/ Arundhati Roy، نویسنده مشهور هندی 
و فعال حقوق بشر که از هر رویداد ملی و بین المللی 
استفاده می کند تا به جهان یادآوری کند سیاست های 
هند و سیاستمدارانش چقدر وحشتناک هستند، در 
مراسم رونمایی از کتاب خود با عنوان »مادر مریم به 
سراغ من می آید« فضایی فراتر از یک رویداد ادبی رقم 
زد و با ارائه تحلیلی شفاف و دیدگاهی صریح، به تحولات 
سیاسی و نظامی اخیر پرداخت. او در این مراسم به ذکر 
نکات مهمی درباره حملات آمریکا و اسرائیل علیه ایران 
پرداخت. او دولت هند را به خاطر محکوم نکردن حملات 
آمریکا و اسرائیل علیه ایران به باد انتقاد گرفت: »آنچه در 
حال رخ دادن است، ادامه نسل کشی در غزه توسط آمریکا 
و اسرائیل است، اما ایران غزه نیست. من حرفی برای 
گفتن دارم چون دختر مادرم مری هستم و مانند او باید 
شجاعت گفتن واقعیت ها را داشته باشم. این بیانیه ای 
کوچک درباره جنگی است که قرار است تمام جهان را 
فرا بگیرد. می دانم امروز اینجا جمع شده ایم تا درباره 
کتابم »مادر مریم به سوی من می آید« صحبت کنیم. 
اما چطور می توانیم بی توجه باشیم و درباره آن شهرهای 
زیبا - تهران، اصفهان و بیروت - که در شعله های آتش 
فرورفته اند و می سوزند صحبتی نکنیم؟ می خواهم با 
صراحت و شجاعت از این تریبون استفاده کنم تا در مورد 
حمله  بی دلیل و غیرقانونی آمریکا و اسرائیل علیه ایران 
بگویم. این قطعاً ادامه  قتل عام مردم در غزه به دستان 
آمریکا و اسرائیل است. اینها همان نسل کش های قدیمی 
هستند که از همان تاکتیک های قدیمی استفاده می کنند؛ 
یعنی قتل عام زنان و کودکان. بمباران بیمارستان ها، 
بمباران بی هدف شهرها و در نهایت آنها هستند که خود 
را قربانی جلوه می دهند، اما ایران غزه نیست. دامنه این 
جنگ جدید می تواند تمام جهان را در بر بگیرد. ما در 
آستانه یک جنگ هسته ای، ویرانی ها و فروپاشی اقتصادی 
در جهان هستیم. همان کشوری که هیروشیما و ناکازاکی 
را بمباران کرد، ممکن است در حال آماده شدن برای 
بمباران یکی از باستانی ترین تمدن های جهان باشد. 
فرصت های بیشتری برای بحث مفصل در مورد این 
موضوع وجود دارد، اما اجازه دهید من فقط بگویم که در 
کنار ایران هستم. کاملاً کنارشان هستم. هر حکومتی که 
نیاز به تغییر دارد، از جمله ایالات متحده، اسرائیل و دولت 
خودمان، باید توسط مردم تغییر کند، نه توسط یک رژیم 
امپریالیستی متکبر، دروغگو، فریبکار، حریص و طماع، 
غارتگر منابع، بمب انداز و متحدانش که سعی در مطیع 

کردن کل جهان دارند.«
به گفته آرونداتی روی، 
»ایران با جسارت با این 
چالش ها روبه رو می شود، 
در حالی که هند همچنان 
ترسو است. من از اینکه 
دولت ما تا این اندازه 
بزدل و بی جربزه است، 
شرمنده ام. مدت ها پیش، 
ما کشوری فقیر بودیم که 
مردم بسیار فقیری در آن 

زندگی می کردند. اما ما غرور و احترام داشتیم. امروز، 
ما کشوری مرفه هستیم که مردم بسیار فقیر و بیکاری در 
آن زندگی می کنند که به جای دریافت غذای واقعی، با 
رژیم غذایی نفرت و سم دروغ تغذیه می شویم. ما غرور 
خود، احترام و شجاعت مان را از دست داده ایم. بجز در 

فیلم هایمان.«
روی سپس این پرسش های تأمل برانگیز را برای مخاطبان 
حاضر در مراسم مطرح کرد: »ما چه جور آدم هایی 
هستیم که دولت منتخب مان نمی تواند آدم ربایی و ترور 
سران کشورهای دیگر توسط آمریکا را محکوم کند؟ آیا ما 
می خواهیم همین اتفاق که برای ایران افتاد برای خودمان 
هم بیفتد؟ اینکه نخست وزیرمان درست چند روز قبل از 
حمله به ایران به اسرائیل می رود و بنیامین نتانیاهو را در 
آغوش می گیرد، چه معنایی دارد؟ دولت ما در حال امضای 
یک قرارداد تجاری با ایالات متحده است که کشاورزان 
و صنعت نساجی ما را کاملاً نابود می کند، همه اینها 
درست چند روز قبل از اینکه دیوان عالی ایالات متحده 
تعرفه های ترامپ را غیرقانونی اعلام کند اتفاق افتاد - این 
اصلاً چه معنایی دارد؟ حالا ما »اجازه« داریم از روسیه نفت 
بخریم – این به چه معناست؟ دیگر برای چه چیزهایی 
باید اجازه بگیریم؟ برای رفتن به سرویس بهداشتی؟ 
برای استراحت در محل کار؟ برای ملاقات با مادرانمان؟« 
این نویسنده مشهور با زیر سؤال بردن سکوت دولتش 
انتقاد کرد: »هر روز، سیاستمداران آمریکایی، از جمله 
دونالد ترامپ، علناً ما را مسخره و تحقیر می کنند. اما 
نخست وزیر ما همان خنده توخالی همیشگی اش را سر 
می دهد و همچنان آنان را در آغوش می گیرد. در اوج 
نسل کشی در غزه، دولت هند هزاران کارگر فقیر هندی را 
به اسرائیل فرستاد تا جایگزین کارگران فلسطینی اخراجی 
شوند. امروز، وقتی اسرائیلی ها در پناهگاه ها پناه گرفته اند، 
گزارش هایی می رسد مبنی بر اینکه به آن کارگران هندی 
اجازه ورود به پناهگاه ها را نمی دهند. از همه این وقایع 
چه نتیجه ای می گیرید؟ چه کسی ما را به این مکان که 
تحقیرآمیزترین، بی شرمانه ترین و منزجرکننده ترین نقطه 
جهان است رسانده؟ شاید بعضی از شما یادتان باشد 
که چطور ما آن ضرب المثل اغراق آمیز کمونیست های 
چینی را مسخره می کردیم که می گفتند »دست نشانده 
امپریالیسم«. اما الان، به نظرم، این اصطلاح کاملاً به 
وضعیت ما می آید. بجز در آن فیلم های تحریف شده و 
سمی که در آنها قهرمانان ما دارای قدرتی اغراق آمیز و 
مسخره اند و در جنگ های خیالی یکی پس از دیگری 
پیروز می شوند. ولی این فیلم ها فقط با خشونت بی مورد 
و شرارت بی فکرانه شان، عطش سیری ناپذیر خونریزی ما 

را شعله ورتر می کنند.«

 ایران غزه نیست

 ساری حنفی؛ 
جامعه شناس 

برجسته 
جهان عرب: 
این نمایشی 
تازه نیست. 

در طول 
تاریخ مدرن، 

بازیگران 
سیاسی، 
خود را با 

ردای مقدس 
پوشانده  و 

اهداف شان 
را استتار 

کرده اند تا 
مبارزاتی را که 

ریشه در منافع 
و واقعیت های 

بسیار 
زمینی تری 

دارند، تقدیس 
کنند



شرایط 
جنگی و 

مقاومت ملی 
که در تمام 
عرصه های 

زندگی روزمره 
ما ایرانی ها 

جاری و 
ساری است، 

مهم ترین 
رکن گرد 

آمدن این آثار 
بود
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

 رضا صادقی
برای گل های پرپرشده خواند

 محمدعلی سعیدی
درگذشت

 پژمان جمشیدی
با »مازراتی« تابستان می آید

رضا صادقی، خواننده موسیقی پاپ، با 
انتشار یک قطعه  موسیقی جدید به نام 
»گل میناب« در وصف داغ از دست رفتن 
این کودکان برای خانواده هایشان و از زبان 
یک »بابا« خواند. او در این رابطه نوشت: 
»من رضا صادقی،  زاده بندرعباس، اهل 
میناب. شهری که ١٧٠ فرشته بدون هیچ 
گناهی حالا دیگر در آغوش مادر و پدر 
نیستن. نه توضیح لازمه، نه توجیه لازمه.« 
ملودی اثر را علی نیک پی ساخته، تنظیم 
آن بر عهده ایمان تیموریان بوده و ترانه را 

میترا مهری پور سروده است./ایسنا

قربان محمدپور فیلم کمدی »مازراتی« را برای 
اکران از ابتدای تابستان آماده می کند.

این کارگردان سینما درباره آخرین وضعیت 
ساخت ششمین فیلمش با نام »مازراتی« که 
این روزها به عنوان یکی از گزینه ها برای بهبود 
وضعیت گیشه سینماها مطرح می شود، 
گفت: »علاقه مند هستیم که فیلم را اکران 
کنیم، منتها تدوین آن تمام نشده و هنوز 
100 پلان ویژوال باقی مانده که در روزهای 
جنگ فرصت اجرای آنها وجود نداشت.« 
پژمان جمشیدی از بازیگران  اصلی این فیلم 

است./ایسنا

محمد علی سعیدی از طراحان آنونس و 
تیزر سینما پس از یک دوره بیماری در 49 
سالگی درگذشت. خانه سینما با اعلام این 
خبر، درگذشت او را به جامعه هنری تسلیت 
گفته و برای خانواده و بازماندگان آن مرحوم 
از خداوند آرزوی صبر و آرامش کرده است. 
طراحی آنونس فیلم هایی چون »جایی 
دیگر«، »چه کسی امیر را کشت؟« ساخته 
مهدی کرم پور، »سنتوری« ساخته داریوش 
مهرجویی و »فرزند چهارم« ساخته وحید 
موسائیان از جمله آثار این هنرمند فقید 

بود./مهر

نقل قول

ساخت اثر سینمایی در قالب جنگ رمضان یا جنگ تحمیلی سوم نیازمند 
یک پژوهش میدانی درست است تا کار شسته و رُفته ای از آب دربیاید. گفته 
می شود سازندگان اکنون کسانی هستند که کمتر کار کرده اند، در این شرایط 
کار کردن واقعاً سخت است و شاید بیشترین فشاری که روی این دوستان 
آمده نه در ساخت که برای نوشتن بوده است. نوشتن در مورد این 
مقوله نیازمند زمان و تحقیق بیشتری است تا متن اثر ماندگار 
شود اما به نظرم به خاطر تعجیل در کار شاید این فرصت به 
نویسنده ها داده نشود. منظورم این است که جمع کردن قصه 
و آغاز پروسه ساخت فیلم آن هم در زمان موشک باران، 

کار ساده ای نیست.

 محمدعلی باشه آهنگر کارگردان سینما
در گفت و گو با ایرنا

 ساخت فیلم درباره جنگ رمضان
نیازمند پژوهش میدانی است

اخبار فرهنگی

نگرانی از معیشت سینماگران
در نشست مشترک رؤسای اصناف خانه سینما مطرح شد

در نشستی مشترک با حضور 
با  سینما  صنوف  رؤسای 
هیأت رئیسه و مدیرعامل خانه 
سینما بر رسیدگی به وضعیت 
معیشت سینماگران و لزوم 
حمایت دولت از کسب و کارهای 
سینمایی تأکید شد. در این 
نشست همچنین گزارشی از 
فعالیت های خانه سینما در سه 

ماه گذشته و برنامه های حمایتی برای حل مشکلات سینماگران تشریح شد.
همایون اسعدیان مدیرعامل خانه سینما، درباره برنامه های حمایتی از 
سینماگران گفت: »تقریبا سه روز پیش از شروع حملات به کشورمان در افطار 
مشترکی که با برخی اعضای دولت داشتیم پیگیر حل مشکل بیمه بیکاری و 
بازنشستگی و دیگر مسائل هنرمندان بودیم و قول  همراهی نیز گرفته بودیم 
که متأسفانه با شروع جنگ، ناخواسته وقفه ای در پیشبرد مسائل اتفاق افتاد.«

او ادامه داد: »البته پس از تغییر شرایط و طی پیگیری های صورت گرفته با وزارت 
ارشاد تلاش کردیم برای هنرمندانی که دارای بیماری های سخت و خاص بودند 

حمایت های حداقلی بگیریم که تا حدودی موفق بودیم.«
اسعدیان با اشاره به تجاوز نظامی آمریکا و رژیم اسرائیل به ایران و نقش مهم 
هنرمندان در روحیه بخشی و حضور پررنگ در کنار مردم و جامعه، افزود: »با 
همکاری خوب دوستان، ستاد همیاری خانه سینما را )با مسئولیت آناهید آباد( 
تشکیل دادیم و با هماهنگی که با سازمان هلال احمر انجام شد از برخی مناطق 
آسیب دیده در سطح شهر بازدید و همچنین از زحمات امدادگران هلال احمر 
به نمایندگی از سینماگران و جامعه هنری قدردانی و تشکر کردیم.« اسعدیان 
بیان کرد: »با تغییر برخی شرایط و لزوم توجه به کودکان به عنوان یکی از 
آسیب پذیرترین قشرها طی هماهنگی با خانه تئاتر و خانه موسیقی، قصد داریم 
برنامه های مختلف و متنوعی را با همکاری هم در قالب اجراهای موسیقی، 
نمایش های عروسکی، نقاشی و... در تهران برگزار کنیم و سعی داریم در صورت 

امکان اجرای این برنامه ها را به سایر شهرها نیز گسترش دهیم.«

تولیدات سینما کم شده و وضعیت اکران خوب نیست
اسعدیان با اشاره به شرایط بد سینماها گفت: »متأسفانه در شرایط به وجود 
آمده تولیدات فیلم های سینمایی کاهش پیدا کرده است، وضعیت اکران 
فیلم ها نیز در سالن های سینما خوب نیست و همین مسأله باعث متضرر 
شدن صاحبان آثار به خصوص بخش خصوصی شده است. هرچند پلتفرم ها 
تلاش کردند تا با فعالیت بیشتر، کمی وضعیت بازار را از نظر اقتصادی بهبود 

بخشند.«

رفع قطعی اینترنت سینماگران
محمدمهدی عسگرپور نیز در ادامه گفت: »یکی از مسائلی که طی این مدت 
صنوف پیگیر آن بودند، حل مشکل قطعی اینترنت برای کسب وکارهای 
سینمایی و در مرحله بعد برای هنرمندان بود و ما بر اساس این خواسته 
پیگیری هایی انجام دادیم.« عسگرپور با بیان اینکه در گفت و گوهای خود 
با مدیران و مسئولان ذی ربط اعلام کردیم، قطع اینترنت علاوه بر مشکلات 
اجتماعی و فرهنگی به کسب وکارهای سینمایی به خصوص حرفه هایی همچون 
لابراتوارها، فعالان حوزه پخش و اکران و پس تولید آسیب جدی وارد کرده است 
و این مسأله باید رفع شود. البته مسئولان نیز کلیات این مسأله را قبول داشتند 

اما آنها هم برای حل این مشکل ملاحظاتی داشتند.

چطور تصمیم گرفتید در این شرایط 
نمایشگاه برپا کنید؟

در این شرایط هر کنشی معنای مقاومت 
می دهد و هر مقاومتی معنای زنده بودن. 
در زبان فارسی »وجود داشتن« یا »ابراز 
وجود کردن« کنش هایی  هستند مبتنی 
بر شجاعت. این گره خوردن »وجود« و 
»شجاعت انجام یا بروز یک چیز« معنای 
عجیبی به این کلمه می دهد. به یک معنا، 
»وجود« دیگر معنای صرف »حضور« و »بودن« 

نمی دهد و به معنای »شجاعت داشتن« و 
»شجاعت بیان این حضور« است. اثر هنری 
همیشه به این بیان مضاعف اشاره دارد؛ 
اینکه »هست« و حضور و هستی اش مبتنی 
بر نوعی خطر کردن است. شاید محتوایی 
که سعی در بیان آن دارد، این مخاطره را در 
خودش دارد؛ مسأله همین مضاعف  شدن 
»بودن« در »وجود« است. به هر  حال هر اثر 
هنری اگر شایسته چنین نامی باشد، حامل 
نوعی هستی مضاعف است و می گو ید من 

محمد کریمی نیا هنرمند دیجیتال آرت در گفت و گو با »ایران«:

نمایشگاه های هنری، شکلی از مقاومت است

محدودیت دست هایش و در نهایت جدال 
میان چیزی که قصد داشت بسازد و آنچه در 
نهایت به وجود آمده است. با این حساب، 
شرایط جنگی صرفاً این نزاع های درونی و 
بیرونی را بیشتر می کند و در جاهایی 
به آن سمت و سو و شدت 

می دهد. 

در چنین شرایطی 
هنرمندان چقدر از 

نظر روحیه و مسائل 
مالی دچار مشکل 

می شوند؟
طبیعی است که به  لحاظ روانی بر روحیه 
افراد اثر منفی بگذارد، اما چیزی که باید 
توجه داشت، این است که عرصه های 
دیگر فرهنگ و اقتصاد هم این رکود 
و بلاتکلیفی را تجربه می کنند؛ باید 

به نوعی انعطاف و خلاقیت شرایط سخت 
پیش  رو را در همه عرصه ها قابل  تحمل تر 
کرد. شاید باید دولت کمک هایی کند یا 
نوعی روحیه  همکاری میان دست اندرکاران 

عرصه های مختلف هنری ایجاد شود.

فکر می کنید این نمایشگاه با  
مایشگاه های قبلی تان از نظر محتوا 

چه تفاوتی دارد؟
تفاوت جدی که خودم حس می کنم، 
بیشتر برمی گردد به نفسِ تصمیم برای 
برگزاری نمایشگاه در این شرایط؛ این 
فکر که باید کاری کرد و می توان در این 
موقعیت هم از هنر گفت و به ضرورت آن 
اندیشید. برای همین فکر کردیم دست 
به کار شویم. یا حتی زمان آن را که در ابتدا 
 قرار بود 3 روز باشد، به یک هفته افزایش

 دهیم.

محمد کریمی نیا دانش آموخته رشته 

گرافیک و معماری، سال هاست به اجرای 
پروژه های بینارشته ای هنری مشغول است 
و برگزاری اولین نمایشگاه دیجیتال آرت 
و انیمیشن آرت در خانه هنرمندان را در 
کارنامه کاری دارد. کریمی نیا در گفت و گو 
با »ایران« درباره نمایشگاهش به سؤالات 

این طور پاسخ داد.

گفت وگو

سعیده احسانی راد
گروه فرهنگی

در آستانه برگزاری آیین اختتامیه 
دوازدهمین هفته هنر انقلاب که 
27 فروردین ماه 1405 برگزار خواهد 
شد، اسامی کاندیداهای این دوره 
اعلام شد. 1- محسن چاووشی: 
محسن چاووشی در سال گذشته که 
کشورمان درگیر دو جنگ تحمیلی 

12 روزه و رمضان بود، دو قطعه موسیقی »علاج« و »حسبی الله« را تولید کرد که 
موسیقی را به مفهوم وطن دوستی گره زد و واکنش های زیادی از سوی شنوندگان 
دریافت کرد. او در پرالتهاب ترین روزهای کشور، روحیه مقاومت را زنده نگه 
داشت و امید را در دل مردم تقویت کرد. 2- سیدعلی میرفتاح: سیدعلی 
میرفتاح، نقاش، در اولین روزهای پس از جنگ، یک جنبش داوطلبانه و 
شبانه را آغاز کرد. او تصاویر شهدای جنگ را بر دیوارهای تهران نقش زد و یاد 
آنها را در قلب شهر جاودانه کرد. او در جنگ رمضان مانند جنگ 12 روزه راوی 
قهرمانان ملت شده و این بار از رهبر شهید عزیز ملت تصویری ماندگار روی بوم 
ساخته است. 3- مریم شعبانی: مریم شعبانی، کارگردان و نویسنده تئاتر »برای 
هانا« است که روایتی حماسی از زیستن در میانه جنگ را به تصویر می کشد و با 
مفهوم مقاومت گره خورده است. او در میانه آشوب های دی ماه، نمایش خود 
را به صورت رایگان اجرا کرد و در جریان جنگ تحمیلی رمضان نیز با نمایش 
»فرشته های میناب« روی صحنه بود. 4- سیروس مقدم: سیروس مقدم، از 
هنرمندان باسابقه عرصه تصویر، در سالی که گذشت با مجموعه »پایتخت 7« 
در ایام نوروز میهمان خانه های مردم بود و توانست رکوردهای قابل توجهی 
در میزان مخاطب و تماشا ثبت کند. 5- محمد میرکیانی: محمد میرکیانی، 
نویسنده برجسته کشور، با کتاب »قصه ما مثل شد« توانست به تیراژ یک 
میلیون نسخه برسد و به یکی از پرمخاطب ترین آثار ادبیات کودک ایران تبدیل 
شود. گفتنی ست، دوازدهمین دوره هفته هنر انقلاب به دلیل متقارن شدن با 
جنگ رمضان و حضور پرشور مردم در میادین اصلی پایتخت امروز پنجشنبه 27 

فروردین ماه ساعت 20 در میدان ولیعصر برگزار خواهد شد.

 از چاوشی تا میرفتاح
معرفی کاندیداهای دوازدهمین هفته هنر انقلاب

هستم و شهامت بودنم را می پذیرم. اگر از 
این زاویه نگاه کنیم، می بینیم شرایط بروز هر 
اثری در نهایت نوعی مخاطره وجودی است 

که شباهت زیادی به جنگ دارد.

درباره موضوع نمایشگاه و دلیل 
انتخاب آن توضیح می دهید؟

در این شرایط فکر کردم باید آثاری 
را با محتوای جنگ به نمایش بگذارم. 
این مجموعه، گزیده ای است از آثار 
قبلی من به  علاوه  حجم هایی که در 
دو نمایشگاه قبلی به نمایش درنیامده 
بودند. تلاش کردم در انتخاب این 
آثار، حال و هوای این روزها را به عنوان 
فاکتور اصلی گرد  آمدن مجموعه در نظر 
بگیرم. بدیهی است که شرایط جنگی 
و مقاومت ملی که در تمام عرصه های 
زندگی روزمره ما ایرانی ها جاری و ساری 
 است، مهم ترین رکن گرد آمدن این آثار

 بود.
به نظر شما شرایط جنگی چقدر 

می تواند در هنرمند و اثری که خلق 
می کند تأثیرگذار باشد؟

جنگ خیلی شبیه روح زندگی 
است. با اینکه روح مخرب جنگ 
همواره مورد توجه است، خود این 

تخریب، جدال و جابه جایی، 
پویایی زیادی دارد که در آن 
زندگی، وجوه پنهانی از خود 
را عیان می کند. اثر هنری  
محصول  اوقات  بیشتر 

جدال های درونی و نبردهایی 
در روح هنر مند است؛ جدال 

بین چیزی که می خواهد 
بسازد و امکانات مادی 
آن، جدال میان تخیل  و 


